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СТРАНА 4

И
сторија људске цивилизације потврђује да су одувек велики
и моћни, јаки и богати, било да је реч о појединцима или
државама света, усмеравали и одређивали скоро све историј-

ске, друштвене токове. Природно. Не би се томе, можда, могло ни
замерити, да је такво деловање увек на корист човеку. Нажалост,
често није. У сукобу између моћи силе и моћи разума обично је кола-
терална штета – добра намера. Парадоксално, човек је тако с време-
ном, данас понајвише, постао скоро невидљив, мањи него што запра-
во јесте. И без обзира на величанствене технолошке и духовне узле-
те, његова историја постала је историја неразумевања, сукоба, рата...
Орвеловски речено, владавина мањине над већином која страда.

Ако се као (не)позната променљива у том промишљању ствар-
ности одреди – интерес, опет различитих група, некада заснован
искључиво на емоцијама, покаткад на политичким, економским или
религијским уверењима, резултат је још поражавајући. А како при-
стојност захтева да људи, махом, не говоре болну истину, односно
лажу, оправдање или сагласност за своје поступке олако подводе
под заштиту владавине права и људских слобода, виших вредности,
интегритета, демократије, природних ресурса или цивилизацијских
достигнућа. Тек малобројни схвате Фромове речи да огољена жуд-
ња за моћи нема истински корен у човековој снази већ у његовој сла-
бости. Узалуд. Већина пуко преживљава, изгубљена у времену.

Како онда другачије разумети и вредносно одредити све што
нам се догађа у свакодневици. Да ли су и недавни терористички напа-
ди на руски путнички авион или невине у Граду светлости, све већа
избегличка криза која потреса Стари континент, жртве насиља у
сукобима на Блиском истоку, жељени домети 21. века? Колико пред-
виђања о још једном сукобу светских размера због турског обарања
руског „Су-24”, све израженија несагласја међу државама Европске
уније, те Алијансе у односу на деловање против такозване „Ислам-
ске државе”, потресају становнике широм планете? Чини се да више
ни борбе моћника за превласт, ни нескривена нетрпељивост актера
у међународним односима, не изазивају потребну реакцију јавности.
Или су страх и равнодушност обичног човека, заинтересованог тек
за пуку егзистенцију, последице немоћи да нешто учини и промени,
да бар наслути тешко докучиву истину. 

Као небројено пута до сада, искусили су и становници земље
сељака с брдовитог Балкана оно што се у ери глобализације, у савре-
меним геополитичким оквирима, на размеђи два века, искристалиса-
ло и наметнуло као заједнички именитељ важећег светског поретка –
двоструки стандарди. Постали су константа међународних односа,
редовно право моћних, било да је реч о примени универзалног зако-
нодавства, заштити националних интереса, чак и тумачења прошло-
сти. Једном отворена таква Пандорина кутија управо демонстрира
човечанству сву своју погубност. Накнадна „тапкања по рамену”,
извињења, жаљења, „штап и шаргарепа” тешко да образ оних који
дуплим аршинима прибегну могу учинити чистијим. И свет и човек
тако су се нашли у својеврсном ћорсокаку, збуњени и немоћни, ишче-
кујући некога или нешто што ће свима показати ваљан пут. Можда
нам нада у неке нове добре намере, ипак, покрене кораке. Упркос
свему... ƒ
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у изградњи мира и стабилности на Запад-
ном Балкану, у Европи и широм света, што
потврђују и напори на збрињавању хиљада
избеглица, председавање Србије ОЕБС-ом,
као и допринос међународној безбедности
учешћем у мировним операцијама УН и ЕУ
– истакао је генерални секретар.

Према речима премијера Вучића,
посета генералног секретара Алијансе,
иако изазива различите ставове код грађа-
на Србије, веома је важна за нашу земљу. –
После 16 година више немамо рестрикција
у зони од 25 километара у централној Срби-
ји, ни у горњем ни у доњем слоју – истакао
је премијер, додајући да то значи да ћемо
коначно под нашом контролом имати цело-
купан ваздушни простор Србије.

Са генералним секретаром НАТО-а Јенсом Столтен-
бергом разговарали су и први потпредседник Владе и мини-
стар спољних послова Ивица Дачић и министар одбране
Братислав Гашић. Сагласили су се да је посета генералног
секретара Алијансе велики искорак у односима Србије и
НАТО-а. Министри су изразили задовољство због одлуке
НАТО-а о пуној релаксацији Ваздушне зоне безбедности,
што представља доказ партнерског односа Србије и НАТО-
а и потврду одличне сарадње Војске Србије и КФОР-а. ƒ

Председник Владе Србије Александар Вучић састао се 20.
новембра у Палати „Србија” са генералним секретаром

НАТО-а Јенсом Столтенбергом. Генерални секретар потвр-
дио је да је КФОР укинуо ограничења која су важила за дело-
ве ваздушног простора Србије уведена 1999. године, чиме је
у потпуности релаксирана Ваздушна зона безбедности.

– То је конкретан израз унапређења односа НАТО-а и
Србије – оценио је Столтенберг, додајући да је та одлука
донета на основу посвећености Србије нормализацији одно-
са у ваздушном простору Балкана. – Србија има важну улогу
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Током тродневне посете Републици Јеменији, од 24.
до 26. новембра, на позив јерменског министра

одбране генерал-пуковника Оганјана Сејрана Мушего-
вича, министар одбране Братислав Гашић састао се са
председником Владе те земље Овиком Абрамјаном, са
којим је разговарао о актуелној ситуацији у свету и пред-
седавању Србије ОЕБС-ом. 

Званичници две земље сагласили су се да у њихо-
вим односима нема отворених питања и да постоје
добри услови за успостављање и унапређење сарадње у
области одбране, нарочито у размени искустава из уче-
шћа у мировним операцијама, војнообразовној и војно-
медицинској сарадњи.

Гашић и Мушегович потписали су Заједничку изја-
ву о намерама за што скорије потписивање Споразума о
сарадњи у области одбране. Министар одбране састао
се и са председником Јерменије Сержом Саргсјаном,
министром иностраних послова Едвардом Налбандјаном
и потпредседницом Народне скупштине те земље Хер-
мином Нахдалјан. ƒ

МИНИСТАР ОДБРАНЕ 
У ЈЕРМЕНИЈИ

ПОСЕ ТА ГЕНЕ РАЛ НОГ СЕКРЕ ТА РА НАТО-А СРБИ ЈИ

Мини стар одбра не Бра ти слав Гашић оби шао је При -
вред но дру штво „Први пар ти зан” а.д. Ужи це 23.

новем бра, и том при ли ком пустио у рад две нове лини је за
ауто мат ску про из вод њу чау ра. При су ство вао је и пот пи си -
ва њу чети ри уго во ра за потре бе Вој ске Срби је. Фабри ка
намен ске у Ужи цу дого во ри ла је про из вод њу и испо ру ку
Мини стар ству одбра не 1.693.800 кома да мета ка кали бра
5,56 mm, који су ско ро уве де ни у нао ру жа ње и вој ну опре -
му наше вој ске. 

С „Мила ном Бла го је ви ћем” пот пи са на су два уго во ра
за набав ку барут них пуње ња и погон ског гори ва за ремонт
арти ље риј ских и ракет них систе ма у ТРЗ „Кра гу је вац”, чија
је вред ност 485 мили о на дина ра, а уго вор о набав ци муни -
циј ских еле ме на та у вред но сти од 18 мили о на дина ра пот -
пи сан је с ком па ни јом „Сло бо да” а.д. из Чач ка. Пре ма
речи ма мини стра, у наред них неко ли ко неде ља биће пот -
пи са ни и уго во ри с оста лим фабри ка ма намен ске инду -
стри је за додат них 600 мили о на дина ра. ƒ

ОБИ ЛА ЗАК 
„ПРВОГ ПАР ТИ ЗА НА”
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Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Љуби -
ша Дико вић раз го ва рао је 26. новем бра, у Буку ре -

шту, са начел ни ком Гене рал шта ба Ору жа них сна га Руму -
ни је гене рал-пот пу ков ни ком Нико ла јем Јоне лом Чуком о
акту ел ној поли тич ко-без бед но сној ситу а ци ји у Црно -
мор ском реги о ну и на Запад ном Бал ка ну, о мул ти на ци о -
нал ним опе ра ци ја ма, доса да шњој и пред сто је ћој била -
те рал ној, као и о реги о нал ној вој ној сарад њи.

Гене рал Дико вић иста као је да Вој ска Срби је даље
уна пре ђе ње сарад ње са Ору жа ним сна га ма Руму ни је
види у зајед нич кој обу ци и вежба ма, раз ме ни капа ци те -
та за обу ку, у обла сти оба ве штај но-изви ђач ке делат но -
сти и раз ме ни иску ста ва из при пре ма за уче шће и уче -
шћа у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма. ƒ

ЗАЈЕД НИЧ КИ КОЛЕ ГИ ЈУМ МИНИ СТРА ОДБРА НЕ 
И НАЧЕЛ НИ КА ГЕНЕ РАЛ ШТА БА

Угар ни зо ну Бач ка Топо ла, у касар ни „Бач ка”, 18.
новем бра одр жа на је зајед нич ка сед ни ца Коле ги -

ју ма мини стра одбра не и про ши ре ног Коле ги ју ма
начел ни ка Гене рал шта ба Вој ске Срби је, на којој су
чел ни људи систе ма одбра не раз мо три ли реа ли зо ва -
не задат ке и сагле да ли акту ел но ста ње у систе му. 

На сед ни ци је усво је но Мини стар ско упут ство
за 2016. годи ну, а раз мо тре ни су и реа ли зо ва ни зада -
ци у 2015. годи ни од посеб ног зна ча ја за уна пре ђе -
ње опе ра тив них и функ ци о нал них спо соб но сти Вој -
ске и побољ ша ње усло ва живо та и рада у њој. Пред -
став ни ци нај ви шег вој ног врха раз го ва ра ли су и о
раз во ју и опре ма њу, као и о про јек то ва ном буџе ту
за наред ну годи ну. ƒ

При ја тељ ство које пове зу је Срби ју и Бело ру си ју је сна -
жно, а сада је на нама да исто тако сна жном учи ни мо

и нашу еко ном ску сарад њу – изја вио је пред сед ник Репу -
бли ке Срби је Томи слав Нико лић 17. новем бра, у Бео гра ду,
током раз го во ра са мини стром одбра не Репу бли ке Бело -
ру си је Андре јем Алек се је ви чем Рав ко вом. Мини стар Рав -
ков иста као је посеб ну заин те ре со ва ност за сарад њу
Срби је и Бело ру си је у вој но на уч ној и вој но о бра зов ној
обла сти, као и у обла сти меди ци не.

С деле га ци јом Мини стар ства одбра не Бело ру си је
састао се и мини стар одбра не Бра ти слав Гашић. Дво ји ца
мини ста ра пот пи са ла су Мемо ран дум о раз у ме ва њу у вој -
но на уч ној и вој но о бра зов ној обла сти, који ће омо гу ћи ти
раз ме ну лица на шко ло ва њи ма и уса вр ша ва њи ма на свим
ниво и ма у Срби ји и Бело ру си ји. ƒ

САРАД ЊА СА БЕЛО РУ СИ ЈОМ ГЕНЕ РАЛ ДИКО ВИЋ 
У РУМУ НИ ЈИ



свет ске јав но сти која се огле да у пита -
њу која земља може да поста не нека од
буду ћих мета теро ри ста. 

Гово ре ћи о недав ним теро ри стич -
ким напа ди ма широм све та, али и о раз -
ли чи тим начи ни ма на који су они изве -
де ни, про фе сор на Факул те ту поли тич -
ких нау ка др Дра ган Симе у но вић исти че
да је реч о акци ја ма раз ли чи тих теро ри -
стич ких гру па ци ја са раз ли чи тим могућ -
но сти ма за изво ђе ње таквих напа да.

– Теро ри зам нима ло није јед но зна -
чан фено мен. Реч је о јед ном врло сло -
же ном фено ме ну који има низ појав них
димен зи ја који укљу чу је и вели ку разно -
вр сност мето да. Све у све му, теро ри зам
је поја ва која је мно го при сут ни ја ина че,
али када се дого ди нешто спек та ку лар -
но, као напад у Пари зу, онда неко вре -
ме има мо пове ћа но обра ћа ње пажње –
нагла ша ва про фе сор Симе у но вић.

Пре ма њего вим речи ма, теро ри стич ки напа ди дога ђа ли
су се и рани је, али вели ки део јав но сти то није доти ца ло, јер
су се оди гра ва ли у Паки ста ну, Авга ни ста ну и Сири ји, па то
мно ги ма није изгле да ло врло бит но.

– Сада кад је додир ну то нешто што се зове наш терен,
то ства ра субјек тив ни осе ћај уве ћа ња теро ри зма у мери која
је већа од реал не – оце њу је про фе сор Симе у но вић. 

Ефе кат изне на ђе ња
Као реак ци ју на недав не теро ри стич ке напа де, након

засе да ња Бироа за коор ди на ци ју рада слу жби без бед но сти,
Репу бли ка Срби ја поди гла је при прав ност на нај ви ши ниво.
Тако ђе, како је наве де но, детаљ но се пра ти ситу а ци ја у окру -
же њу и у Евро пи, па су сход но томе пред у зе те одре ђе не

K
ада је почет ком 2015. годи не,
након теро ри стич ког напа да на
редак ци ју пари ског листа „Шар -
ли Ебдо” Фран цу ска била зави је -
на у црно, дубо ка рана која је

тим чином нане та Гра ду све тло сти код
мно гих је изма ми ла мисао да после тог
„свет више ника да неће бити исти”. Слу -
чај  но или не, на дан тра гич ног напа да
обја вљен је роман Мише ла Уел бе ка „По -
ко ра ва ње”, који осли ка ва бли ску будућ -
ност у којој Фран цу ском вла да мусли -
ман ски пред сед ник, а ислам поста је
доми нант на рели ги ја. Кари ка ту ра Уел бе -
ка, који је често кри тич ки гово рио о
исла му, упра во је била и на наслов ни ци
тог окр ва вље ног бро ја „Шар ли ја”. 

Међу тим, у годи ни на изма ку, фран -
цу ска пре сто ни ца још јед ном је поста ла
мета теро ри стич ког напа да, нај бру тал -
ни јег до тада и са нај ве ћим бро јем жрта ва. Нажа лост, реч је
о само јед ном у тра гич ном низу теро ри стич ких напа да који
су се у раз ма ку од само 13 дана оди гра ли на раз ли чи тим
стра на ма све та, а током сва ког од њих стра да ло је на десе -
ти не неду жних. Иако су са свих мери ди ја на сти за ле оштре
осу де када је обо рен руски ави он изнад Егип та, као и након
теро ри стич ког напа да бом ба ша-само у би ца у Беј ру ту, тек је
терор на пари ским ули ца ма трг нуо свет ску јав ност која је,
овог пута, пот пу но зане ме ла пред бау ком теро ри зма. 

Сло жен поли тич ки фено мен
Има ју ћи у виду да су нас послед ње деце ни је уве ри ле да

је савре ме ни теро ри зам сло же на и више ди мен зи о нал на
поли тич ка поја ва, не тре ба зане ма ри ти боја зан већег дела

ПрЕ тИ лИ СрБИ јИ тЕро рИ зам
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БЕз БЕд НИ јИ Смо од 
После низа напа да след бе ни ка 
тзв. „Ислам ске држа ве” 
послед њих неде ља, од којих је 
у меди ји ма нај сна жни је 
одјек нуо онај у Пари зу, поста вља
се пита ње да ли је наша земља
потен ци јал на мета и може ли се
такав сце на рио избе ћи. 
Не посто ји могућ ност пот пу не
зашти те, сма тра ју екс пер ти, 
али тако ђе закљу чу ју да је 
Срби ја мање угро же на него
земље Европ ске уни је.
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запа Да
мере ради спре ча ва ња било каквих без бед но сних ризи ка
који могу да се пре ли ју на тери то ри ју Репу бли ке Срби је. Зва -
нич ни ци, ско ро сва ко днев но, уве ра ва ју да нема ника квих
инди ци ја да је сте пен угро же но сти гра ђа на наше земље
након теро ри стич ких напа да пови шен. 

На пита ње да ли Срби ја може да се нађе на мети теро -
ри ста, про фе сор Симе у но вић одго ва ра да сва ка земља тре -
ба да стра ху је и да буде опре зна, јер је теро ри зам нешто
што се у нај ве ћој могу ћој мери осла ња на изне на ђе ње.

– То зна чи и да Срби ја не може да пру жа апсо лут ну
сигур ност сво јим гра ђа ни ма, јер таква сигур ност не посто ји
и то нијед на земља на све ту не може да пру жи. А како апсо -
лут на сигур ност није могу ћа, онда је нео п ход но спро ве сти
мере какве се пред у зи ма ју ради пре вен ци је у бор би про тив
теро ри зма – нагла ша ва про фе сор Симе у но вић. 

Гово ре ћи о начи ни ма бор бе про тив тог савре ме ног
фено ме на, про фе сор исти че да Репу бли ка Срби ја има све
оно што јој је нео п ход но за бор бу про тив теро ри зма.

– Осим тога, она има оно што мно ге земље у реги о ну
нема ју, а то је иску ство наших сна га у бор би про тив теро ри -
зма. Јер, мно ге сусед не земље у окру же њу, попут Мађар ске,
Руму ни је и Бугар ске, нема ју, тако ре ћи, ника ква иску ства у
том пољу, тако да личе на мај сто ре који уче сво је поправ ке
само на тео риј ском пла ну. Како ми, на несре ћу, има мо бога -
то иску ство у тој бор би већ дуже вре ме, то је оно што тре ба
додат но да нам доне се успех – закљу чу је про фе сор Дра ган
Симе у но вић. 

Дво стру ки стан дар ди осу де
Освр ћу ћи се на теро ри стич ке напа де и недав на зби ва -

ња која су потре сла свет ску јав ност у прет ход ним месе ци ма,
Милош Стру гар, амба са дор и доне дав ни висо ки слу жбе ник
Ује ди ње них наци ја, сла же се у оце ни да је ини ци јал но била
уоч љи ва раз ли ка у реак ци ја ма поје ди них држав ни ка и јав но -
сти, посеб но на Запа ду. 

– Без оправ да ва ња тих дуплих стан дар да, тре ба ипак
има ти у виду да је руска вла да потвр ди ла да је пад цивил ног
ави о на над Сина јем била после ди ца теро ри стич ког напа да
тек након дога ђа ја у Пари зу, као и жало сну чиње ни цу да је
свет нави као на вести о бом ба шким напа ди ма у Беј ру ту.
Међу тим, оно што ми је нај ви ше сме та ло јесте да су запад -
ни комен та то ри исти ца ли да су напа ди на Сина ју и у Беј ру ту
реак ци ја на вој но анга жо ва ње Руси је и либан ске шиит ске
пар ти је „Хизба лах” у Сири ји, док су напа де у Пари зу карак -
те ри са ли као напа де на цело чове чан ство, на све нас, на
нашу кул ту ру и циви ли за ци ју – нагла ша ва Стру гар. 

Он напо ми ње да не сме ју да се пра ве такве раз ли ке, јер
су теро ри стич ки напа ди и цивил не жртве под јед на ко важне,
без обзи ра на то где се дого де, а овде је реч о пла ни ра ној
теро ри стич кој уби лач кој кам па њи тзв. „Ислам ске држа ве”,
или Даеш, како је нази ва ју у арап ском све ту. 

– Мене је нај ви ше забри нуо напад у Беј ру ту који се
десио у упо ри шту Хизба ла ха. До недав но сам живео у Беј ру -
ту и знам какве су без бед но сне мере у том делу гра да. Чиње -
ни ца да су теро ри сти и поред таквих мера успе ли да изве ду
теро ри стич ке напа де потвр ђу је моје мишље ње да је немо гу -
ће напра ви ти пот пу ну без бед но сну зашти ту у вели ким гра -
до ви ма и зау ста ви ти сва ки поку шај теро ри ста да напад ну
цивил не циље ве, жртву ју ћи и свој живот при томе – обја -
шња ва Стру гар.

Оправ да ност вој не интер вен ци је
Јед на од првих одлу ка фран цу ских вла сти након теро -

ри стич ких напа да у Пари зу, пра ће на оштром рето ри ком
пред сед ни ка Фран соа Олан да, била је да Фран цу ска, уз
Руси ју и коа ли ци ју запад них зема ља, поја ча вој не акци је у
Сири ји. Ору жа не сна ге Фран цу ске убр зо затим изве ле су и
прве напа де на „Ислам ску држа ву” ави о ни ма с носа ча „Шарл
де Гол”, а са 26 вазду хо пло ва на том носа чу утро стру чен је
капа ци тет фран цу ске вој ске у напа ди ма на ИСИЛ. 
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– Та пита ња од зна ча ја су за Срби ју првен стве но због
наше мусли ман ске зајед ни це, која бро ји око 250.000 ста нов -
ни ка, изу зи ма ју ћи Косо во и Мето хи ју. Са без бед но сне тач ке
гле ди шта, глав на прет ња дола зи од шире ња екс тре ми стич -
ких иде ја у тим сре ди на ма, што може нега тив но ути ца ти на
без бед но сну ситу а ци ју у земљи и пове ћа ти опа сност од
теро ри стич ких напа да. Поје ди ни гра ђа ни Срби је и дру гих
зема ља из окру же ња тре ни ра ју се и сти чу рат но иску ство у
кри зним жари шти ма на Бли ском исто ку, укљу чу ју ћи и под
заста вом Даеш. Они касни је могу бити упо тре бље ни про тив
Срби је и дру гих зема ља реги о на – нагла ша ва Стру гар.

Дужност оних који су оти шли на рати ште, обја шња ва
он, изме ђу оста лог, јесте и да шире иде о ло ги ју и ути цај екс -
трем них орга ни за ци ја на нашој тери то ри ји, а то прак тич но
зна чи да у нашој земљи већ посто ји мре жа след бе ни ка ових
екс трем них веро ва ња. 

– Даеш и дру ге екс тре ми стич ке орга ни за ци је у више
навра та исти ца ле су да сма тра ју да тери то ри ја Срби је тре ба
да буде део тзв. кали фа та. Због тога је од изу зет ног зна ча ја
да се пре ду зму одлуч не без бед но сне мере да се пре ки ну
међу на род не теро ри стич ке везе и финан си ра ње кроз нашу
земљу и да се теро ри сти ма спре чи ула зак и изла зак из
земље. Потреб но је, тако ђе, кон тро ли са ти и њихо во кре та -
ње у самој земљи – нагла ша ва Стру гар дода ју ћи да су поја ча -
не без бед но сне мере нео п ход не да се спре че могу ћи теро -
ри стич ки напа ди и деста би ли за ци ја земље, али то није
довољ но да се реши овај про блем.  

Теро ри зам не наста је у ваку у му, закљу чу је Стру гар,
него у ширем кон тек сту кул ту ре екс тре ми зма. Због тога
држа ва, у сарад њи са вер ским и ути цај ним јав ним лич но сти -
ма, тре ба да усво ји и спро ве де опсе жан план акци је на
сузби ја њу и пре вен ци ји не само теро ри зма, већ и ради ка ли -
зма и екс тре ми зма међу мла ди ма и чла но ви ма одре ђе них
угро же них зајед ни ца. Он, тако ђе, упо зо ра ва да се ника ко не
сме дозво ли ти да се на поја ве ислам ског екс тре ми зма одго -
во ри неким дру гим екс тре ми змом, па је сто га важно дати
што више подр шке и про сто ра у меди ји ма и инсти ту ци ја ма
ува же ним вер ским лиде ри ма наше ислам ске зајед ни це у
Срби ји, који тре ба да буду глав на бра на шире њу екс тре ми -
стич ких иде ја и ради ка ли за ци ји мла дих људи.

Гово ре ћи о оправ да но -
сти поме ну те вој не акци је,
Стру гар исти че да је ово
први пут да јед на међу на -
род на теро ри стич ка орга -
ни за ци ја кон тро ли ше вели -
ки део тери то ри је и да на
њој насто ји да успо ста ви
сво ју власт. Тако ђе, он под -
се ћа – када је лидер Даеш
(„Ислам ске држа ве”) Ал
Баг да ди из јед не џами је у
Мосу лу, јуна 2014, про гла -
сио осни ва ње ислам ског
кали фа та, то је има ло огро -
ман одјек међу иде о ло -
шким исто ми шље ни ци ма
широм све та, дода ју ћи да
су мно ги похр ли ли, неки и
са поро ди ца ма, да се наста не у тзв. кали фа ту. 

– Да би Даеш могао да кон тро ли ше ову тери то ри ју, на
којој по про це на ма сада живи ско ро осам мили о на ста нов ни -
ка, потреб но је да има ста лан при лив нов ца, оруж ја и да тргу -
је са дру гим земља ма. Због тога мислим да је међу на род на
вој на акци ја која је усме ре на про тив ору жа них гру па, али и
еко ном ских инте ре са Даеш, одно сно кали фа та, нео п ход на, и
да већ даје зна чај не кон крет не резул та те. Све је више инфор -
ма ци ја како мно ги бор ци и след бе ни ци „Ислам ске држа ве”
беже из кали фа та, ско ро да је зау ста вљен при лив нових бора -
ца, а пого ђе ни су еко ном ски и финан сиј ски инте ре си, посеб -
но бом бар до ва њем тан ке ра са наф том, рафи не ри ја и изво ра
наф те које Даеш кон тро ли ше – исти че Стру гар.

Пре ма њего вом мишље њу, пита ње које се сада наме ће
јесте због чега таква акци ја није спро ве де на рани је, јер се
на тај начин могло спре чи ти јача ње Даеш и ума њи ти њена
спо соб ност да пла ни ра и орга ни зу је теро ри стич ке напа де
широм све та.

– Вој на акци ја, међу тим, не може да реши тако ком плек -
сан про блем. Нај ва жни је и нај те же је супрот ста ви ти се овом
фено ме ну на иде о ло шкој осно ви. Мислим да је наста нак и екс -
пан зи ја „Ислам ске држа ве” директ на после ди ца дубо ке кри -
зе која про жи ма сунит ски свет. Ту се мора тра жи ти трај но
реше ње. Пре ма мом мишље њу, једи но сунит ска зајед ни ца,
њене ува же не вер ске и јав не лич но сти, као и широ ка јав ност
могу и мора ју одлуч но да се супрот ста ве тој екс тре ми стич кој
и зло чи нач кој иде о ло ги ји, и то на осно ва ма тра ди ци о нал них
вред но сти исла ма, све те књи ге, суна и хади та, узи ма ју ћи при
том у обзир савре ме ни дру штве ни, науч ни и тех но ло шки раз -
вој – оце њу је Стру гар изра жа ва ју ћи уве ре ње да је за сада
Даеш боље схва ти ла и иско ри сти ла теко ви не гло ба ли за ци је
за про мо ци ју и реа ли за ци ју сво јих нака рад них циље ва.

Ста ти на пут екс тре ми стич ким иде ја ма
Ана ли зи ра ју ћи акту ел ну без бед но сну ситу а ци ју, Стру -

гар, тако ђе, нагла ша ва да дога ђа ји на Бли ском исто ку и у
арап ском све ту могу има ти вели ке после ди це за Бал кан и
посеб но за Срби ју, њену без бед ност, еко ном ске инте ре се и
поли тич ку ста бил ност. 



Боља раз ме на опе ра тив них пода та ка
Раз ли чи те реак ци је јав но сти на теро ри стич ке напа де

који су се деси ли у месе цу за нама, како исти че извр шни
дирек тор Бео град ског цен тра за без бед но сну поли ти ку Пре -
драг Петро вић, нај бо љи су пока за тељ раз ми мо и ла же ња
вели ких свет ских сила по пита њу раз у ме ва ња теро ри зма. 

– Да ли ће неки акт бити ока рак те ри сан као теро ри стич -
ки или, пак, као инци дент, зави си од тога чији су инте ре си
пого ђе ни. Па чак и кад посто ји сла га ње вели ких сила да је
неки ору жа ни напад теро ри стич ки, сте пен осу де и реак ци је
раз ли ку ју се у зави сно сти од инте ре са. Зато су напа ди у
Пари зу више одјек ну ли у јав но сти јер су вред но сти запад -
них држа ва биле пого ђе не, па су и меди ји из тих држа ва
знат но интен зив ни је изве шта ва ли о томе – оце њу је Петро -
вић дода ју ћи да би и дру ги теро ри стич ки напа ди има ли сли -
чан одјек у јав но сти запад них држа ва да су меди ји под јед на -
ко интен зив но о њима изве шта ва ли. 
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и то не само у сми слу раног уоча ва ња поје ди на ца и покре та
који шире екс тре ми стич ке иде је, већ пре све га откла ња њем
усло ва који пого ду ју настан ку и шире њу таквих иде ја.

Комен та ри шу ћи недав ни напад и уби ство два при пад -
ни ка ору жа них сна га БиХ у Рај лов цу, за који је оце ње но да
има еле мен те теро ри стич ког акта, Петро вић исти че да је
реч о поје ди нач ном, локал ном одје ку теро ри стич ких напа да
у Пари зу. 

– Не посто је пока за те љи да је тај теро ри стич ки чин
орга ни зо ва ла тзв „Ислам ска држа ва”, без обзи ра на писа ња
пор та ла „Вије сти уме та” који шири иде је ИСИС-а. Нарав но,
и такви „мали”, поје ди нач ни теро ри стич ки напа ди могу
деста би ли зо ва ти ситу а ци ју у еко ном ски сла бим и поли тич ко-
соци јал но сло же ним дру штви ма као што је босан ско. Зато је
јако важно да БиХ више ради на инте гра ци ји зајед ни ца чији
поје ди ни при пад ни ци одла зе у „Ислам ску држа ву”, а не на
њихо вој изо ла ци ји, што је чини се био слу чај до сада – нагла -
ша ва Петро вић посеб но ука зу ју ћи да локал ни зва нич ни ци
мора ју да игра ју важни ју уло гу у спре ча ва њу теро ри зма, тако
што ће одго ва ра ти поје дин це од насил них мето да бор бе.

Гово ре ћи о регру то ва њу теро ри ста са наших про сто ра,
Петро вић наво ди да тач них пода та ка о томе нема, јер је
тешко пре ци зно утвр ди ти да ли је неки гра ђа нин оти шао да
се при кљу чи ИСИС-у, има ју ћи у виду да неки од њих то чине
из ино стран ства где бора ве, а не из матич не држа ве. 

– Посто је про це не које ука зу ју да су Косо во, Босна и
Хер це го ви на и Алба ни ја у самом врху по бро ју људи, у одно -
су на сво је ста нов ни штво, који су се при дру жи ли ИСИС-у.
Из Срби је је оти шло изме ђу 30 и 40 људи, међу који ма има и
мало лет ни ка. Про це на је да у Срби ји има неко ли ко сто ти на
при пад ни ка сала фиј ског покре та, од који њих око 70 пред -
ста вља ју мили тант но кри ло, тзв. так фи ри. Упра во су так фи -
ри, а не сви сала фи сти регру та ци о на база теро ри ста и бора -
ца који су се при дру жи ли ИСИС-у. Дакле, ризик од теро ри -
зма у Срби ји и реги о ну посто ји, али је он мно го мањи него у
држа ва ма ЕУ – исти че Петро вић.  

Међу тим, како напо ми ње, тре ба бити на опре зу, јер су у
дру штви ма на Бал ка ну људи суо че ни са лошом еко ном ском
ситу а ци јом, неде ло твор ним инсти ту ци ја ма и систем ском
коруп ци јом, као и одсу ством живот не пер спек ти ве, те зато
поста ју рела тив но лак плен ради кал них иде о ло ги ја и покре та.
Петро вић закљу чу је да упра во због тога тре ба интен зив но
ради ти на откла ња њу ових усло ва и јача њу кому ни ка ци је и
пове ре ња међу раз ли чи тим етнич ким и рели гиј ским гру па ма.

Уел бе ко во „Поко ра ва ње” поста ло је нај про да ва ни ја
књи га у Фран цу ској ове годи не, али и интер на ци о нал ни
бест се лер, а мно ги су том кон тро верз ном писцу при пи са ли
ети ке ту модер ног про ро ка. Међу тим, оно што Уел бек у свом
делу нагла ша ва јесте изу зет но вели ки зна чај обра зо ва ња с
циљем успо ста вља ња поре да ка будућ но сти. 

Након тала са туге, неве ри це и оштре осу де тро ри стич -
ких напа да, мно ги струч ња ци са свих стра на све та сло жни
су у оце ни да на дуге ста зе реше ње тако ком плек сног про -
бле ма као што је теро ри зам није вој на акци ја или неки нови
облик наси ља, већ пре све га обра зо ва ње и про све ћи ва ње
мла дих гене ра ци ја од пред гра ђа Пари за и Беј ру та, до нај за -
ба че ни јих кута ка Сири је о важно сти мира, сужи во та и соци -
јал не инклу зи је на гло бал ном нивоу. 

Биља на МИЉИЋ

Гово ре ћи о важно сти мера зашти те од потен ци јал них
теро ри стич ких напа да које сва ка земља тре ба да пре ду зме,
Петро вић исти че да само поди за ње мера на виши ниво није
довољ но. 

– И Фран цу ска је ради ла на јача њу без бед но сног апа -
ра та након напа да теро ри ста на „Шар ли Ебдо” па то није
спре чи ло послед ње теро ри стич ке акте у Пари зу. Потреб но
је јача ти раз ме ну опе ра тив них инфор ма ци ја са слу жба ма
без бед но сти ЕУ држа ва, али и слу жба ма бал кан ских и бли -
ско и сточ них држа ва. У окви ру ЕУ већ посто ји „Берн ски клуб”
који оку пља све слу жбе без бед но сти држа ва Уни је као и слу -
жбе из Нор ве шке и Швај цар ске – обја шња ва Петро вић
изно се ћи став да би било вео ма кори сно успо ста ви ти кон -
такт са тим телом, посеб но што је у окви ру њега могу ће
успо ста ви ти дубљу сарад њу са поје ди ним слу жба ма без бед -
но сти фор ми ра њем посеб них под гру па.

Локал ни одје ци напа да у све ту
Када је реч о сре ди на ма у који ма је већ забе ле же но при -

су ство екс тре ми стич ких покре та, Петро вић посеб но ука зу је
на важност јача ња локал них саве та за без бед ност. С обзи -
ром на то да се у њима оку пља ју раз ли чи ти акте ри из локал не
сре ди не, обја шња ва он, зна ча јан су пре вен тив ни меха ни зам



12

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .

у  ф о к у с у

антитерористичка вежба „Штит 2015”

Јединство и 
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СадеЈСТво

Припадници безбедносних снага Србије показали су на вежби „Штит 2015” одлучност, 
обученост и спремност да заштите земљу од евентуалних терористичких напада, 
успешним решавањем четири талачке кризе

Т
ог кишовитог новембарског
дана, 21. у месецу, на платоу
испред Палате „Србија” оку-
пљени грађани могли су да
посматрају вежбу „Штит
2015”. Тема је била актуел-

на – борба против тероризма, а уче-
сници многобројни – припадници
Жандармерије, Управе полиције,
Батаљона за противтерористичка
дејства „Соколови”, Батаљона војне
полиције специјалне намене „Ко -
бре”, 204. Ваздухопловне бригаде,

Гарде, Речне флотиле, БИА, ВОА и
ВБА. 

Више од 700 припадника без-
бедносних снага Србије приказало је
у 80 минута програма какав је њихов
одговор на евентуалне терористичке
нападе. Као на филму низале су се
сцене захтевних и сложених тактич-
ких вежби у решавању талачких кри-
за у возу на Главној железничкој ста-
ници, у авиону на аеродрому „Нико-
ла Тесла”, у Палати „Србија”, а и на

запоседнутом објекту на реци. Било
је ангажовано више десетина борбе-
них и неборбених возила, хеликопте-
ра Војске Србије и МУП-а, те речних
пловила Речне флотиле.

На успешно изведеној вежби
честитао им је премијер Србије
Александар Вучић, који је вежбу
„Штит” пратио са министром одбра-
не Братиславом Гашићем, министром
унутрашњих послова Небојшом Сте-
фановићем, члановима Владе, пред-



седником Републике Српске Милорадом Додиком, начелником
Генералштаба ВС генералом Љубишом Диковићем и представни-
цима дипломатског кора.

На крају вежбе, у обраћању медијима, премијер је рекао да је
све урађено изванредно и да су припадници снага безбедности
Србије показали храброст, одлучност, обученост и спремност да
заштите земљу од евентуалних терористичких напада. 

– Грађани Србије могли су да виде како ћемо брзо да реагује-
мо. Наравно, много важније је да земљу покушамо да сачувамо од
било каквих напада, али пошто то никада не можете да гарантује-
те, никада не можете да знате, овакав ће да буде наш одговор. А
то значи да ћемо да реагујемо брзо, једноставно и ефикасно –
истакао је премијер Александар Вучић.

Позитивне оцене вежби
дали су и пуковник Горан Дра-
говић, командант Жандармери-
је, уједно командант вежбе, и
командант Специјалне бригаде
Војске Србије, бригадни гене-
рал Зоран Величковић. Они су
као најважније истакли да једи-
нице које су учествовале свако-
дневно изводе овакве активно-
сти, а вежба „Штит” показала
је да могу веома успешно да то
ураде и заједно.

Осим тачака на којима се
вежба одвијала, што уживо
што путем видео-бима, гости и
грађани могли су да виде и
изложено наоружање и опрему
домаће производње, коју кори-
сте специјалне јединице војске
и полиције. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимили: 

Даримир БАНДА, Жарко СКОКО,
Марко РУПЕНА

у  ф о к у с у
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ненад милорадоВић, 
Вршилац дужноСти помоћника
миниСтра одбране за 
материјалне реСурСе

СкокоВи Су
неминоВноСт
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В
ршилац дужности помоћника
министра одбране за матери-
јалне ресурсе је инжењер, док-
тор техничких наука Ненад
Милорадовић. До краја сеп-

тембра радио је на одговорним дуж -
ностима у „Југоимпорт – СДПР”-у, као
помоћник генералног директора и ди -
ректор Профитног центра, а затим и
као специјални саветник генералног
директора. Целог живота се, како ка -
же, школовао, а потом се бавио истра-
живањем, развојем и организацијом
производње наоружања и војне опре-
ме (НВО) и њиховом продајом на свет-
ском тржишту. Садашња функција је
свеобухватнија, одговорност већа,
ресурси су ограничени, а задаци ма -
ње-више слични – да организује раз-
вој и производњу НВО, а нарочито
сложених борбених система.

Које сте задатке поставили се -
би, а које ћете поставити уста -
новама којима је Сектор за ма -
те ријалне ресурсе надређен?
– С министром одбране догово-

рено је да се реализује читав сет од 15
задатака. Много их је и тешко је овом
приликом да их све набројимо, зато ћу
говорити о групама задатака. Доста је
широк њихов спектар и реч је, пре
свега, о развоју НВО, подизању тех-
нолошких способности одбрамбене
индустрије Србије, како оне у држав-
ном власништву, тако и оне новона-
стајуће, сачињене од предузећа која

имају амбицију да се баве производ-
њом НВО и да се доопреме одговара-
јућим технологијама. То се односи и на
бројне развојне институције при фа -
култетима, универзитетима, које су
окосница нашег будућег високотехно-
лошког, развијеног дела индустрије.

Задатак је и да контролишемо и
унапредимо пословање, а нарочито
извоз државно контролисаног дела
одбрамбене индустрије. 

С обзиром на то да постоји вели-
ки несклад између финансијских сред-
става која Србија може да издвоји за
опремање новим средствима НВО и
реалних потреба за модернизацијом
Војске, природно се намеће нужност
међународне кооперације. Радимо на
томе да са већ идентификованим
партнерима склопимо уговоре који ће
омогућити поделу развојних задатака
и трошкова освајања производње. У
том см и слу нам је, такође, драгоцена

са радња са Европском одбрамбеном
агенцијом.

Такође, како Влада Србије наме-
рава да направи пакет инвестиција у
одбрамбене технологије, наш је зада-
так да идентификујемо које су то тех-
нологије, применом два критеријума
– први је како да се унапреде постоје-
ће технолошке линије и извозни по -
тенцијал одбрамбене индустрије с те -
кућим производним програмом, а дру-
ги како да се уведу нове технологије,
освоје нови, савременији производи,
од интереса за систем одбране Срби-
је. Тачно је да одбрамбена индустрија
у овом тренутку остварује одличне
резултате и да нам ситуација на свет-
ском тржишту иде на руку, јер посто-
ји велика потреба за стандардним
производима наше одбрамбене инду-
стрије из области класичног наоружа-
ња и свих врста муниције, али мислим
да је неопходно искористити ту кли-
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дацима, „мекши и осећај нији” од не ких
које смо упознали на светском тржи-
шту. Тамо постоје врло јасни па ра ме-
три какав је пут раз воја одређеног
про јекта и кад се они завршавају. То
не мора обавезно да значи да технич-
ки нису остварени развојни циљеви,
него да су се промениле по требе, при-
оритети у опремању, а с тим и буџети-
рање, па се не ки пројекти укидају или
замрзавају. Наш тренутни развојни
фронт  јесте из различитих разлога
доста ши рок и ту ће очигледно морати
да дође до рес трук туирања.

То, наравно, не мора да предста-
вља никакву катастрофу. Ако гледамо
оне који на ту област троше много
већа средства него ми, на пример
Американце, види се да је честа поја-
ва да се и пројекти, на које су потро-
шене милијарде долара, замрзавају.
Али средства потрошена на те пројек-
те нису бачене паре. Она су утрошена
на развој сопствене технолошке базе,
знања и способности. Наравно да ће
све раније развијене технологије бити
примењене на новоразвијеним систе-
мима НВО и тако смањити ризик и
време развоја.

Када сте новинарима својевре-
мено показивали празну халу у
фабрици „Утва” и рекли да ће се
ту производити домаћи авион,
мало ко Вам је поверовао. Данас
се у ТОЦ-у приводе крају завр-
шна испитивања тог авиона,
извршена је преобука прве гру-
пе пилота на тај авион. Када ће
стићи у јединице?
– Сви произведени авиони већ се

налазе на аеродрому Батајница и у
фази су завршних испитивања, која
претходе предаји, а планирано је да
до краја године или неки месец касни-
је они буду предати на употребу Вој-

Војноиндустријски комплекс направио је у претходном периоду крупне помаке, а повећани су
пажња и улагање државе у тај сектор. Дошло је време да направимо капитални скок, и у смислу
технолошких способности индустрије, и борбених способности Војске Србије. То је неминовност.
Међутим, да би се то догодило мораће сви у систему одбране, у војној индустрији, а нарочито у
Сектору за материјалне ресурсе, да повећају „радни број обртаја”, односно залет, јер једино тако
скок може бити успешан.

сци. Тај пројекат је за нас вишестру-
ко значајан. Он је сачувао „Утву”, која
је већ била уведена у стечај, и на том
пројекту је оживела и она, и наша ваз -
ду хопловна индустрија у ширем сми-
слу. Тако је тај пројекат, с аспекта
индустрије и одбрамбених технологи-
ја, превазишао значај „ласте”, као
авиона за почетну обуку. Интензивне
су маркетиншке активности око даље
продаје тог авиона, али и развоја ни -
же класе „Утва” четворосед, као и
турбоелисног авиона нове генераци-
је, који би се надовезао на пројекат
„ласте”, као борбено-тренажни авион
више класе. У „Утви” је такође ланси-
ран и развој разних врста ваздухо-
пловног наоружања, који су њен дру-
ги најбитнији производ.  

Војска Србије опремаће се само-
ходном топ-хаубицом 155 мм
НОРА Б-52 и возилом „лазар”. С
обзир ом на то да сте руково-
дили тим пројектима од њихо-
вог настанка и пратили све раз-
војне проблеме, да ли се осећа-
те поносним?
– Наравно. То су вероватно два

најзначајнија пројекта сложених бор-
бених система које је ова земља пласи-
рала на светско тржиште у последњих
20 година, а надамо се да ће они уско-
ро значајније допринети оперативним
способностима Војске Србије.

Каква је будућност ракетног си -
стема „морава”? За сада је изра-
ђен прототип, који је на завр-
шним испитивањима у ТОЦ-у.
Ко ће касније радити нулту се -
рију и серијске комаде, с обзиром
на то да су планирани произвођа-
чи у лошој економској ситуаци-
ји, а неки и под стечајем?
– Техничке могућности за произ-

водњу свих компонената таквог си -

му и успешно пословање на светском
тржишту да се занове технологије и
пређе у следећу технолошку генера-
цију НВО. Она је битна за подизање
способности Војске до нивоа савре-
мених, европских. Видимо да се међу-
народна ситуација усложњава и да се
војске у окружењу опремају све зна-
чајнијим, ефикаснијим и сложенијим
системима, па војноиндустријски
комплекс Србије, а с тим у вези и Вој-
ска Србије, морају да имају одговара-
јући одговор. 

Један од капиталних задатака
јесте да у развој система НВО укљу-
чимо ширу базу инжењерског и науч-
ноистаживачког кадра, који постоји у
Србији, кроз инвестициони план и
пројектовани сет нових развојних за -
датака. Наша истраживања су пока-
зала да је то значајна „инжењерска
сила” и да би требало да имамо си -
стем у коме ће они бити ангажовани
више него до сада.

У току су и припреме за израду
капиталних докумената о развоју
система одбране и у оквиру тога су се
створили предуслови да се измени
постојећи средњорочни план опрема-
ња и развоја. Предложићемо покрета-
ње неких нових задатака, који би тре-
бало значајније да допринесу јачању
оперативних способности Војске
Србије. У те пројекте ће се укључити и
новооснована предузећа и институци-
је које се до сада нису приоритетно
бавиле том облашћу, с расположивим
кадром и технолошким потенцијалом.

Да ли ће се редуковати посто-
јећи развојни пројекти Војно-
техничког института?
– То је неминовност, јер не мо же-

те с датим ресурсима постићи све. И
могу вам рећи да је наш си стем, који
се бави управљањем ре сурсима и за -



сте ма – од возила. преко система ау -
то матизације, до ракета – сасвим си -
гурно постоје у Србији. Наш је стра-
тешки задатак да нађемо начин којим
ће Министарство одбране да помог-
не опстанку, односно развоју оног
што колоквијално зовемо индустрија
тешких возила и наоружања Србије.
Ту спадају „14. октобар”, део „Прве
петолетке”, „Застава камиони” и
ФАП. Тај део индустрије, који се
бавио производњом средњих и
тешких возила и њихових компонен-
ти, у овом тренутку није у сјајном еко-
номском стању. Већ су ушли или ће
ући у реструктуирање, па и у стечајне
поступке. Интензивно правимо пла-
нове за реорганизовање тих предузе-
ћа и тамо где је то могуће издвајање
дела који би наставио да се бави про-
изводњом и технологијама од интере-
са за систем одбране. Такође, актив-
ни смо у проналажењу страних парт-
нера, који би допринели напретку тих
предузећа или њихових делова. 

Учинићемо све да „14. октобар”,
ФАП и друга поменута предузећа не
нестану као произвођачи НВО. На ра -
в но, постоје размишљања да у изме -
нама средњорочног плана и програма
развоја система одбране покренемо
низ нових развојних задатака капитал-
них оружаних система, који би се у
њима производили.

Шта ће бити са „орканом”?
– „Оркан” је један од најзначај-

нијих пројеката војне индустрије бив-
ше СФРЈ и кад је развијен, био је ве -
роватно најбољи у свету у својој кате-
горији. Он је још увек у наоружању
Војске, у једној варијанти која заслу-
жује да се даље унапређује и ми ћемо
убудуће свакако посветити пажњу ка -
ко би дошло до његовог даљег уна-
пре ђења или одговарајуће замене. 

Када говоримо о тим далеко-
метним система, размишља ли
се о томе где ће се вршити нај-
пре испитивања, а потом и обу -
ка у гађању, јер у земљи нема
могућности за то?
– У инжењерском смислу, некако

се сналазимо у постојећим условима,
јер и на мањим дометима можемо
завршити 80 одсто испитних радњи,
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ефек те у очувању борбених способно-
сти Војске, с малим расположивим
буџетом, а један јесте ремонт посто-
јеће муниције, којој ресурси истичу.
Тако упошљавамо и капацитете дома-
ће индустрије.

Ремонтни завод Крагујевац прет-
ходних година постигао је одличне
резултате у освајању нових техноло-
гија, које су се, нажалост, пре свега
односиле на уништавање убојних
средства. Тај процес приводи се крају
и тежишни задаци тог завода или
шире индустрије иду поново ка раз-
воју, производњи нових и ремонту и
модернизацији постојећих убојних
средстава. 

Те ремонтоване ракете „пламен”
ће, с обзиром на планирани модулар-
ни принцип и концепт лансирних си -
стема, врло добро послужити за обу-
ку артиљераца. Када је реч о ракета-
ма „огањ”, осим ремонта, имамо у
плану развојне пројекте њихове мо -
дернизације. Када се тај процес мо -
дернизације заврши, оне неће имати
много сличности с постојећом раке-
том „огањ”, то јест имаће значајно бо -
ље карактеристике.

Када је реч о повећању борбених
способности наше артиљерије, а и то
је примарни задатак, није реч само о
повећању домета муниције и оруђа,
него и о повећању нивоа аутоматиза-

али ниједан од тих система не може
да се прогласи развијеним без испи-
тивања и на максималном домету.
Како су нам амбиције велике, и како
се постављају све већи захтеви у раз-
воју таквих система, потребни су нам
и полигони где ћемо вршити испити-
вања. Ту нам може помоћи међуна-
родна кооперација с одабраним стра-
ним партнерима. За део будућих испи-
тивања намеравамо да искористимо
потенцијале из окружења, попут оних
у Македонији, Црној Гори, Бугарској.

Такође, када је реч о испитним
капацитетима, у оквиру сарадње с
Европском одбрамбеном агенцијом
планирамо активно укључење Технич-
ког опитног центра у базу европских
тестних центара за наоружање и вој-
ну опрему, где планирамо да узајамно
размењујемо капацитете.

Можемо ли рећи да нужда праксу
мења кад се у ремонтним заво-
дима ремонтују ракете „пламен
А”, како би им се продужио век
употребе. А таква судбина чека
и ракете „огањ”.
– Сматрамо да је с аспекта тро-

шкови – ефикасност то паметан начин
да се управља сопственим мунициј-
ским залихама. То раде и развијене
земље. Као мала земља, са скромним
ресурсима, ми морамо да нађемо на -
чин како да постигнемо тражене



они на постојећој опреми производе
85 калибара и око 350 артикала муни-
ције са разним врстама пројектила.
Таква производна оријентација,
поред предности, има и неке мане.
Највећи светски произвођачи стре-
љачке муниције направили су модер-
не производне линије, са врло вели-
ким нивоом аутоматизације и малим
бројем радника, специјализоване за
један или два калибра. „Југоимпорт”
намерава да направи у Узићима упра-
во такав погон са аутоматизованим
линијама за производњу малог броја
најтраженијих војних калибара. 

Значи, акценат је на томе да
што можемо развијамо и про-
изводимо овде, а што не може-
мо, набављамо из увоза. Шта
нам је приоритетно потребно?
– Да бисмо повећали квалитет

планирања и ефикасност управљања
иначе оскудним средствима располо-
живим за ту намену, приступили смо
изради симулационог модела који би
требало да нам помогне у одлучивању
и провери какви су нам нови системи
наоружања, односно модернизације
постојећих, потребни, и са каквом се
комбинацијом система НВО може
постићи тражени ефекат, односно
способност. То се може постићи на
различите начине. Кроз тај симулаци-
они модел потврдићемо или оповргну-
ти сопствене претпоставке о потреб-
ном НВО за постизање захтеваних
способности Војске Србије, те датим
финансијским средствима доћи до
оптималне комбинације система нао-
ружања у које ћемо инвестирати.

Хеликоптере сигурно набавља-
мо. То је потврдио и председ-
ник Владе?
– Уговор је потписан и очекује се

да почетком године два хеликоптера
Ми-17 буду испоручена Војсци. Како
је способност ваздушног транспорта
од високог приоритета за наш систем
одбране, постоји програм који би тре-
бало, кроз набавке нових хеликопте-
ра, ремонте постојећих и ремонте
транспортних авиона, да је одржи на
траженом нивоу и, чак, појача.

Такође, у току су разговори са
стратешким технолошким партне-

рима, руским и западноевропским,
око потенцијалних крупних пројека-
та у области набавке, ремонта и одр-
жавања хеликоптерске технике. Ко -
ји год да се од та два правца реали-
зује, резултати ће бити врло по вољ-
ни и за систем одбране, и за нашу
ваздухопловну индустрију и еконо-
мију уопште. 

Да ли је модернизација тенка 
М-84 уопште у плану или ће се
радити само генерални ре монт?
Сви гледамо онај „Југоимпор-
тов” тенк.
– Наравно да је модернизација

тенка М-84 и даље актуелна. Варијан-
та модернизације на нивоу М84 АБ1,
која је развијена са страним техноло-
шким партнерима, а пре свега за по -
требе треће стране (богатог средњо-
источног купца), због велике цене ка -
ко самог модернизационог сета, тако
и освајања производње, вероватно
није више практично решење за нашу
војску. На срећу компоненте, погото-
во оне из области оптоелектронике и
система управљања, постају све до -
ступније и све јефтиније, и вероватно
је сада могуће направити мо дерниза-
цију не само те него и других наших
борбених платформи за знатно мање
новца и за краће време него што је то
било могуће 2004, када је прављен
поменути прототип. Ми ћемо се сва-
како бавити модернизацијом те и још
неких копнених платформи.

У којој је фази доношење новог
Закона о производњи и проме-
ту средстава НВО?
– Прошло је више кругова уса-

глашавања тог закона с надлежним
ми нистарствима у Влади. Одржана је
и јавна расправа, а узете су у обзир
примедбе и реакције дела јавности,
пре свега оних који раде у фабрикама
одбрамбене индустрије, у којима је
би ла исказана забринутост да ће мо -
гућ ност страних улагања, уместо да
поправи, покварити перспективу фа -
бри ка у државном власништву и рад-
ника у њима. Очекујемо да предлог
Закона уђе у скупштинску процедуру
до краја године. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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ције, брзине реакције, повећања ефи-
касности система за управљање ва -
тром, КИС-а...

У току је доопремање капаци-
тета у ваљевском „Крушику”,
ка ко би се поново успоставила
производња невођених ракета.
Колико је то значајно?

– У „Крушику” је већ дуже вре-
ме у току инвестициони циклус који
подиже капацитете те фабрике за
производњу артиљеријских ракета,
јер се у бившој југословенској подели
рада таква врста муниције није про-
изводила у Србији. Са овим циклусом
занављања кључних технологија за
производњу артиљеријских ракета то
ће бити омогућено и очекује се вели-
ка корист и за систем одбране и за
извозни потенцијал те фабрике.

Да ли је дуплирање постојећих
капацитета у Србији изградња
„Југоимпортове” фабрике, која
се гради у Узићима код Пожеге, за
израду стрељачког наоружања,
јер имамо и „Први партизан”?
– У овом тренутку на светском

тржишту постоји огромна потреба за
стрељачком муницијом која превази-
лази капацитете који постоје у
„Првом партизану”. Процењује се да
ће овакво стање потрајати, па ће инве-
стиције које се планирају и на једној и
на другој локацији бити исплативе.
Наиме, имамо постепени, методични
развој „Првог партизана”, који соп-
ственим средствима заокружава и
доопрема капацитете, опет реагујући
на потребе светског тржишта, одно-
сно традиционалних партнера. Инве-
стиционим циклусом у „Првом парти-
зану”, који је подржало Министарство
одбране, уводе се технолошке линије
за израду специјалне стрељачке муни-
ције (трасерне и запаљиве), као и
митраљеске муниције 12,7 мм, а која
је од интереса за Војску. Тиме ће се
генерално повећати капацитети
„Првог партизана” за око 40 одсто.

Треба рећи и то да је „Први пар-
тизан”, као фабрика дуге традиције, у
последњих 20 година свој техноло-
шки развој усмеравала према комер-
цијалном тржишту, у коме је флекси-
билност била кључни фактор. Зато
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Пешадинци с базе „Југ” успевају да одговоре свим изазовима који се пред њих
стављају, вешто чувајући тајну свог успеха. Они улажу максимални напор како
би превазишли све препреке. Свакодневно до пуног изражаја долази њихова
сналажљивост, упорност, организованост, самопоуздање, смисао за сарадњу,
али и јединство њиховог војног колектива.
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Ч
етврта бригада Копнене вој-
ске има два пешадијска бата-
љона којима се поноси. Први,
којим командује мајор Јовица
Ђорђевић, размештен је на
бази „Југ” код Бујановца, док

припадници 42. пешадијског батаљо-
на, предвођени мајором Миодрагом
Младеновићем, задатке извршавају
са локације у врањској касарни „Први
пешадијски пук књаза Милоша Вели-
ког”. 

Ипак, пешадијски састав с базе
„Југ” издваја се величином и специ-
фичношћу задатака не само у Четвр-
тој бригади већ и у Војсци Србије.
Наиме, старешине и војници те пеша-
дијске јединице у последњих шест
месеци обезбеђивали су 117 киломе-
тара административне линије према
Косову и Метохији и контролисали
585 квадратних километара Копнене
зоне безбедности, док свакодневно
логистички подржавају извршавање
задатака других јединица наше Војске
дуж готово 60 километара админи-
стративне линије. Поред својих обим-
них редовних задатака пешадинци из
најјужније српске касарне тренутно
имају 45 старешина и војника у миси-
ји УН у Либану. И не само то. Док при-
премају кадар за следећу ротацију у
UNI FIL-у, спремају међународну
вежбу „Платинасти вук 16”, док се део
кадра обучава у немачком центру
Хохенфелс. Захтеви обуке за вођење
пешадијске и противпешадијске бор-
бе, гарнизонски послови у Бујановцу,
рад на подручју које има безбедносне
изазове и сложени теренски услови
потврђују да припадницима батаљона
није нимало једноставно да задатке
извршавају квалитетно и професио-
нално.

Лични пример

Пешадинци с базе „Југ” успевају
да одговоре свим изазовима и успе-
шно реше све задатке, вешто скрива-
јући тајну свог успеха. Они улажу мак-
симални напор како би превазишли
све потешкоће рада у комплексним
условима. Свакодневно до пуног изра-
жаја долази њихова сналажљивост,



њиховом животу, здрављу и безбед-
ности, на првом месту.

Изграђени војнички односи, ред,
организација рада и службе, струч-
ност и добар морал су, по мишљењу
мајора Јовице Ђорђевића, темељ на
ком се заснива квалитетно функцио-
нисање батаљона и оптимално кори-
шћење кадровских и материјалних
потенцијала. Млади мајор личним
примером показује професионалан и
одговоран рад, па не чуди што и
његови потчињени дају максимум при
извршавању задатака. 

– Неизмерну помоћ имам и од
сарадника, а највећу, свакако, од пот-
пуковника Будимира Пешића, који
своје дугогодишње војничко искуство
ставља у службу јединице и несебич-
ну подршку млађим старешинама –
прича Ђорђевић, који с једнаким
ентузијазмом наставља путем којим
су његови претходници ишли и вели-
ким стрпљењем, очинском благошћу
и снажним ауторитетом гради колек-
тив из кога старешине и војници, и
поред отежаних услова живота и
рада, не желе да иду. Породица мајо-
ру Ђорђевићу пружа подршку и даје
снагу да истраје на одговорној дужно-
сти команданта батаљона. Ипак,
одвојеност од супруге Јелене и ћерке
Анђеле, које живе у Новој Пазови, као
и статус „викенд-тате” тешко му
падају.

Технички искорак

Командир друге пешадијске чете
капетан Дејан Крунић ових дана оба-
вља дужност командира базе на
„Добросину”, где се, како сам каже,
осећа као „риба у води”. То не треба
да чуди, с обзиром на то да је од
последњих девет година више од
половине провео на базама и посед-
нутим објектима.

– На бази се мора избећи рутина
и стварање било каквих лоших ситуа-
ција. Сваком задатку, ма како на
изглед једноставан био, и после више
година извршавања мора се присту-
пити одговорно и са максимално
могућом пажњом – каже Крунић, на -
помињући да им посао умногоме
олакшава технички искорак у обезбе-
ђењу административне линије и кон-
троле Копнене зоне безбедности ко -
ришћењем камера за визуелно осма-

упорност, организованост, самопоу-
здање, смисао за сарадњу, али и
јединство војног колектива. Највећа
снага батаљона је, свакако, у људима,
и то, како други често кажу, посебног
кова. 

Мајор Јовица Ђорђевић најмлађи
је командант „најјачег” батаљона у
Војсци Србије. Ту дужност примио је
после завршеног командно-штабног
усавршавања. Младом старешини
српске Војске не мањка ни искуство,
јер је као потпоручник радио на
поседнутим објектима „Маја Забељ”
и „Шевадске ливаде”.

о д б р а н а

САРАДЊА С КФОР-Ом

Старешине и војници 41. пе -
ша дијског батаљона задатке обез-
беђења административне линије и
контроле Копнене зоне безбедно-
сти реализују уз пуну помоћ органа
МУП-а Републике Србије и сарад-
њом са припадницима Кфора из
Мултинационалне борбене групе
„Исток”. Податак да припадници
батаљона и Кфора сваког месеца
имају четири до шест заједничких
активности, у виду једновремених
осматрачница, патрола и састанака
на локалном нивоу, потврда је
интензивне сарадња са међународ-
ним снагама на Косову и Метохији.  

Мајор Јовица Ђорђевић

– Патроле, заседе, земунице и
бараке дефинитивно су већ тада обе-
лежиле моју војничку каријеру. Емо-
тивна везаност за ову јединицу доне-
ла је и бојазан да ли ћу моћи да оправ-
дам указано поверење. С друге стра-
не, био сам потпуно свестан важно-
сти, могућности и услова у којима
функционише 41. пешадијски бата-
љон, као и значаја планског, безбед-
ног и организованог рада за унапре-
ђење оперативних способности и очу-
вање мира и стабилности на подручју
које је било изложено безбедносним
изазовима – каже мајор Ђорђевић,
напомињући да му је брига о људима,



трање и употребом савремених сред-
става телекомуникација.

Брдско-планинско земљиште на
коме се налазе базе „Цворе”, „Пече-
но брдо”, „Голема чука”, „Добросин”
и „Девојачка чука” и три поседнута
објекта „Шевадске ливаде”, „Ташлак”
и „Гури Гат” није погодно ни за обич-
но кретање, а камо ли за патролира-
ње под пуном борбеном опремом.
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Свака патрола пређе на својој траси
више успона и падова, тако да је
изванредна физичка припремљеност
војника и старешина нешто што се
подразумева. Управо зато, прича Кру-
нић, контрола територије, поставља-
ње заседа, осматрање важних права-
ца и административне линије често
захтева надљудске напоре.  

– Извршавајући задатке на
базама трудио сам се да увек будем
строг и праведан, али и човек у свим
ситуацијама када је требало помоћи
људима, не само у мом војном колек-
тиву већ и локалном становништву,
без обзира на њихову верску или
националну припадност – истиче
капетан Дејан Крунић, сећајући се
ситуација када је са својим војници-
ма рашчишћавао путеве до завеја-
них српских и албанских села. Про-
фесионализмом и људским односом
према Албанцима, каже он, војска је
стекла углед и створила поверење
између мештана и државе. 

Војска и карате

После 18 година на караулама,
прекаљени заставник прве класе Србо-
љуб Митић на дужности је главног под-
официра у 41. пешадијском батаљону.
После завршене средње војне школе
у Сарајеву био је командир на караула-
ма „Стрезимировци” и „Кадибогаз” на

југословенско-бугарској и „Љубојно”
на југословенско-грчкој граници. Сва
своја знања, стицана мукотрпним
радом, сада радо преноси на млађе
колеге. 

– Обука у пешадијском батаљону
је сложена, те се мора изводити одго-
ворно али и креативно. За обуку су
задужени углавном подофицири, па је
добар или лош рад јединице у великој
мери њихова заслуга.

Занимљиво је да се заставник
прве класе Србољуб Митић, без обзи-
ра што никад није радио у извиђачким
или диверзантским јединицама, увек
ангажује у демонстрирању борилачких
вештина на „отвореним данима” или
током неких других активности у окви-
ру цивилно-војне сарадње. Наиме, сви
у Четвртој бригади знају да је застав-
ник Митић прави борилачки мајстор.
Каратеом и џудоом бави се од раног
детињства, а данас предводи карате
клуб „Танден” у Сурдулици, у коме је
до сада обучио више од 500 каратиста,
за шта је од општине више пута добио
признање као тренер и спортиста
године.

– Војска и карате су мој живот. И
у једном и у другом постоје слични
принципи и вредности, попут дисци-
плине, јасне хијерархије, храбрости,
срчаности, одговорности и самоконтр-
оле –  каже Митић, који осим блиставе
војничке каријере може да се похвали
и седмим даном у каратеу и трећим у
џудоу.

Безбедносна ситуација у зони
одговорности 41. пешадијског батаљо-
на много је стабилнија него раније, а
наши пешадинци с базе „Југ” приправ-
ни су да реагују на све могуће изазове,
ризике и претње. Последњи оружани
напад на полицију догодио се пре три
године, док је највише терористичких
атака на припаднике Војске било 2003,
када је чак бацачем граната гађана
база „Добросин”. 

Ризик је одредница живота и рада
припадника 41. пешадијског батаљо-
на, јер је територија на којој они извр-
шавају задатке безбедносно непред-
видива. Знајући да су изненађења увек
могућа, момци и девојке из најјужније
касарне у Србији предузимају све
потребне мере како би били спремни
да сваки потенцијални напад сасеку у
корену. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

ДОБАР КОЛЕКТИВ
Стално напредовање у војнич-

ким вештинама један од важних
критеријума за рангирање профе-
сионалних војника. Тако је, на при-
мер, десетар Саша Митровић, из
села Радоњица код Вучја, оспосо-
бљен не само за дужност стрелца,
већ и за додатне ВЕС-ове – снајпе-
ристе и пушкомитраљесца. Да је
реч о изузетном војнику приметиле
су и претпостављене старешине, па
је за изузетно залагање у реализа-
цији вежбе „Зима 2015” награђен
од команданта Четврте бригаде
бригадног генерала Зорана Лубуре.

– Све је лакше када знаш да су
око тебе прави, истински другови,
каже момак из Радоњице, напоми-
њући да је за његов успех заслужна
и добра „клима” која влада у колек-
тиву на бази „Југ”.
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1 .  д е ц е м б а р  2 0 1 5 .

з
емљо трес јачи не 6,5 сте -
пе ни по Рих те ро вој ска ли
пого дио је у јутар њим ча -
со ви ма цен тар Срби је. По -
чет ни изве шта ји о про це -
ни ште те су неја сни. Реги -

о нал ни водо вод је пре ки нут, као и га -
со вод. Оште ће ни су резер во а ри наф -
те. Путе ви су у пре ки ду, а има и сру -
ше них мосто ва. Вели ки број инду -
стриј ских обје ка та и обје кат инфра -
струк ту ре је у колап су и ситу а ци ја
је неја сна. Здрав стве ни цен три су
пре тр пе ли ште  ту, као и фабри ке хе -
миј ских сред ста ва. Про це њен број
љу ди који ма је потре бан сме штај је
око 10.000, а број повре ђе них и обо ле -
лих је 0,5 одсто од 200.000 ста нов ни -
ка. После изви ђа ња на тере ну, хиги -
јен ско-епи де ми о ло шка си ту  а ци ја оце -
ње на је као неси гур на, а мо гу ће су и

поја ве црев них зара за, које се пре но се
путем хра не и воде.

Кри зни шта бо ви пого ђе них гра -
до ва Сек то ра за ван ред не ситу а ци је
МУП-а Срби је посла ли су зах тев Мини -
стар ству одбра не за помоћ у сани ра -
њу после ди ца земљо тре са и мини -
стар одбра не одо брио је упо тре бу
меди цин ских капа ци те та јед не бри га -
де и упо тре бу спе ци ја ли зо ва них меди -
цин ских тимо ва ВМА за пру жа ње
потреб не помо ћи у рејо ну за хва ће ном
земљо тре сом. Нео п ход но је фор ми ра -
ње мобил них хирур шких и ток си ко ло -
шких еки па, пољ ских бол ни ца, мобил -
них пре вен тив них тимо ва, те кори -
шће ње вели ког капа ци те та вој них
бол ни ца и вој но ме ди цин ских цен та ра.

Нарав но, опи са но ста ње није
реал ност већ је почет ни сце на рио за
сани тет ску вежбу „Јесен 2015”, која се

одви ја ла на Вој но ме ди цин ској ака де -
ми ји и у касар ни „Бањи ца”. Тач ни је,
про ве жба ва на је тре ћа миси ја Вој ске –
њена уло га у пру жа њу помо ћи ста нов -
ни штву у слу ча ју при род них и дру гих
ката стро фа већих раз ме ра. 

На вежби су уче ство ва ле ста ре -
ши не Тре нинг цен тра сани тет ске слу -
жбе, слу ша о ци 8. кла се резер вних офи -
ци ра сани тет ске слу жбе на добро вољ -
ном слу же њу вој ног рока, каде ти Ме ди -
 цин ског факул те та ВМА Уни вер зи те та
одбра не у уло зи мар ки ра на та, настав -
ни ци орга ни за ци о них дело ва који изво -
де наста ву на пока зној вежби, ста ре ши -
не упра ве ВМА и начел ни ци орга ни за -
ци о них дело ва те уста но ве. Еки па мала
али уигра на. Као посма тра чи, завр шну
вежбу пра ти ли су пред став ни ци Мини -
стар ства народ не одбра не Демо крат -
ске Народ не Репу бли ке Алжир.

Сани тет Ска пока зна вежба „ЈеСен 2015” Ста ло же но, миР но

Речи ма – ста ло же но, мир но и реал но – оце ње на је вежба „Јесен 2015”. Њени уче сни ци при ка за ли
су како се раз ви ја ју сани тет ске ета пе у так тич ким једи ни ца ма и како се орга ни зу је збри ња ва ње
повре ђе них и обо ле лих у усло ви ма ван ред них ситу а ци ја, као што је земљо трес. 



је зна ње и нису их могла збу ни ти ни
нека тежа пита ња која им је поста вљао
заме ник начел ни ка ВМА. Том вежбом
они су сте кли нова сазна ња из рат не и
пре вен тив не меди ци не, пред ме та који
нису у толи кој мери били засту пље ни на
цивил ним меди цин ским факул те ти ма.

Суми ра ју ћи ути ске, пуков ник
проф. др Дин чић рекао је да је та вежба
била кори сне за мла де лека ре јер су
они на тај начин ушли у систем збри -
ња ва ња паци је на та и сазна ли како се
то ради у вој ном здрав ству, што би
тре ба ло да им буде пола зна тач ка у
даљим актив но сти ма. 

– Види се да је про те клих дана
уло жен вели ки рад и да је вежба изве -
де на ста ло же но, мир но и реал но –
рекао је заме ни ка начел ни ка ВМА.
Пре ма њего вим речи ма, то мишље ње
поде ли ли су и посма тра чи, њихо ве
коле га из Алжи ра. 

У ана ли зи на кра ју вежбе могло се
чути и пар зани мљи вих пред ло га – да се
уме сто два пута годи шње те вежбе
одр жа ва ју јед ном, како би биле веће по
бро ју уче сни ка и обим ни је по садр жа -
ју. Тако ђе, нај бо ље би било да се одви -
ја ју у реал ним усло ви ма негде на тере -
ну, на при мер на Пасу љан ским лива да -
ма, где би се као уче ни ци поја ви ли и
при пад ни ци дру гих једи ни це Вој ске и
пред став ни ци локал не само у пра ве,
МУП-а... То би допри не ло још реал ни -
јем сагле да ва њем места и у уло ге сани -
те та у реша ва њу таквих ситу а ци ја. За
све то посто је добра прет ход на зна ња
и иску ства – било да је реч о прет ход -
ним дога ђа ји ма у Обре нов цу, потом о
иску стви ма из миров них миси ја, у који -
ма се ради у мно го тежим усло ви ма, а
на кра ју ту су још све жа рат на иску -
ства. То је више него довољ но да
вежбе буду и оста ну садр жај не, гото во
реал не, а за посма тра че сли ко ви те. ƒ

Мира ШВЕ ДИЋ
Сни мио Томи слав РАДОСАВЉЕВИЋ

Пре ма речи ма коман дан та вежбе,
пот пу ков ни ка др Дра га на Ђор ђе ви ћа
циљ је био дво јак: нај пре да слу ша о ци 8.
кла се ШРО сани тет ске слу жбе при ме не
сво ја тео риј ска зна ња и вешти не, које су
сте кли, у лече њу повре ђе них и обо ле лих,
а потом да руко во ди о ци вежбе „Јесен
2015” вежба ју руко во ђе ње и коман до ва -
ње мобил ним меди цин ским тимом у
усло ви ма при род не ката стро фе.

Завр шној вежби прет хо ди ло је
седам дана рада на тере ну, када су
уве жба ва ни сле де ћи садр жа ји: пру жа -
ње здрав стве не подр шке повре ђе ним
и обо ле лим, раз ви ја ње сани тет ских
ета па у так тич ким једи ни ца ма и орга -
ни за ци ја збри ња ва ња повре ђе них и
обо ле лих у усло ви ма ван ред них ситу а -
ци ја, као што је земљо трес.

Прак тич ки, завр шни део одви јао
се на шест рад них тача ка. На првој је

при ка зан рад Мобил не ток си ко ло шке
еки пе, која је сани ра ла после ди це и
збри ња ва ла затро ва не, који су били
изло же ни деј ству гаса и ток сич них
мате ри ја из хемиј ског постро је ња.

и реал но

Потом је при ка зан рад мешо ви те пре -
вен тив но-меди цин ске еки пе на под руч -
ју захва ће ном земљо тре сом, па мешо -
ви те пси хо ло шко-пси хи ја триј ске еки пе
и онда хирур шких мобил них тимо ва на
збри ња ва њу повре ђе них. Послед ња
тач ка била је сани тет ске при хват ни ца
и ева ку а ци ја вазду шним путем, када је
хели коп тер Ми-8 из 119. мешо ви те
хели коп тер ске еска дри ле ева ку и сао
повре ђе не до хели дро ма ВМА.

Коман дир сани тет ске чете слу ша -
лац раз вод ник Нико ла Нико лић про вео
је заме ни ка начел ни ка ВМА пуков ни ка
проф. др Дра га на Дин чи ћа и оста ле
посма тра че кроз сва оде ље ња вој не
пољ ске бол ни це 2. нивоа. У уло зи ко -
ман  ди ра оде ље ња били су слу ша о ци –
раз вод ни ци мла ди док то ри, сто ма то ло -
зи и фар ма це у ти. Седам дево ја ка и
чети ри мла ди ћа. Били су сигур ни у сво -
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П
рипадници Центра за мировне
операције Здружене оператив-
не команде Генералштаба Вој-
ске Србије обележили су 17.
новембра, први пут од оснива-

ња, Дан јединице. Уз припаднике Цен-
тра празник је прославило и 327 срп-
ских мировњака, који су тренутно
ангажовани у 11 мисија Уједињених
нација и Европске уније широм света. 

Заменик начелника Генералшта-
ба Војске Србије генерал-потпуков-
ник Јовица Драганић подсетио је да
пре 13 година, када су у својству вој-
них посматрача три официра наше
војске упућена у мисију у источном
Тимору, нико није ни могао да прет-
постави да ће Република Србија и Вој-
ска Србије постати важан учесник
снага, способан за допринос очувања
мира и безбедности на глобалном
нивоу.

Бити способан за учешће у мулти-
националним операцијама ЕУ и УН зна-
чи бити опредељен за мир и заштиту
највиших цивилизацијских вредности.
Тај частан и одговоран задатак припад-

дан центра За мироВне оПерације

Поводом Дана Центра, начелник
Генералштаба Војске Србије генерал
Љубиша Диковић примио је пуковника
Пајовића, претходне начелнике те
јединице Генералштаба и ветеране
мисије Уједињених нација на Синају
(UNEF). Међу ветеранима био је и Гавра
Гаврић, први војник ЈНА који се у саста-
ву претходнице искрцао у Абу Сувеиру
код Исмаилије, где се тада налазила
база снага за хитно реаговање UNEF. 

Групу официра задужених да орга-
низују прихватање и подршку главни-
ни југословенских снага предводио је
пуковник Радован Војводић, који је
одређен за представника Владе Народ-

Празник је установљен као сећање на 17. новембар 1956. када је на синају искрцана претходница првог 
југословенског одреда, коју су чинила 44 југословенска мировњака. Захваљујући људима који су годинама 
своја искуства уграђивали у рад центра, та јединица данас представља јединствену институција 
националног значаја, која радом обезбеђује нашој војсци и земљи велики међународни углед. 

не Федеративне Републике Југославије
при Команди UNEF. 

После краткотрајних и интензив-
них припрема у Загребу формиран је
Југословенски одред, који је бројао 765
људи – 84 официра, 109 подофицира и
572 војника. Био је организован на спе-
цифичан начин, а његове јединице рас-
полагале су најквалитетнијом опремом
које је ЈНА поседовала, као и са 137
возила. Командант првог одреда био је
пуковник Никола Радошевић. 

По броју људи и опремљености
наоружањем и техником, одред ЈНА
био је највећи и најкомплетнији у окви-
ру снага UNEF, оспособљен за само-

Ветерани са синаја

ца првог Југословенског одреда, коју су
чинила 44 југословенска мировњака.
Подсећајући на најважније моменте у
шест деценија дугој историји нашег
учешћа у мировним операцијама, пу -
ковник Пајовић истакао је да, захваљу-
јући људима који су своја искуства
уграђивали у рад Центра, та јединица

ници наше војске обављају професио-
нално и одговорно – нагласио је гене-
рал Драганић.

Према речима начелника Центра
за мировне операције пуковника мр
Миливоја Пајовића, празник је устано-
вљен као сећање на 17. новембар 1956.
када је на Синају искрцана претходни-

Шест деценија у служби 



ПРОМОЦИЈА
НАЈМЛАЂИХ
ПОДОФИЦИРА

УЦентру за обуку и
усавршавање подо-

фицира у панчевачкој
касарни „Народни херој
Стевица Јовановић”, 20.
новембра, одржана је свечаност на којој су у прве подофицирске чинове про-
мовисана 223 слушаоца 6. и 7. класе, до јуче најбољи професионални војници
Војске Србије, међу којима и 39 девојака. Начелник Генералштаба генерал
Љубиша Диковић истакао је да су подофицири током бурне и богате историје
наше отаџбине знатно допринели извршавању свих задатака Војске. 

– Без добрих подофицира нема добрих јединица ни војника, а без добрих
јединица и војника нема ни војске ни победе. Зато постати подофицир пред-
ставља велику част и још већу одговорност – рекао је генерал Диковић и затра-
жио од најмлађих подофицира да буду поносни на оно што су до сада пости-
гли, али да и даље напорно раде. ƒ

ДАН 250. РАКЕТНЕ БРИГАДЕ ЗА ПВД

Свечаним дефилеом јединица и полагањем венаца на спомен-обележје поги-
нулим припадницима у касарни „Бањица” у Београду обележен је Дан 250.

ракетне бригаде за противваздухопловна дејства – 24. новембар. 
Свечаности су присуствовали изасланик председника Републике Србије

Недељко Тењовић, начелник Генералштаба генерал Љубиша Диковић, помоћ-
ник министра одбране за људске ресурсе Милош Јанковић, заменик командан-
та РВ и ПВО бригадни генерал Душко Жарковић, представници Српске право-
славне цркве, команданти јединица и
установа нашег система одбране, те
представници локалне самоуправе,
пензионисани припадници, пријатељи
јединице и многобројни гости.  

На прослави је уручена Златна
медаља за заслуге, којом је, за изузетне
заслуге у извршавању безбедносних
задатака и заштиту грађана Републике
Србије, јединицу одликовао председ-
ник Томислав Николић. ƒ

ОБУКА ИНЖИЊЕРАЦА НА САВИ

Ушабачкој касарни „Церски јунаци” у току је вишенедељно стационарно
логоровање старешина и војника чете за обуку специјалности рода инжи-

њерије из састава Центра за обуку Копнене војске у Пожаревцу. Уз подршку
Првог понтонирског батаљона Речне флотиле, професионални и војници на
добровољном служењу војног рока са старешинама увежбавају најбитније
садржаје специјалистичке обуке. Током обуке на Сави с амфибијским тран-
спортером ПТС-М, ФАП-ом 2026 БДС и реморкером РПП, војници се обуча-
вају за специјалности возач-послужилац амфибијског транпортера, возач-
послужилац понтонског моста и послужилац реморкера. ƒ
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стална дејства. Било је то прво ангажо-
вање припадника ЈНА ван граница Југо-
славије на задацима који се нису одно-
сили на одбрану територијалног инте-
гритета и суверенитета земље. Југосло-
венска народна армија знатно је допри-
нела тој мировној операцији – а од
1956. до 1967. године биле су 22 смене
у Југословенском одреду, с укупно
14.265 ангажованих припадника.

Југославија је дала 22 одсто укуп-
них снага мисије UNEF, а ЈНА је у њој
била укључена на свим нивоима, од вој-
ника до официра у Команди. У мисији
на Синају страдало је осам припадника
одреда, а рањено и повређено 56. 

данас представља јединствену институ-
ција националног значаја, која радом
обезбеђује нашој војсци и земљи велики
међународни углед. 

– И данас, када широм света у 11
мисија високо вијемо српску заставу, тре-
ба истаћи да иза сваког војног посматра-
ча, тима, вода, чете, војне болнице, стоје
сати и дани напорних припрема и обуке
које спроводи Центар за мировне опера-
ције у сарадњи са осталим управама Гене-
ралштаба Војске и Министарства одбра-
не – нагласио је пуковник Пајовић. ƒ

Биљана МИЉИЋ 

Вести

мира
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Седам де Сет годИ на ваздУ хо Плов но ме дИ цИн Ског ИнСтИ тУ та

П
ро шло сти се радо сећа мо, јер
кроз живот носи мо само срећ -
не тре нут ке. Тешка вре ме на за -
бо ра вља мо. А како пам те уста -
но ве, попут Вазду хо плов но ме -

ди цин ског инсти ту ту (ВМИ), које деце -
ни ја ма дишу плу ћи ма број них гене ра -
ци ја које су кроз њих про шле? Можда
дупло – лета че, али и њихо во здрав -
стве но ста ње током чита ве кари је ре,
почев од селек ци је за ту про фе си ју.

Са стра не гле да но, у тај став
тешко би се могло пове ро ва ти, јер
како запам ти ти на сто ти не пило та, али
када у један ави он сед не један пилот и
те како је важно ко је он и шта све
његов орга ни зам током лета може да
под не се. Упра во испи ти ва ње те гра ни -
це под но ше ња, тзв. пра га издр жљи во -
сти, који је поме ран сте пе ни цу по сте -
пе ни цу током раз во ја ави ја ци је, посеб -
но бор бе не, пред ста вљао је зама јац
настан ка и раз во ја уста но ва као што је
Вазду хо плов но ме ди цин ски инсти тут.

Током лета пило ти бора ве у него -
сто љу би вом и живот но ризич ном окру -
же њу. Да не посто је систе ми зашти те,
на осамнаест хиља да мета ра виси не

Инсти тут је нерас ки ди вим 

нити ма везан за лета че, јер

лека ри те уста но ве годи на ма 

оба вља ју селек ци ју за пило те,

бри ну о њихо вом здра вљу и уче

их о томе који су то штет ни 

фак то ри лете ња и како да се 

од њих зашти те. Јед ни од 

дру гих зави се и уза јам но се

пома жу. И циљ им је исти, 

сро чен у јед ној речи – без бед но. 

Без бе дан лет и без бед но небо. 

зва нич но, већ 70 годи на је тако,

али су коре ни ваздухопловне

медицине и Инсти ту та дубљи.

Увек Уз лета че
оче ки ва ла би их сигур на смрт, а убр за -
ње којем се том при ли ком изла же орга -
ни зам више пута пре ва зи ла зи силу
Зем љи не теже. Поред тога, пило ти су
суо че ни са стал ним про ме на ма брзи не,
виси не, убр за ња, хипергра ви та ци је. Те
про ме не су све веће што су ави о ни
савре ме ни ји. У вазду хо плов ству тех ни -
ч ки про грес непре ста но пове ћа ва гра -
ни це у који ма су могућ но сти тех ни ке
пре ва зи шле људ ске. 

И буду ћи раз вој лете ли ца, пре ма
мишље њу струч ња ке из те обла сти,
увек ће има ти сво ју физи о ло шку цену.
Зато ће непре ста но посто ја ти бор ба да
се раз ви ју вештач ки систе ми који омо -
гу ћа ва ју рад и у немо гу ћим усло ви ма,
али и уста но ве, попут ВМИ, које ће се
бави ти испи ти ва њем ути ца ја еко фи зи -
о ло шких фак то ра лете ња на орга ни зам
пило та, а валид не резул та те кори сти ти
за при ме ну у ква ли тет ној физи о ло шкој
тре на жи и селек ци ји кан ди да та за
летач ку слу жбу током шко ло ва ња, ле -
те ња и на свим ниво и ма обу ке током
цело куп не летач ке кари је ре. 

Та веза лета ча и лека ра зва нич но
посто ји седам деце ни ја, али је мно го



29дубља. Она је и испи си ва ла лич ну кар -
ту Инсти ту та дода ју ћи му годи на ма
ква ли тет ни је садр жа је.

коре ни
Вазду хо плов но ме ди цин ски инсти -

тут осно ван је 11. новем бра 1945. као
мала бол ни ца за лече ње и реха би ли та -
ци ју повре ђе них или обо ле лих пило та у
завр шним опе ра ци ја ма за осло ба ђа ње
земље, а годи на ма је изра стао у модер -
ну уста но ву. За то вре ме про ме ни ло се
мно го тога – од људи, тех ни ке до лока -
ци је где су били сме ште ни, па чак и
нази ва. Једи но је оста ја ла иста наме на
– да слу жи јед ној висо ко ри зич ној про -
фе си ји, да пома же лета чи ма и да са
њима дели тре нут ке сла бо сти, неиз ве -
сно сти, боле сти и неспо ко ја. 

Међу тим, у Инсти ту ту кажу да су
коре ни вазду хо плов не меди ци не знат -
но дубљи. Сада шњи начел ник ВМИ пу -
ков ник проф. др Миро слав Павло вић,
15. по реду у њего вој исто ри ји, исти че
да је 1912. годи не ура ђе на прва селек -
ци ја пило та и од 171 кан ди да та иза -
бра но њих шесто ро, који су посла ти на
шко ло ва ње у Фран цу ску. Међу њима-
нај бо љи  био је Михај ло Петро вић,
први срп ски пилот са међу на род ном
дозво лом, али и дру га у све ту жртва
ратног вазду хо плов ства – поги нуо је
1913. го ди не. 

Пра те ћи лини ју тог раног раз во ја
стиже мо у 1915. годи ну, када су ави ја -
ти ча ри Срби је и Фран цу ске први на
све ту оба ви ли меди цин ски тран спорт
повре ђе них и рање них вој ни ка ави ја ци -
јом, пре во зе ћи са Косо ва и Мето хи је
српске рање ни ке у албан ске луке Вало -
ну и Драч, да их не би масакрирале бу-
гарске трупе. Тој еска дри ли био је
доде љен као лекар капе тан др Све ти -
слав Пре дић. 

По завр шет ку Првог свет ског ра -
та почи ње раз вој вазду хо плов не меди -
ци не у све ту и код нас. Један од првих
лека ра који се бавио том новом гра ном
меди ци не био је др Ристо Петро вић. 

Прво „Пра ви ло о лекар ском пре -
гле ду лете ћег осо бља у вазду хо плов -
ству” са „Упу том за спе ци јал на испи -
ти ва ња и оце њи ва ње спо соб но сти
кан ди да та за лете ћу слу жбу у вазду хо -
плов ству” изда ло је Мини стар ство вој -

ске и мор на ри це 1922. годи не. Допу -
ње но је 1932, када је уве ден оба ве зни
пси хо тех нич ки пре глед кан ди да та.
При Коман ди вазду хо плов ства 1927.
го ди не обра зо ван је сани тет, а његов
први шеф био је Ж. Жив ко вић. Први
курс за уса вр ша ва ње вазду хо плов них
лека ра одр жан је 1938. годи не. 

Изме ђу два свет ска рата изда ти су
зна чај ни пра вил ни ци и књи ге из ове
обла сти. Нај зна чај ни ја је из мар та
1941, када је сани тет ски мајор, пилот
др Мили вој Б. Костић обја вио први
уџбе ник „Осно ви вазду хо плов не меди -
ци не”, на 500 стра на, који је српски
језик сврестао у пет светских на којима
је издат уџбе ник из те обла сти. Дру ги
уџбе ник поја вио се гото во седам деце -
ни ја касни је, у изда њу Меди ја цен тра
„Одбра на”, а аутор је пуков ник проф.
др Миро слав Павло вић.

У после рат ној хро но ло ги ји важ них
дога ђа ја Инсти ту та, поред 1945, када је
ВМИ осно ван, беле жи се и 1947, када
су поче ли редов ни пре гле ди и селек ци -
ја кан ди да та за вој не и цивил не пило те
и летач ко осо бље. Тада почи њу и вазду -
хо плов но ме ди цин ска истра жи ва ња.
Тесто ви су се изво ди ли у хипо ба рич ној
комо ра, на тре на же ру, ката пул ту, а
кори шће но је и прво изба ци во пилот -
ско седи ште. 

Инсти тут од 1949. до 1954. ради
као настав ни цен тар за струч но оспо -
со бља ва ње лека ра за рад у летач ким
једи ни ца ма. Зна чај на је и 1981. годи на
када ВМИ поста је настав на база ВМА

за спе ци ја ли за ци ју из вазду хо плов не
меди ци не, коју је одо бри ло репу блич ко
мини стар ство здра вља. Три годи не
касни је, 28. мар та 1984. Савет за науч -
ни рад ОС СФРЈ доде љу је Инсти ту ту
ста тус науч но и стра жи вач ке уста но ве, а
при Срп ском лекар ском дру штву посто -
ји сек ци ја вазду хо плов не меди ци не.

Инсти ту ту који се тим тем пом
раз ви јао уско ро је било потреб но про -
ши ре ње. Нај пре је у Зему ну, 1975,
напра вље на нова згра да ВМИ у Ули ци
Петра Мар ко ви ћа (Соње Марин ко вић),
а 1984. поста ло је јасно да им тре ба
нови, већи и функ ци о нал ни ји про стор,
па запо чи ње изград ња згра де на лока -
ци ји аеро дро ма у Батај ни ци. У њу се
усе ља ва ју 21. маја 1988. годи не. Тада
је ВМИ рас по ла гао нај са вре ме ни јом
вазду хо плов но ме ди цин ском опре мом
у земљи. Око сни цу рада чини ли су
баро ко мо ра и два уре ђа ја – за демон -
стра ци ју про стор не дез о ри јен та ци је
и „хума на цен три фу га”. Таквим уре -
ђа ји ма тада су рас по ла га ли и нај мо -
дер ни ји вазду хо плов но ме ди цин ски
цен три у све ту.

Дру же ње струч ња ка Инсти ту та с
летач ким осо бљем на Батај ни ци тра ја -
ло је до 1999, када је током бом бар до -
ва ња НАТО-а ВМИ гађан директ но два
послед ња дана рата. Први тома хавк
уни штио је вред но изба ци во пилот ско
седи ште, а потом је стра да ла библи о -
те ка у којој је било 5.000 насло ва из
вазду хо плов не меди ци не (једин стве на
збир ка у земљи). На сре ћу, пре жи ве ла

НаМе На

Вазду хо плов но ме ди цин ски инсти тут је једин стве на нау но и стра жи вач ка
уста но ва у Вој сци и Репу бли ци Срби ји. Инсти тут се бави струч ним и настав ним
радом из обла сти вазду хо плов не меди ци не, авио-физи о ло ги је, кли нич ке вазду -
хо плов не меди ци не, вазду хо плов не пси хо ло ги је. Основ на наме на му је да врши
меди цин ско-пси хо ло шку селек ци ју: кан ди да та за вазду хо плов ну Вој ну ака де ми -
ју, сту де на та –пи ло та, пило та, падо бра на ца, кон тро ло ра лете ња за потре бе РВ и
ПВО и ВС. У Инсти ту ту се оба вља ју и меди цин ско-пси хо ло шка екс пер ти за и
физи о ло шка тре на жа сту де на та –пи ло та, пило та, падо бра на ца ВС. Раде се пери -
о дич ни пре гле ди поме ну тих кате го ри ја (редов ни и ван ред ни), пра ти здрав стве -
но ста ње и изда ју уве ре ња и дозво ле.

Посе бан сег мент њихо ве актив но сти јесте пра ће ње вазду хо плов не тех но -
ло ги је и нових зах те ва које наме ће авио-физи о ло ги ји лета ча, потом заштит не
летеч ке опре ме и науч но и стра жи вач ког рада, како би се пове ћа ла без бед ност
лете ња и бор бе на ефи ка сност. 



је поме ну та цен три фу га, уре ђај за
физи о ло шку тре на жу пило та.

Због оште ће ња на згра ди и пре -
фор ми ра ња, ВМИ се сели и 10. авгу ста
1999. наста вља свој „живот” као један
од пет инсти ту та Заво да за пре вен тив -
ну меди ци ну ВМА, али под нази вом –
Инсти тут за вазду хо плов ну меди ци ну.
Од 6. сеп тем бра поче ли су да раде са
паци јен ти ма. 

У исто ри ја ту Инсти ту та зна чај не
су још две годи не – 2007. када је по -
стао Аеро-меди кал цен тар, 001, Ди -
рек то ра та цивил ног вазду хо плов ства
и био овла шћен за изда ва ње дозво ла
за све кате го ри је летач ког осо бља. Тај
ста тус једин стве не наци о нал не уста -
но ве за вазду хо плов ну меди ци ну омо -
гу ћа ва им и данас над зор над здрав -
стве ним ста њем ком плет не рат не и
цивил не ави ја ци је. Дру га зна чај на го -
ди на је 2010, када се вра ћа ју под окри -
ље Коман де РВ и ПВО.

Данас се ВМИ нала зи на три лока -
ци је – на Вој но ме ди цин ској ака де ми ји,
где је његов управ ни и екс пер ти зни
део, затим у Ули ци Соње Марин ко вић
у Зему ну, и на аеро дро му у Батај ни ци,
где је Оде ље ње за авио-физи о ло ги ју.  

Инсти тут је и настав на база Ме -
ди цин ског факул те та ВМА и Уни вер зи -
те та одбра не за  студенте медицине,
студенте пилоте, за спе ци ја ли за ци ју
из обла сти вазду хо плов не меди ци не.
Ње го ви настав ни ци држе наста ву из
стру ке у ШРО сани тет ске слу жбе, кан -
ди да ти ма за миров не миси је, као и
спе ци ја ли зо ва не кур се ве. Додат ни
динар запо сле ни зара ђу ју пру жа њем
здрав стве них услу га цивил ним оси гу -
ра ни ци ма – од функ ци о нал не дијаг но -
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сти ке пре ко дијаг но сти ке, спорт ског
тре нин га и реха би ли та ци је ске лет но-
зглоб ног и мишић ног систе ма, до
хипер   ба рич не меди ци не. 

Селек ци ја, тре на жа 
и лече ње
Пред мет бри ге и истра жи ва ња у

Инсти ту ту јесу три кате го ри је „осва ја -
ча неба” – пило ти, падо бран ци и кон -
тро ло ри лете ња. Дота ћи небо не може
сва ко. Поред љуба ви пре ма пла вет ним
виси на ма, небе ски лета чи могу бити
само ода бра ни мом ци. Међу тим, човек
није пти ца, и гра ни це њего ве издр -
жљи во сти и под но шљи во сти свих
опте ре ће ња током лета мора ју бити
под меди цин ским над зо ром. Зато је и
њихо ва селек ци ја стро га и под кон тро -
лом струч ња ка. Она се не одви ја у јед -
ном чину, већ током више годи на, па
чак и кад неко поста не пилот. Пило ти -
ма се пове ра ва ју изу зет но ску пе маши -
не и од њих се тра жи мак си му.

Струч ња ци из ВМИ-а пра те лета -
че још од мла да лач ких дана јер је прва
уста но ва у којој се мла ди људи сре ћу
са вазду хо плов ством упра во ВМИ. И
сав њихов рад ни век везан је за тај
инсти тут. Наи ме, у ВМИ се поред
селек ци ја кан ди да та за лета че, пер ма -
нент но пра те пси хо фи зич ко ста ње
пило та и бри не о њихо вом здра вљу.
Они их уче о томе који су то штет ни
фак то ри лете ња и како да се од њих
зашти те. Бри ну се о зашти ти опре ме
и изна ла зе нове путе ве и мето де да
зашти те лета че. 

У усло ви ма сни же ног баро ме тар -
ског при ти ска, наглих про ме на убр за ња
могу да истра ју само сна жни и здра ви,
али и они годи на ма почи њу да обо ле ва -
ју. Лум бал ни син дром и син дром бол ног

раме на, чести су пра ти о ци лета ча. Пре -
ти им и исхе миј ска болест срца, при та -
је ни уби ца дана шњи це, који зна да се
поја ви нена ја вље но, посеб но у усло ви -
ма пове ћа ног физич ког опте ре ће ња. На
то се надо ве зу ју ате ро скле ро за, гла у -
ком ска обо ље ња...

Дру га гру па про бле ма веза на је за
„нави ку лете ња” и утре ни ра ност пило -
та. Она је нови јег дату ма и про из вод
је еко ном ских (не)при ли ка у који ма се
нашла држа ва, па и вој ска. Због сма -
ње ња број лето ва, потреб но је да се
пило ти кон ти ну и ра но изла жу мно гим
демон стра ци ја ма и дез о ри јен та ци ја ма
у пери о ду од неко ли ко дана путем
тако зва не физи о ло шке тре на же у цен -
три фу ги на + 5,5 Гз, јер после неко ли -
ко неде ља неак тив но сти дола зи до
„нор ма ли за ци је” вести бу лар ног одго -
во ра и губит ка „нави ке лете ња”. 

Пило ти, међу тим, не лете сна гом
сво јих миши ћа, већ сна гом разу ма, а
све чешће и сна гом емо ци ја. Иако се
на почет ку, током селек ци ја, тра жи
висо ка ефи ка сност и отпор ност на
стре со ве, с вре ме ном се може деси ти
да се „емо ци о нал но тро ше” и тада им
тре ба пру жи ти нај ве ћу могу ћу помоћ.  

Зна чај савре ме не опре ме
Посто је ћа тех но ло шка база

Инсти ту та омо гу ћа ва њего вим струч -
ња ци ма да спро ве ду мно го број на
истра жи ва ња, као на при мер дело ва -
ње убр за ња било ког реда вели чи на, уз
исто вре ме но изла га ње дело ва њу хи -
пок си је, екс пло зив не деком пре си је и
диса ње кисе о ни ком под нат при ти -
ском. Инте гра ци јом пода та ка свих тих
испи ти ва ња доби ја се ком плет на сли -
ка о про ме на ма у орга ни зму током ле -
та и о гра ни ца ма под но шљи во сти
опте ре ће ња.

Анто ло гиј ска при ча Инсти ту та, која не би сме ла да буде забо ра вље на,
одно си се на рат ну 1999. годи ну. То је при ча о хра брим људи ма који су под пре -
те ћим нале ти ма раке та изнад Батај ни це спа са ва ли ску пу и осе тљи ву меди цин -
ску опре му, у неким слу ча је ви ма тешку и по 700 кг и успе ли да сачу ва ју више од
95 одсто мате ри јал ног потен ци ја ла уста но ве. Делу је неве ро ват но, али је поред
уоби ча је ног меди цин ског посла гото во сва ки поје ди нац на сво јим рука ма пре -
нео неко ли ко десе ти на тона опре ме у жељи да што више сачу ва за буду ћи рад.
Коли ки је то био напор гово ри пода так да је тада про сеч на ста рост у Инсти ту ту
била око 50 годи на и да су има ли и ста ри јих лека ра. Сви су носи ли, и то не јед -
ном – сели ли су се пет пута, а нај те же ства ри пре но си ли три пута. 

СЕЛИД БА

Уређај за демонстрацију
просторне дезорјентације
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За те наме не у Оде ље њу за авио-
физи о ло ги ју, тач ни је каби не ту за био -
ди на мич ка испи ти ва ња, кори сте се два
већ поме ну та уре ђа ја – уре ђај за демон -
стра ци ју про стор не дез о ри јен та ци је и
„хума на цен три фу га”. Уре ђај за демон -
стра ци ју про стор не дез о ри јен та ци је је
робот који има чети ри сте пе на сло бо де
кретања – х, у, з и земаљ ско Г. Пуштен
је у рад 1987. и у пот пу но сти је дело
наших кон струк то ра и инже ње ра.
Помо ћу њега, у без бед ним усло ви ма на
земљи, сту ден ти –пи ло ти и пило ти тре -
ба да нау че да пре по зна ју нај о па сни је
вести бу лар не илу зи је. Уре ђај слу жи за
физи о ло шку тре на жу пило та, десен зи -
ти ви за ци ји на болест кре та ња, а може
се кори сти ти и у свр ху селек ци је. 

ци је сиг на ла, а угра ђе на је и савре ме -
на меди цин ска опре ма за мони то ринг
пило та у току опте ре ће ња.

Када су наба вља ни, ти уре ђа ји
били су ску пи и за њих су сво је вре ме -
но дата вели ка финан сиј ска сред ства.
Али, испла ти ли су се вео ма брзо и
пока за ли као изу зет но кори сни у усло -
ви ма када наши пило ти нису могли да
постиг ну уоби ча је ни тре нинг у вазду -
ху. Тада је тај део вежба ња рађен
захва љу ју ћи поме ну тим земаљ ским
уре ђа ји ма. 

У Оде ље њу за вазду хо плов ну
физи о ло ги ју, поред каби не та за био ди -
на ми ку, нала зи се и каби нет за баро -
ме тар ску депре си ју и заштит ну летач -
ку опре му који у свом саста ву, поред
хипо ба рич не комо ре, има и две хипер -
ба рич не комо ре – које се поред основ -
не наме не (за слу чај акци ден та у ави ја -

Вазду хо плов но ме ди цин ски инсти тут сва ке годи не посе ти вели ки број деле -
га ци ја, посеб но из окру же ња, ради кон крет не сарад ње из обла сти вазду хо плов -
не меди ци не. Недав но је одр жан 11. међу на род ни струч ни скуп из вазду хо плов -
не меди ци не и пси хо ло ги је. По број но сти стра них деле га ци ја које је оку пио
Инсти тут је пока зао да је и те како важна тач ка на вазду хо плов но ме ди цин ској
мапи Евро пе и шире.  

ПОСЕ ЋЕ НОСТ

О томе коли ка је вред ност пило та и коли ко је зна чај но одр жа ва ње њего ве
утре ни ра но сти и здра вља, пуков ник др Павло вић изно си сле де ће подат ке: „Сат
лета на „тај фу ну” кошта 43.000 евра. Пилот током годи не има 180 сати лета –
40 на тре на же ру и 140 на ави о ну. Ако се то помно жи са 10 годи на, види се коли -
ко је цена врхун ског пило та – а то је више од цене ави о на. Врхун ска вазду хо -
плов ства има ју 5–10 одсто врхун ских пило та који  од Другог светског рата ура де
40 одсто бор бе них деј ста ва .

ПИЛО ТИ СКУ ПЉИ ОД АВИ О НА

ци ји) кори сте и у свр ху тера пи је за вој -
не и цивил не оси гу ра ни ке. 

О здра вљу лета ча бри не Оде ље -
ње за меди цин ско-пси хо ло шку екс пер -
ти зу, које у свом саста ву има сле де ће
каби не те – за интер не боле сти, за неу -
роп си хи ја три ју, за очне боле сти, за
ухо, грло, нос, каби нет за пси хо ло ги ју,
за меди ци ну спор та, за ренд ге но ло ги ју
и лабо ра то ри ја. Тако ђе, Инсти тут
кори сти све пред но сти куће у којој се
нала зи – Вој но ме ди цин ске ака де ми је.

У саста ву Инсти ту та је и вој но ле -
тач ка коми си ја, која кон ти ну и ра но
пра ти здрав стве но ста ње пило та и
падо бра на ца, врши редов не здрав -
стве не пре гле де и доно си одлу ке о
здрав стве ном ста њу пило та и падо -
бра на ца. 

Тако се ради данас у тој једин -
стве ној науч но и стра жи вач кој уста но -
ви у Вој сци и Репу бли ци Срби ји. Буду -
ће дане и нове стра ни це Вазду хо плов -
но ме ди цин ског инсти ту та испи си ва ће
неке нове гене ра ци је мла дих струч ња -
ка, који сада сти чу сазна ња из обла сти
вазду хо плов не меди ци не. 

А они, да би били успе шни и кори -
сни лека ри у Инсти ту ту, како каже
пуков ник проф. др Павло вић, мора ју
да раз у ме ју вазду хо плов ну про фе си ју,
почев од позна ва ња поро ди це пило та,
пре ко ста јан ке до изла га ња екс трем -
ним пси хо фи зич ким опте ре ће њи ма.
Мора ју бити у души плав ци, вазду хо -
плов ци. ƒ

Мира ШВЕ ДИЋ
Сни мио Горан СТАН КО ВИЋ

„Хума на цен три фу га”, пак, наме -
ње на је за селек ци ју кан ди да та за Вој -
ну ака де ми ју, модул вазду хо плов ства,
за пило те у току кари је ре, физи о ло шку
тре на жу пило та, екс пер ти зу гра нич -
них слу ча је ва, науч но и стра жи вач ки
рад и испи ти ва ња опре ме. Тај уре ђај је
ујед но и висин ска комо ра јер може да
подиг не каби ну на 30.000 мета ра. Про -
јек то ван је да постиг не 35 Г опте ре ће -
ња и дело је нашег инже ње ра и кон -
струк то ра Или је Ћор лу ке. Пуште на је
у рад 1978. годи не и захва љу ју ћи том
уре ђа ју били смо јед на од првих зема -
ља која је поче ла да ради селек ци ју на
цен три фу ги 1985. годи не. 

Након бом бар до ва ња цен три фу -
га је била оште ће на и при ли ком
поправ ке ура ђе на је надо град ња у сми -
слу ауто ма ти за ци је рада и диги та ли за -
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дводневни скуп био је прилика да се учесници осврну на рад

интерних ревизора у сектору безбедности, чији је основни

задатак да укажу на слабости система у коме делују, као 

и на начине њиховог превазилажења и унапређења. 

систем безбедности, са својим специфичностима, посебан 

је изазов за њихову професију, па је размена искустава

значајан аспект у унапређењу пословања. 

Ш
ефица Одсека за интерну ревизију Мини-
старства одбране Маја Пилиповић предво-
дила је недавно делегацију тог министар-
ства на Семинару о контроли буџета у и
институцијама сектора безбедности у

организацији OSCE (Orga ni za tion for Secu rity and Co-
ope ra tion in Euro pe Mis sion to Ser bia). 

– Добили смо позив од OSCE-а да учествујемо на
семинару, који је окупио представнике Министарства
одбране, Министарства унутрашњих послова и Безбед-
носно-информативне агенције. Скупу су присуствовали
и представници Одбора за контролу служби безбедно-

унапРеђење систеМа као иМп

РевизоРи МинистаРства одбРане на сеМинаРу о контРоли буџета у институцијаМа
сектоРа безбедности



Ревизори у Министарству одбра-
не, како надаље наводи, деле сличне
проблеме с којима се суочавају и оста-
ле њихове колеге у јавном систему – не
постоје критеријуми на основу којих се
одређује величина јединице за интер-
ну ревизију, а не поштују се ни одред-
бе о усклађености плата ревизора
запослених у Државној ревизорској
институцији и интерних ревизора. 

– Специфичност Министарства
одбране, у односу на остале институ-
ције у систему безбедности, када је о
ревизији реч, јесте та што је то веома
сложен систем. Сходно томе, имамо и
велики број  пословних процеса, раз-
личитих процедура, прописа и правил-
ника, што од ревизора захтева и шира
знања и веће искуство како би ваљано
одговорили изазовима посла – тврди
шефица Одсека за интерну ревизију
Маја Пилиповић. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимила Душка СТЕФАНОВИЋ
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Одсек за интерну ревизију формиран је 2010. године. До сада је извр-

шио 24 ревизије и издао 258 препорука у најразличитијим областима рада
Министарства одбране. 

– Надлежни смо за контролу свих пословних процеса, осим оних који се
односе на борбену спремност војних састава. Најчешће су ревизије финан-
сијских процеса, али не искључиво финансијских, тако смо контролисали, на
пример, и канцеларијско пословање у Дирекцији за имовинско-правне посло-
ве – наводи шефица Одсека за интерну ревизију Маја Пилиповић. 

Говорећи о плановима за будућност, она каже да је оптимиста и да веру-
је како ће се досадашњи четворочлани ревизорски тим који предводи удво-
стручити.

ератив

сти, Одбора за одбрану и унутрашње
послове, Одбора за финансије, репу-
блички буџет и контролу трошења јав-
них сред става Народне скупштине, као
и запослени у појединим службама те
институције. Такође, међу учесницима
били су и представници Државне реви-
зорске институције – наводи Маја Пи -
липовић.

Према њеним речима, управо
представници Државне ревизорске
институције осврнули су се на ревизију
у три поменута система, истичући да су
до сада дали 66 препорука ради откла-
њања неправилности, а оне се, углав-
ном, односе на увођење интерне фи -
нан сијске контроле, расходе, евиденти-
рање пословних промена и у области
јавних набавки. Највише замерки одно-
сило се на попис имовине. 

– Током семинара информисали
смо учеснике о интерној ревизији у
нашем министарству, од формирања
до данас, као и о резултатима које смо
у досадашњем раду остварили. Разго-
варали смо и о проблемима са којима
се свакодневно сусрећемо – каже
шефица Одсека за интерну ревизију. 

Највећи проблем, истакла је она,
јесте неодговарајућа систематизација
радних места, имајући у виду да сло-
жен систем као што је Министарство
одбране захтева већи број ревизора. 

Тешкоћу представља и немогућ-
ност избора најстручнијег кадра, због

рестриктивних мера које се односе на
запошљавање у јавном сектору. 

– Још једна од неповољних окол-
ности јесте и непостојање оцене ква-
литета рада интерне ревизије, као и
чињеница да због природе посла са
колегама из МУП-а или БИА не разме-
њујемо ревизорске извештаје. Управо
због тога, не објављујемо их јавно, као
што то чини Државна ревизорска
институција. Наш рад вреднује Цен-
трална јединица за хармонизацију
Министарства финансија на основу  го-

дишњих извештаја које шаљемо, али,
нажалост, повратне информације о
томе не добијамо – објашњава Маја
Пилиповић.

Шефица Одсека за интерну
ревизију Маја Пилиповић

КОНТРОЛА ПОСЛОВНИХ ПРОЦЕСА 
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о д б р а н а

Дан војних веТерана

Тај дан биће празник, не за слављење већ 
за обележавање, и изузетно је значајно
показати да сви који су верно служили,
борили се и дали жртву за своју отаџбину
нису заборављени

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .

Духовна 
обнова 
нароДа
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редлог датума за обележа-
вање Дана војних ветерана,
којег су верификовале над-
лежне организационе је  ди-
нице Министарства од  бра -
не и Војске Србије, ре зул-
тат је иницијативе Управе

за традицију, стандард и ве теране
ко јом руководи пуковник Слађан Ри -
стић и председника Градског одбора
Удружења пензионисаних подофици-
ра Србије из Ниша Милорада Петко-
вића. 

Према речима пуковника Ристи-
ћа, датум одабран за Дан војних вете-
рана изузетно је симболичан. Наиме,
после победничких битака код Кума-
нова и Битоља, 4. децембра 1912. пот-
писано је примирје у Првом балкан-
ском рату. Тада је сваки од 400.000
бораца Војске Краљевине Србије
постао „стари ратник”, чији је савре-
мени термин „ветеран”, а бригу о
њима преузело је Министарство вој-
но у оквиру Владе Краљевине Србије.

– Избор 4. децембра за Дан вој-
них ветерана утемељен је на чињени-
ци да је тада први пут употребљена
претеча појма „ветеран”, као и на
чињеници да се наведени датум везу-
је за догађај од изузетног историј-
ског значаја за Србију – појаснио је
пуковник Ристић.

ветерани, 
уједините се
У већини страних држава при

министарствима надлежним за посло-
ве одбране постоје посебно формира-
не службе и целине задужене за бри-
гу, сарадњу, пружање потребне подр-
шке и помоћи, односно службе за
комуникацију с ветеранским и тради-
ционалним удружењима. До 2010.
године у Министарству одбране Срби-
је није постојала посебна организаци-
она јединица која би се бавила пробле-
мима војних ветерана, већ су послови
делегирани по потреби, због чега су
удружења војних ветерана често оста-
јала без одговарајуће подршке.

Због тога је у Сектору за људске
ресурсе Министарства одбране 2010.
године формирана управа надлежна за
решавање питања значајних за војне
ветеране и њихове породице – Управа
за традицију, стандард и ветеране.
Војни ветерани су потенцијал који
Министарство одбране и Војска Срби-
је не смеју да занемаре због њихове
улоге у стварању и одбрани отаџбине
–  нагласио је пуковник Ристић. Због
тога, с аспекта културе и традиције,
Дан војних ветерана као празник, који
није за слављење већ за обележавање,
од изузетног је значаја.

Постоје различити модели и решења поступања по којима се третира
положај војних ветерана, који првенствено зависи од материјалних могућно-
сти државе, њене војничке традиције и односа према припадницима те дру-
штвене групе. На пример, у Руској Федерацији припаднику војске пре пензи-
онисања мора бити решено стамбено питање, у САД постоје две категорије
ветерана – ратни, који су обављали службу за време рата, и војни, који су
обављали професионалну службу и часно отпуштени из војске. У Француској
при Министарству одбране постоји посебна Дирекција за статус, пензије и
социјално обезбеђење припадника војске, која у сарадњи с Националном
службом бивших бораца и жртава рата и Националним институтом инвалида
у Паризу води посебну бригу о њиховим породицама и војним пензионерима.
У Словенији, у којој статус ветерана имају сви који су учествовали у Другом
светском рату и рату за Словенију, организовани су у Савез ветерана рата за
Словенију, док је у Хрватској посебним законом о правима учесника рата и
чланова њихових породица регулисано остваривање одређених принадле-
жности из ове области.

ветерани У СтраниМ арМијаМа



а циљ нам је исти. На пример, не може-
мо да се договоримо којим ћемо редо-
следом полагати венце на споменике
ветерана. Тада увидимо да држава
треба да има одређену обавезу, а наша
је улога да се организујемо и у оквиру
разних програма сетимо свих заслу-
жних – каже Голубовић.

Он верује да је успостављање
Дана војних ветерана корак ка реше-
њу и да ће тиме држава добити пра-
во да „на неки начин уреди удруже-
ња”. Голубовић истиче да ће у том
слу чају сви бити дужни да 4. децем-

бра присуствују на одређеним лока-
цијама обележавања Дана војних ве -
терана.

Као и у осталим државама, и код
нас постоје питања која оптерећују
положај војних ветерана и функциони-
сање њихових удружења као што су
споро решавање стамбених потреба
по престанку професионалне војне
службе, неусклађеност војних пензија,
непостојање војне службе геријатрије
која би бринула о старим војним вете-
ранима по основу стеченог права из
војног здравственог осигурања, те
немогућност коришћења просторија и
услуга у војним објектима по повољни-
јим условима за рад ветерана и њихо-
вих удружења.

– Управа за традицију, стандард
и ветеране редовно предузима актив-
ности за решавање питања из своје
надлежности. Примера ради, биће
донет пропис који ће војним ветера-
нима регулисати ношење војних уни-
форми, одликовања и посебних озна-
ка на државним и војним празницима.
Такође, Управа је обавестила удруже-
ња о могућности коришћења услуга
смештаја и исхране у неком од спорт-
ско-рекреативних центара система
одбране. Треба напоменути и да се
применом новог Правилникa o реша-
вању стамбених потреба запослених

– Идеју су са задовољством при-
хватила удружења која чувају, вредну-
ју и развијају војне традиције и удру-
жења која у свом саставу имају војне
ветеране. Не само због тога што би се
усвајањем тог празника ветеранима
одало признање, већ и због тога што
се у већини страних армија и бившим
југословенским републикама посебна
важност придаје војним ветеранима. У
последње време и код нас се појавила
идеја о јединственом удружењу чији
би циљ био заступање интереса тих
категорија, а наша управа ће, када се
буду створили одговарајући услови,
дати свој допринос томе – каже начел-
ник Управе за традицију, стандард и
ветеране.

У Србији није регистровано једин-
ствено Удружење војних пензионера,
већ постоји више удружења и савеза
ветерана која заступају различите
категорије питања од значаја за вете-
ранску популацију.

Решавање тешкоћа 
Председник Удружења ратних

добровољаца 1912–1918. њихових по -
томака и поштовалаца др Видоје Голу-
бовић нагласио је значај успоставља-
ња Дана војних ветерана због сећања
на традицију у српској војсци и реша-
вања проблема „заборава од којег сви
болујемо”.

– Још један од проблема је што
постоји много удружења која се тиме
баве и веома смо подељени. Тешко
успевамо да нађемо заједнички језик,

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .

о д б р а н а

36

Управа за традицију, стандард и ветеране покренула је у складу са Зако-
ном о одбрани и Законом о Војсци Србије процедуру израде низа подзаконских
прописа којима се обезбеђује боље и ефикасније функционисање послова из
области културе и традиција у Министарству одбране и Војсци Србије.

– Имајући у виду искуство страних армија, где се на свим војним свечано-
стима војни ветерани појављују у униформама, с одређеним ознакама, и препо-
знају у односу на остале припаднике војски, сматрамо да је на војним свечано-
стима од великог значаја видети их како на достојанствен начин носе униформу
и представљају ветеране наше војске. Такође, нацртом прописа којим се дефи-
нишу униформе у Војсци Србије предвиђено је да, уз професионална војна лица
у току одређених активности, војну униформу могу носити и војни ветерани, а
неопходно је прописати ознаке на основу којих би се идентификовали у јавно-
сти. Одређена обележја војни ветерани носили би и на свечаном цивилном оде-
лу – каже пуковник Ристић.

ОБЕЛЕЖЈА ВЕТЕРАНА

Пуковник Слађан Ристић



у Министарству одбране и Војсци
Србије из 2014. године побољшава
стамбено збрињавање војних ветера-
на – набраја пуковник Ристић.

Сви имамо учитеља
Руководилац Секције за неговање

традиције у Извршном одбору Клуба
генерала и адмирала генерал-мајор у
пензији др Лука Кастратовић рекао је
да су се после демократских промена
многе ствари измениле у Србији. Наво-
ди да је раније била другачија органи-
зација и државе и војске, те да је
устројство било боље регулисано.

Према његовим речима, војни
ветерани васпитавани су на тада-
шњим вредностима и слободарским
борбеним традицијама. У светским
армијама увек се користило искуство
ветерана које може да буде веома
значајно и корисно, или, како би
Кастратовић рекао, „сви имамо свога
учитеља и дужно поштовање према
њему”.

– Увођењем демократије и теж -
њом ка глобалистичком систему многе
ствари су се измениле. У свету постоје
организације ветерана чији су место и
улога регулисани законом и везани за
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оружане снаге државе, те се законом
регулишу њихова права, дуж ности и
оба везе, као и место и улога у систему
одбране. У Србији војни ветерани до
сада су били препуштени сами себи.
Ми настојимо да поштујемо традицију
наших предака, јер ако заборавимо

историју бићемо изгубљени. Ипак су
то људи који су свој животни век про-
вели у војсци, а нагласио бих да успо-
стављање Дана војних ветерана улива
наду у духовну обнову српског народа
– изјавио је генерал Кастратовић. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ

Организационе јединице Министарства одбране и Војске Србије у обаве-
зи су да прославе Дан војних ветерана у својим саставима, на основу инструкци-
је коју је израдила Управа за традицију, стандард и ветеране. Прослава подра-
зумева низ активности – полагање венца погинулим припадницима војске на
Споменик незнаном јунаку на Авали, погинулим припадницима војске у ослобо-
дилачким и одбрамбеним ратовима на Новом гробљу крај Спомен-костурнице
страдалих у српско-турским и српско-бугарском рату, Спомен-костурнице бра-
нилаца Београда у Првом светском рату и на Гробљу ослободилаца Београда у
престоници, као и полагања венца погинулим припадницима војске у оружаним
сукобима на простору бивше СФРЈ и СРЈ код споменика на Савском тргу у Бео-
граду, затим откривање информативне плоче на згради Старог генералштаба,
пријем представника ветерана код министра одбране и начелника Генералшта-
ба Војске Србије у Великој ратној сали Старог генералштаба, уз свечано уруче-
ње одликовања и војних спомен-медаља ветеранима. Планирани су и отварање
изложбе „Српски јунаци и хероји од 1914. до 1999. године” у Галерији Војног
музеја и свечану академија у Конгресној сали Дома Гарде на којој ће бити уруче-
на војна признања представницима ветеранских удружења, која су допринела
афирмацији војног позива и Војске Србије.

У ЧАСТ ВЕТЕРАНА



Спој лепог 

п
осле ана ли зе тро шко ва и изда та ка за репре -
зен та ци ју, одно сно пла ћа ње сме шта ја и слу -
жбе них руч ко ва и вече ра за стра не деле га ци -
је које дола зе у рад не посе те Мини стар ству
одбра не и Вој сци Срби је, усле ди ла је одлу ка

о раци о на ли за ци ји.
У скла ду с одлу ком мини стра одбра не, поче ло

је да се ради на уре ђе њу обје ка та који ма Вој ска рас -
по ла же, а заку пљен је и нови обје кат за потре бе при -
је ма стра них деле га ци ја. У Ули ци Мило ва на Гли ши ћа
број 3 на Сења ку од аген ци је ДИПОС изнајм ље на је
вила за месеч ну надок на ду од око 70.000 дина ра.

Обје кат је рено ви ра ла Гар да, а Мини стар ство
одбра не издво ји ло је 3.381.000 дина ра за купо ви ну
опре ме и наме шта ја на тен де ру.  

први гости после пет годи на
У мир ном делу Бео гра да, у Ули ци Мило ва на Гли -

ши ћа на Сења ку, нала зи се обје кат, сада рези ден ци -
јал ни, у који нико није ушао дуже од пет годи на. Има
при зе мље и спрат, на коме се нала зе три спа ва ће
собе, сва ка с купа ти лом. Из виле се може виде ти
Мост на Ади и река Сава, а у дво ри шту се нала зи и
фон та на.

Ход ник на при зе мљу је мали, а поста вље не
заста ве земље дома ћи на и госту ју ће деле га ци је зау -
зи ма ју већи део про ла за. Сте пе ни ште је поста вље но

раци о  на  ли  за  ци  ја Тро  шк

Сме штај за већи ну стра них деле га ци ја 
у вој ним објек ти ма биће бес пла тан. 
Хра ну на слу жбе ним руч ко ви ма и 
вече ра ма при пре ма ће Вој на уста но ва
„Деди ње” и оста ле једи ни це. Тиме 
ће бити уште ђе на сред ства која се, 
за исту наме ну, тро ше у хоте ли ма 
и ресто ра ни ма.

Спој лепог 



и кори СНог
о ва  у  СиСте  му одбра  Не

и кори СНог
кру жно, а зид је укра шен умет нич ким сли ка ма
четво ри це срп ских вој во да – Сте пе Сте па но ви ћа,
Живо ји на Миши ћа, Радо ми ра Пут ни ка и Петра
Бојо ви ћа.

Из ход ни ка на при зе мљу ула зи се у рад ну
собу с библи о те ком, у којој су изло же ни и покло -
ни стра них деле га ци ја нашем систе му одбра не.
Све ча ни салон слу жи за при јем гости ју. На при зе -
мљу су бар, кухи ња и про стра на трпе за ри ја.
Гости ма су обез бе ђе ни фик сни теле фон, бежич ни
интер нет и каблов ска теле ви зи ја.

Бело ру ска деле га ци ја, која је бора ви ла у
посе ти Срби ји од 16. до 18. новем бра, била је
прва сме ште на у том рези ден ци јал ном објек ту од
њего вог рено ви ран.

Не пона вља ти ста ре гре шке
При ме ри који илу стру ју због чега је доне та

таква одлу ка нај бо љи су доказ како систем одбра не
може да уште ди. Тро шко ви хотел ског сме шта ја с
доруч ком за стра ну деле га ци ју нивоа начел ни ка
Гене рал шта ба 31. јула и 1. авгу ста 2015. годи не
изно си ли су 130.156 дина ра, а да је у том слу ча ју
био кори шћен обје кат у Ули ци Мило ва на Гли ши ћа,
тро шко ви сме шта ја и исхра не били би ско ро 13
пута јеф ти ни ји.  

Током 2010. и 2011. годи не тро шко ви сме шта -
ја и исхра не стра них вој них деле га ци ја изно си ли су
ско ро 46.000.000 дина ра, а теку ће 13 мили о на. На
овај начин тро шко ви ће бити више стру ко сма ње ни,
јер је сме штај у вој ним објек ти ма бес пла тан, а
исхра ну обез бе ђу је Вој на уста но ва „Деди ње”.

За сме штај стра них деле га ци ја рено ви ра се и
обје кат у Ули ци Андре Нико ли ћа, док је један од
обје ка та у Гене рал шта бу Вој ске Срби је прет ход но
рено ви ран за потре бе сме шта ја деле га ци ја нижег
нивоа. Тако ђе ради уште да, за потре бе зва нич них
раз го во ра и руч ко ве са стра ним деле га ци ја ма ста -
вље ни су у функ ци ју сало ни у Дому Вој ске Срби је у
Бео гра ду. ƒ

Сања АНЂЕЛ КО ВИЋ
Снимио Зоран ИЛИЋ
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аобраћајне несреће постале су,
нажалост, наша свакодневица.
Научили смо да окренемо главу
срећни што се то није баш нама
десило. Ипак, чини се да смо

прерано почели да отписујемо не само
жртве већ и повређене. Тако је било и
10. августа ове године, када су се суда-
рили шлепер и аутомобил на ауто-путу
Шид–Београд. У стравичној несрећи
живот је изгубило троје људи, од којих
је најмађе имало само седам година.
Међу 11 путника, петоро је теже
повређено. Крвава и слупана возила
заобилазили су сви. Заправо, готово
сви. Да није све тако црно и да за свет
има наде, уверио нас је хуман гест про-
фесора физичке културе с Војне акаде-
мије Саше Вајића који, видевши да се

десила саобраћајна нсрећа и да има
повређених, није губио време и притр-
чао несрећним људима у помоћ.  

место несреће
Професор Вајић враћао се са супру-

гом и кћерком из Угљевика. На око 300
метара од скретања за Пећинце, видели
су возила која стоје. Било је јасно да се
дешава нешто несвакидашње.

– Видео сам колону и успорио.
Испред мене је било око тридесетак
возила. Када сам пришао довољно близу,
угледао сам шлепер који је једним делом
био у зауставној, а другим у средњој тра-
ци. Поглед ми је одлутао до пробијене
банкине и кола сурваних у каналу. Нисам
имао дилему. Знао сам да морам да ста-
нем и помогнем тим несрећним људима –

каже професор Вајић, описујући стравич-
ну сцену коју је затекао.

Заобишао је колону и стао неколи-
ко метара даље. Успут је налетео на
инспектора у цивилу, који се и сам ту
случајно задесио, али је већ увелико
звао хитну помоћ, ватрогасце и полици-
ју. С обзиром на то да је около било пар-
кирано више аутомобила, био је убеђен
да је повређенима већ неко притрчао у
помоћ. Осврнуо се око себе и схватио
да људи само обилазе место несреће, на
коме је осим јасних трагова судара било
и крви. 

– Сишао сам до обода ауто-пута и
ту затекао дечака од десетак година
који је седео и ћутао. Када сам га упитао
да ли је добро, климнуо је главом и рекао
– „Спасите ми бату”. Тада сам угледао

ХраБар геСт 
ПрофеСора СаШе Вајића

Почетком августа десила се 
стравична саобраћајна несрећа на
ауто-путу Шид–Београд, у којој је
троје људи изгубило животе,
а петоро теже повређено. многи 
су застали да виде шта се десило,
али се само један одважио да им
помогне. После 45 минута 
спасавања угрожених путника,
херој те приче сео је у кола и вратио

Скромни



У аутомобилу је било 11 путника,
данас Суботичана и Канађана, нека-
дашњих Личана, који су били у Хрват-
ској да обиђу породична огњишта.
Већина њих прегрмела је ратове и
погроме, али их је тренутак непажње
скупо коштао. Њих пет теже је повре-
ђено, док је троје људи изгубило
живот. Већина њих успешно се опо-
равила, осим једне девојчице, која
има повреде кичме, које захтевају
дуготрајно лечење.

– У следећем тренутку клечао сам
између двоје деце, држећи им обома
језике како се не би угушили. И једно и
друго испљували су много крви. Почео
сам да се тресем јер сам схватио да сам
урадио све што сам могао, а да лекари
још нису стигли. Знао сам да неће моћи
дуго да издрже без одговарајуће меди-
цинске помоћи – прича Саша, напоми-
њући да се тада први пут у животу обра-
довао кад је чуо звук сирене. 

Стижу лекари
Лекари и техничари прво су притр-

чали деци и у року од минут-два инту-
бирали их и спремили за транспорт.
Госпођа која је била без свести у коли-
ма сада је лежала на земљи и полако
долазила себи. Друга, која је повредила

језив призор у каналу – слупан аутомо-
бил и неколико људи у њему и око њега
– прича професор физичког, додајући да
је видео само једног човека како поку-
шава да помогне дечаку који је лежао на
земљи изван кола. 

Поред потпуно смрсканог аута
лежале су и две жене, као и дечак од око
11 година који је плакао и услед јаких
болова повремено губио свест. У среди-
шту аутомобила седела је жена у бесве-
сном стању, а на предњем седишту
девојчица од пет година, која на први
поглед није давала знаке живота.

– Прво сам госпођи која је имала
повреде главе мајицом зауставио крваре-
ње и рекао јој да то чврсто држи, а затим
сам пожурио према деци која су била
животно угрожена. Тада сам видео да

жена која је без свести седела на сред-
њем седишту почиње неконтролисано да
се трза. На свега неколико сантимета-
ра од њеног врата било је парче лима,
вероватно део смрсканих врата. Махи-
нално сам је зграбио за руку и раме и
вукао је на супротну страну – каже
Вајић. Срећом, ватрогасци су брзо сти-
гли и на његове повике одмах дошли до
аута и пресекли лим. 

Тада се окренуо према девојчици на
предњем седишту и једва напипао пулс.
Извукао ју је напоље и замолио возача,
који је био сав крвав, али свестан, да му
помогне и отвори јој уста. Када је видео
колико он то нестручно ради и да посто-
ји велика шанса да је повреди, узео ју је,
положио на бок и отворио уста. Истовре-
мено је морао да помогне и дечаку, чија
је избезумљена мајка само вриштала,
тражећи помоћ за своје дете.
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минуТ нЕПаЖЊЕсе свом нормалном животу, 
сматрајући да је урадио оно што би 
и свако други у таквој ситуацији.
Тек неколико месеци касније, писмо
захвалности Драгана Грубића, 
пензионисаног припадника Војске
Србије, које је стигло на адресу 
Војне академије, открило је да се
херој тог несрећног догађаја крије 
у нашим редовима.

јунак

главу, била је у шоку, јер је у несрећи
изгубила мајку... Не знајући шта да ради,
Вајић је на крају легао на земљу крај ње
и покушавао да је разговором умири.
Убрзо су стигле још две екипе хитне
помоћи, па су сви повређени превезени
у болнице.

После драме која је трајала 45
минута, Саша је сео у кола и са породи-
цом кренуо пут Београда. Ипак, савест
му није дала мира. Морао је да види како
су повређени. Прво се упутио до Ургент-
ног центра, где га је једна од повређених
жена препознала. Замолила га је да оде
до Тиршове, јер јој је тамо био смештен
син, а она није знала ништа о његовом
стању. Тек када је обишао све и уверио
се да су сви збринути, кренуо је кући. 

Када је неколико дана касније
успео да сабере утиски и дође себи, био
је поносан на оно што је урадио. Све-
стан је да је дао максимум и помогао нај-
боље што је умео. Ипак, чини му се да
смо као друштво „заказали”.

– Разочарало ме је што су људи
пролазили, што нико није застао да
помогне, а и они који јесу, стали су само
да би видели шта се дешава, а не да
помогну. Схватам да не знају сви шта
треба да раде и како да помогну, али не
разумем да нико не приђе и бар не поку-
ша да уради нешто – каже Вајић и исти-
че да је он на факултету Физичке култу-
ре у Београду стекао знања из пружања
прве помоћи. Ипак, највише је научио
радећи 15 година као професор на Вој-
ној академији, где је од искуснијих и ста-
ријих колега много тога усвојио. На сре-
ћу, током каријере није имао много при-
лика да знање употреби.

Скромни професор физичке култу-
ре, омиљен међу колегама и кадетима,
каже да је урадио оно што би и сваки
други припадник Војске. Сигуран је да
свако ко обуче униформу или постане
део овог система има обавезу више пре-
ма друштву коме служи. 

На његов херојски чин бацили су
сенку сви они који су само немо прошли
поред места, окрећући главу на другу
страну. 

Тренутак непажње, лоши услови на
путу, превелика брзина..., само су неки
од могућих узрока саобраћајних несре-
ћа. О свему томе, нажалост, мислимо
касно, јер сваки од тих фактора може да
нас кошта живота. Или неколико њих. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ



ИзраелсКИ 
вИшенаМенсКИ 
борбенИ авИон 
КFIR BLOCK 60
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а р с е н а л

„Avi ons Mar cel Das sa ult”, а данас „Das -
sa ult Avi a tion”. Ти авиони, означени као
IAI Nes her, представљали су важан
додатак израелским оружаним снага-
ма током Јом-Кипурског рата са Арапи-
ма 1973. године, како у борбама про-
тив циљева у ваздуху, тако и на земљи. 

Израелци су још пре избијања тог
рата предузели кораке да се модерни-
зује авионика сопственим уређајима и
да се замени француски турбомлазни
мотор SNEC MA Atar 09C потиска 42
без и 61 kN са додатним сагоревањем,
савременијим америчким Gene ral Elec -
trix J79-J1E потиска 53 и 80 kN са додат-
ним сагоревањем. Уследио је низ вари-
јанти, са унапређеном авиоником, а
пре свега радаром, који је од једно-
ставног домаћег нишанског, радара
погодног за блиску ваздушну борбу,
Elta EL/M-2001B (на верзији С-2)
„напредовао” до EL/M-2021 (на С-7) са
могућностима детекције и праћења
циљева на малим висинама (look

К
ако обезбедити добро опре-
мљен, дуговечан и поуздан
вишенаменски борбени авион
по релативно ниској цени,
представља енигму која мучи

велику већину земаља у свету. Цена
таквих авиона, под условом да се
набављају као нови, износи неретко и
до 100 милиона долара, а поставља се
питање да ли је авион такве цене и
несумњиво високе борбене вредно-
сти свима потребан. Последњих годи-
на врло је актуелан постао појам „air
pоlice”, односно, буквално „ваздушна
полиција”. То практично значи да је
ратно ваздухопловство опремљено
инфраструктуром и авионима који су
способни за контролу ваздушног про-
стора и да је акценат не на оствари-
вању премоћи у ваздушном простору,
већ на пресретању авиона који су
повредили ваздушни простор или на
предузимању мера против авиона
који су отели терористи. 

Тржиште половних 
борбених авиона
Из тог разлога последњих неко-

лико деценија „процветало” је тржи-
ште половних борбених авиона и паке-
та за модернизацију. Основни про-
блем са половним или модернизова-
ним авионима представља њихов рад-
ни век, који је вишеструко краћи у
односу на нове ваздухоплове. Израел-
ци представљају можда најумешније
понуђаче најразноликијих пакета
модернизације, чему је допринео дра-
стичан напредак у науци и технологи-
ји, који је остварен од настанка ове
државе.

Подједнако важан показао се и
обавештајни рад, који је резултовао
знатним напорима да се током шезде-
сетих година прошлог века на основу
набављених нацрта прекопира фран-
цуски ловац бомбардер Mira ge 5, упра-
во развијен у сарадњи са француским

Много за Мало Пара
Прича о израелском вишенаменском борбеном авиону Кfir испричана је много пута. Међутим,
пажњу светске јавности привукла је последња варијанта која се нуди, а начичкана је задњом
генерацијом авионике и наоружања, коју је практично немогуће добити у било ком другом авиону
осим оних чија је цена бар три, а неретко и пет пута већа. Уз све то, Израелци нуде и ресурс змаја,
а у одређеној мери и мотора, који је на нивоу истих најсавременијих борбених авиона.
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down/sho ot down), блиске ваздушне
борбе, мапирања терена, избегавања
препрека и нишањења при бомбардо-
вању. 

Унапређени су аеродинамика,
односно маневарске могућности,
уградњом фиксних канарда, и наору-
жање, са акцентом на савременијим
ракетама ваздух–ваздух и на преци-
зним, навођеним бомбама и ракетама. 

У овом тренутку, Израелци су већ
почели да добијају најсавременије
америчке ловце попут F-15 и F-16, тако
да су и овако унапређени домаћи авио-
ни Кfir опредељени за нападе на циље-
ве на земљи. Коначно, 1996. године
авиони Кfir повучени су из оперативне
употребе израелских оружаних снага
доласком унапређених варијанти спо-
менутих америчких авиона. Ти авиони
одложени су нa „гробља авиона” у
јужни сектор пустиње Негев, где су
конзервирани и припремљени за евен-
туалну поновну употребу. 

Неки од споменутих авиона
послужили су као основа за варијанту
С-10 са радаром EL/M-2032, иначе
често уграђиваним у модернизоване
авионе различитих топова: F-4, F-5 (за
Чиле), F-16, Sea Har ri er (за Индију),
Mira ge III и MiG-21 (Lan ceR C за Руму-
нију), a од новијих, коришћен је на

индијским борбеним авионима нове
генерације Tejas Mk1. Поседује све
савремене модове рада, укључујући и
синтетички отвор, домет 65–100 kg
изнад и 55–85 km испод хоризонта лета
за циљеве ефективне рефлексне повр-
шине 2–3 m2. Уместо аналогних
инструмената, уграђена су два мулти-

Претходник, Кfir С-10 колумбијског ваздухопловства

Прототип авиона, без маскирне боје



функционална дисплеја, нови HUD,
HOTAS систем управљања и нишанска
кацига типа Dash. 

Наоружање подразумева најно-
вије израелске ракете за блиску бор-
бу у ваздуху Python 4 и Python 5 са
фокалним ИЦ сензором (домета пре-
ко 20 km) и ракета средњег домета
Derby са активним радарским самона-
вођењем (домета 50 km). Импресиван
арсенал допуњен је најсавременијим
електрооптички/GPS навођеним бом-
бама Spi ce или ласерски навођеним
Lizard. Подржавајућа опрема састоји
се од најсавременијих подвесника
LITE NING. Такав Кfir С-10 привукао је
одређено интересовање, тако да су га
набавили Еквадор (осам) и Колумбија
(20). Поред тога, према неким пода-
цима, компанија „Istra e li Air craft Indu -
stri es” (IAI) има на располагању још 50
змајева, који могу да се ремонтују,
модернизују и испоруче заинтересо-
ваним купцима. Ипак, релативно ви -

сок технички и технолошки ниво вер-
зије С-10 није довољан, па је тржишту
понуђен Block 60, са још напреднијим
системима.

Варијанта Block 60
Основна надоградња на варијан-

ту С-10 је потпуна НАТО компатибил-
ност. Поред тога, веома је важна
уградња радара EL/M-2052 са актив-
ним електронским скенирањем (AESA)
– можда тај радар није са највећим
могућностима детекције тренутно у
свету (мања него код америчког,
AN/APG-77, AN/APG-81 или руског
Ирбис-Е), али је према технолошком
нивоу близак било ком другом AESA
радару. Употребом AESA технологије
омогућено је повећање домета у
односу на радаре са механичким анте-
нама, знатно ужи сноп и знатно сма-
њена могућност ометања, далеко
повећана поузданост, повећање бро-

ја циљева који се могу пратити (у овом
случају 64) и коначно, „мултитаскинг”,
односно, могућност обављања више
симултаних операција, укључујући и
прецизно мапирање терена и класи-
фикацију циљева. За сада, процењено
је да је тај радар, односно, његове
варијанте, у погледу различитог броја
активних елемената, погодан за
уградњу у велик број разних борбених
авиона, почев од F-15, преко МиГ-29,
Mira ge 2000, наравно Кfir Block 60, све
до индијског Tejas Мк1А. 

Кfir Block 60 имаће осталу авио-
нику и наоружање исто или унапређе-
но у односу на споменути Кfir С-10,
што је више него добра вест, с обзи-
ром на повољну репутацију израелске
опреме. На девет носача могуће је
понети до 5,5 тона терета – додатно
гориво, наоружање и сензоре. При-
мера ради, уграђени су дата линк типа
Link 16, нови навигациони систем и
компјутер.

Оно што би евентуално могло да
се замери јесте упитни радни век који
би авиони овог типа имали, с обзиром
на то да су већ коришћени и конзер-
вирани. Ипак, треба знати да је сама
конструкција тих авиона изузетно
чврста и крута, захваљујући коришће-
ном делта крилу. Поред тога, истиче
се да је налет конзервираних авиона
који се нуде за конверзију у Block 60
релативно мали и износи 200–500
часова лета. Према речима званични-
ка IAI, након прегледа и ремонта
гарантује се радни век од 8.000 часо-
ва лета, односно више од 30 година,
што је једнако или чак и више него код
најновијих вишенаменских борбених

Линија за ремонт и модернизацију

Нови „стаклени” кокпит



понети. С друге стране, маневарске
особине су онакве какве су биле акту-
елне пре тридесетак година. Ипак, у
предности се морају уврстити и две
врло важне чињенице, које не упадају
у очи у први мах, а то је изванредан
радни век, којим се, ако је онакав
какав гарантује произвођач, пони-
штава чињеница да су авиони строго
формално гледано, заправо половни,
ремонтовани и модернизовани.
Коначно, за многе кориснике плићег
џепа, одлучујући фактор представља
цена. Овако добро опремљен авион
кошта невероватних 20 милиона аме-
ричких долара! То је вишеструко
мање у односу на конкуренцију у виду
других, нових авиона попут JAS-39 Gri -
pen, Euro fig hter Typhoon II и Rafa le, а
знатно је мање (приближно упола) и
од цене МиГ-29 и кинеског Ј-10.

Практично, авиони Кfir Block 60
налазе се у ценовном рангу или чак
испод њега са слабије опремљеним и
наоружаним јужнокорејским F/A-50
(27–37 милиона долара по авиону) и
кинеско-пакистанским JF-17 (25–28
милиона). Цена часа лета није обело-
дањена, али се може проценити да је
нижа него код већине конкурената, са
изузетком можда F/A-50, што уз дужи
радни век од рецимо МиГ-29, Ј-10 и ЈF-

авиона 4. генерације. С друге стране,
мотори J79-J1E такође су ре монтовани
и са међуремонтним ци клу сом од
1.600 часова.

Наравно, постоје и одређени не -
достаци, а највећи је застарело аеро-
динамичко решење које датира из
седамдесетих година прошлог века са
делта-крилом са прекидом на напад-
ној ивици, елеронима и фиксним
канардима. Та аеродинамична конфи-
гурација погоднија је од изворне са
авиона Mira ge III, са повећаном упра-
вљивошћу и маневарским особинама
(устаљена брзина заокрета је повећа-
на са 6,3 на 9,6 o/s). Тиме је достигнут
Mira ge F1 (9-10 o/s) и престигнут MiG-
21 7,5 и F-5E Tiger II 7,8 o/s. Међутим,
у поређењу са неким врхунским авио-
нима данашњице, та карактеристика
је ипак знатно слабија: МиГ-29 пости-
же 23 о/ѕ, F-22 наводно чак 28 о/ѕ.
Захваљујући делта-крилу, брзина неу-
стаљеног заокрета је знатно повољни-
ја. С друге стране, брзи на пењања је
и даље сасвим адекватна са око 233
m/s, али такође мања него код најспо-
собнијих конкурената, код којих пре-
машује 300 m/s.

Комерцијализација
На основу изнетог, сасвим је

јасно да је најјача страна авиона Кfir
Block 60 првокласна авионика са
радаром, нишанском кацигом, нави-
гационим и системима за нишањење
и обележавање циљева у виду подве-
сника. Такође, друга велика предност
је изванредно наоружање по квалите-
ту а и по количини коју авион може

17 заокружује више него занимљиву
понуду овог авиона.

За сада су Израелци понудили
Кfir Block 60 бројним државама Евро-
пе и Јужне Америке. Јужна Америка
представља једно од кључних тржи-
шта за израелску опрему, док се ком-
патибилност са НАТО стандардима
одражава у теж ња ма да се понуди но -
вим чланицама НАТО које нису финан-
сијски моћне, а имају по требу за заме-
ном бројних авиона из совјетске ере,
пре свега МиГ-21 и МиГ-23, као и ра -
них варијанти МиГ-29. У ту другу гру-
пу пре свега спадају наши источни су -
седи, Бугари, који су изразили интере-
совање за тај авион. Поред Бугарске,
авиони су понуђени и Филипинима и
Колумбији, корисником ранијих верзи-
ја Кfir-а. Ипак, за сада највеће шансе
постоје у Аргентини, која намерава да
набави 18 Кfir Block 60 по цени од 500
милиона долара, или око 28 милиона
по авиону, што се вероватно односи
на потпуно опремљен авион. Тако се
Кfir Block 60 сврстава у сам врх више-
наменских борбених авиона према
односу уложено – добијено. он пред-
ставља идеалан авион за обављање
задатака у оквиру концепта „air pо -
lice”, али и много више од тога. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ

Радар EL/M-2052 какав се предвиђа
за уградњу на Tejas Mk1A

Вођене бомбе Spi ce

Ракете в–в Python 5 (горе) и Derby (доле)
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Чове чан ство на уда ру кли мат ских про ме на

Н
едав но је у Пари зу одр жа на 21. свет ска кон -
фе рен ци ја о кли ми, на којој су десе так дана
екс пер ти Ује ди ње них наци ја рас пра вља ли о
кли ми насто је ћи да постиг ну дого вор о зау -
ста вља њу зага ђи ва ња наше пла не те, којој

пре ти вели ка опа сност од ефек та ста кле не баште, одно -
сно настан ку озон ске рупе, кроз коју про ди ре ултра ви о -
лет но зра че ње и угро жа ва живот на Земљи. Нај ум ни ји
људи из обла сти зашти те живот не сре ди не из 195 зема -
ља све та учи ни ли су све у поку ша ју да дођу до ефи ка сних
реше ња која се одно се на зау ста вља ње гло бал ног загре -
ва ња, које наста је испу шта њем штет них гасо ва из раз ли -
чи тих изво ра – почев од прља ве инду стри је до огром ног
бро ја сао бра ћај них сред ста ва која се кре ћу коп ном,
морем и вазду хом.

Да ли ће жите љи ма наше пла не те то поћи за руком,
само је јед но од пита ња која мно ги струч ња ци поста вља -
ју, али мало ко од њих има пра ви одго вор. Зашто? Понај -
пре због тога што еко ном ски моћ не земље још не могу
да се дого во ре да ли да се при кло не заштит ни ци ма чове -
ко ве око ли не или да, ни за тре ну так не успо ра ва ју ћи тем -
по соп стве ног инду стриј ског и еко ном ског раз во ја, само -
жи во наста вља ју с кори шће њем прља ве тех но ло ги је и у
сво јој земљи и у при вред но нераз ви је ним држа ва ма у
које селе заста ре лу тех но ло ги ју.

Упркос стал ном упо зо ра ва њу свет ских
струч ња ка, бога те земље још не могу да се
дого во ре око тога да ли да се при кло не
заштит ни ци ма чове ко ве живот не сре ди не
или да, не успо ра ва ју ћи тем по соп стве ног
инду стриј ског раз во ја, наста ве с при ме ном
прља ве тех но ло ги је. Закључ ци 21. свет ске
кон фе рен ци је Ује ди ње них наци ја о кли ми
још јед но су упо зо ре ње екс пе ра та из 195
држа ва, који су десе так дана рас пра вља ли 
о стал ној угро же но сти Земље услед 
пове ћа ња отров них гасо ва с ефек том 
ста кле не баште.
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Ката стро фал не
суше

Екс пер ти Свет ске мете о ро ло шке орга ни за ци -
је вео ма су забри ну ти због тога што науч на истра жи ва ња
пока зу ју да Евро пом, као после ди ца кли мат ских про ме на, све
чешће хара ју сна жне олу је, али и јаке суше. А суша је вели ка
при род на ката стро фа која може знат но да ути че на при вре -
ду и при род но окру же ње у коме се одви ја живот људи. Тро -
шко ви због тога су, на при мер, само у Евро пи, у послед ње
три деце ни је, дости гли суму од 100 мили јар ди евра.

Посеб на сту ди ја на осно ву које је изра ђен хидро ло -
шки модел воде них токо ва на Земљи пока за ла је да ће мно ге
реке, наро чи то у јужним дело ви ма европ ског кон ти нен та,
нај ве ро ват ни је бити изло же не кра ћим или дужим раз до бљи -
ма сма ње ног снаб де ва ња водом због кли мат ских про ме на.

Оче ки ва ни пораст бро ја ста нов ни ка, тако ђе, стал но
ће уве ћа ва ти потре бу за додат ном коли чи ном воде наме ње -
не навод ња ва њу обра ди вих повр ши на и инду стриј ској про -
из вод њи, што ће, у крај њем, ути ца ти на водо стај река, који
ће бити све нижи.

Екс трем ни кли мат ски усло ви попут сна жних олу ја, суша
и топлот них тала са дове шће, пре ма пред ви ђа њу науч ни ка,
до честих неста ши ца хра не, тако да ће се неста ши це хра не
какве су се рани је деша ва ле јед ном у 100 годи на убу ду ће
деша ва ти сва ких 30 годи на. Зато пред ла жу да се пољо при -

УГРО Ж
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како бисмо боље раз у ме ли дана шње кли мат ске про ме не. А
нај но ви ји пода ци о тим про ме на ма гово ре да се око 40 одсто
угљен-диок си да, који је еми то ван од вре ме на пре дин ду стриј -
ске ере до данас, задр жао у атмос фе ри.

Шта се у вези с кли мат ским про ме на ма зби ва на
нашем кон ти нен ту – Евро пи? Том про бле ма ти ком баве се
екс пер ти Европ ске аген ци је за живот ну сре ди ну, који, поред
оста лог, исти чу да је про сеч на тем пе ра ту ра на европ ском
кон ти нен ту у послед њих десет годи на била за 1,3 сте пе на
Цел зи ју со вих виша од про се ка из вре ме на пре дин ду стриј -
ске рево лу ци је, да су почев од 2002. годи не пада ви не сма -
ње не на југу кон ти нен та, док су се на севе ру пове ћа ле, да је
било више екс трем них вре мен ских непри ли ка, да се лед  на
Грен лан ду и у Арк тич ком мору топио, а гле че ри неста ја ли.

Пре ма прог но за ма европ ских истра жи ва ча, про сеч на
тем пе ра ту ра на нашем кон ти нен ту наста ви ће да расте и
пред крај 21. века, а могла би да буде за 2,5 до 4 сте пе на
Цел зи ју со вих виша од про се ка за раз до бље 1961–1990. годи -
не. Меди те ран муче вели ке вру ћи не које су у послед њих
десе так лета биле чешће и дуже тра ја ле, удво стру че но је
топље ње леда на Грен лан ду, док се обим гле че ра на Алпи ма
сма њио за две тре ћи не, а оче ку је се и наста вак трен да неста -
ја ња гле че ра.

Опти ми стич ка оче ки ва ња

После ди ца гло бал ног загре ва ња наше пла не те има још:
сезо на поле на (на шта су мно ги људи алер гич ни) тра је дуже

вре да на вре ме при ла го ди кли мат ским про ме на ма и оја ча
њена отпор ност на екс трем не вре мен ске усло ве, уз исто -
вре ме но пове ћа ње про из вод ње, како би све већа потра жња
пре храм бе них намир ни ца у све ту била задо во ље на.

Чове ко ва 
кри ви ца

И раст нивоа мора, као после ди ца
гло бал ног ото пља ва ња, био је нај бр жи у

мину лих 20 годи на. Током послед ње
две деце ни је поди за ње нивоа мора

и оке а на одви ја ло се мно го брже
у поре ђе њу с 20. веком. Ниво

мора је прет ход них 100
годи на у про се ку порас -

тао за нешто мање од
20 цен ти ме та ра, од

чега седам цен ти ме -
та ра само у послед -
њих 20 годи на.
И с т р а  ж и  в а  ч и ,
осим тога, напо ми -
њу да се у Поли не -

зи ји море поди гло
чак за 21 цен ти ме тар у

вре ме ну од 60 годи на
(1950–2010).

Ниво мора ће, по све му суде ћи, наста ви ти да расте,
тако да ће 2100. годи не, пре ма опти ми стич ким про це на ма,
пора сти изме ђу 26 и 55 цен ти ме та ра, а ако у међу вре ме ну
не би дошло до осет ни јег сма ње ња еми си је гасо ва с ефек -
том ста кле не баште, пораст нивоа мора и оке а на могао би
бити знат но већи – 82 цен ти ме тра. 

Аустра лиј ски науч ни ци откри ли су канал кроз који се
топла мор ска вода увла чи испод нај ве ћег гле че ра на источ -
ној стра ни Јужног пола (Антарк ти ка), који се због тога посте -
пе но ота па. Ако би се сав лед испод тог дела Јужног пола
ото пио, ниво свет ских мора поди гао би се за око 60 мета ра,
с тешко пред ви ди вим после ди ца ма.  

Испу шта ње гасо ва из оке а на у атмос фе ру дове ло је
до пора ста гло бал не тем пе ра ту ре и ула ска Земље у топли је
раз до бље свог посто ја ња. Науч ни ци веру ју да воде око
Антарк ти ка има ју кључ ну уло гу у поме ра њу угље ни ка изме ђу
атмос фе ре, коп на и мора. Они сма тра ју да је важно зна ти
више о начи ну на који оке а ни ути чу на угље нич ни циклус,

ЖЕ НА ПЛА НЕ ТА

УГРО ЖЕ НА ПРО ДУК ТИВ НОСТ 

Ско ро 80 одсто зема ља могло би да оси ро ма ши до
2100. годи не услед гло бал ног ото пља ва ња, јер про дук -
тив ност опа да сра змер но гло бал ном пора сту тем пе ра ту -
ре – твр ди гру па аме рич ких науч ни ка с Стен форд уни -
вер зи те та, у Кали фор ни ји. Они су такав закљу чак изве ли
на осно ву еко ном ских пода та ка из 166 зема ља пра ће них
пола века (од 1960. до 2010. годи не).

У сту ди ји обја вље ној у спе ци ја ли зо ва ном часо пи -
су „При ро да” наво ди се да би пораст тем пе ра ту ре од 4,3
сте пе на Цел зи ју со вих до кра ја века дове ла до пада свет -
ског бру то дома ћег про из во да од 20 одсто. Аме рич ки
екс пер ти, осим тога, твр де да би 77 одсто зема ља до
2100. годи не знат но оси ро ма ши ле уко ли ко не би биле
сма ње не после ди це кли мат ских про ме на.
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и почи ње десе так дана рани је него пре пола века, пти це се
гне зде и кре ћу у селид бу, а и сезо на инсе ка та (посеб но оних
који уни шта ва ју лети ну) тра је дуже. Струч ња ци кажу да ће
бити мање воде за навод ња ва ње плод них ора ни ца на југу и
југо за па ду Евро пе, исти чу ћи исто вре ме но да ће, на сву сре -
ћу, у оста лим дело ви ма кон ти нен та усло ви за пољо при вред -
ну про из вод њу бити бољи.

Како ће, сход но томе, изгле да ти живот на Земљи до
кра ја ово га века, само је јед но од пита ња које себи, али и
дру ги ма, поста вља ју науч ни ци, који исто вре ме но исти чу да

дру гу пла не ту нема мо и  да тре ба да се зајед нич ким напо ри -
ма бори мо и избо ри мо за опста нак циви ли за ци је. 

Данас на нашој пла не ти живи нешто више од седам
мили јар ди људи, а кон цен тра ци ја угљен-диок си да је око 400
чести ца на мили он (свих оста лих чести ца). Први и опти ми -
стич ки сце на рио јесте да чове чан ство поч не ради кал но да
инве сти ра у нове изво ре енер ги је и гео ин жи ње ринг. У том
слу ча ју број ста нов ни ка до кра ја сто ле ћа дости гао би девет
мили јар ди људи, а кон цен тра ци ја угљен-диок си да оста ла би

ЛЕПА УСПО МЕ НА

Беле, сне жне зиме уско ро ће за већи ну Шве ђа на
бити само лепа успо ме на. Наи ме, швед ска наци о нал на
мете о ро ло шка слу жба обја ви ла је резул та те нај но ви јег
истра жи ва ња о после ди ца ма гло бал ног ото пља ва ња на
ту нор диј ску земљу, чији се закључ ци нај ве ро ват ни је
неће нима ло допа сти љуби те љи ма зим ских спор то ва.

У јед ном од изве шта ја се исти че да ће се до кра ја
сто ле ћа сне жна сезо на скра ти ти за 40 до 80 дана, у зави -
сно сти од мера које ће свет ске вла де спро ве сти у бор би
про тив кли мат ских про ме на. То зна чи да ће јужна тре ћи -
на Земље, у којој живи већи део ста нов ни штва, има ти
врло мало, а можда и нима ло, сне га током зиме.
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ШИРЕ СЕ ОЗОН СКЕ РУПЕ

Екс пер ти Ује ди ње них наци ја недав но су саоп шти ли
да се озон ска рупа над Антарк ти ком про ши ри ла, што
непо сред но угро жа ва ста нов ни ке јужне хемис фе ре, тако
да би тре ба ло да буду вео ма оба зри ви због висо ког сте -
пе на ултра ви о лет ног зра че ња. 

То је потвр ди ла и Свет ска мете о ро ло шка орга ни за -
ци ја (са седи штем у Жене ви), која је при ми ла изве штај
аме рич ке све мир ске аген ци је (НАСА), а у коме се наво -
ди да озон ска рупа захва та повр ши ну од 28,3 мили о на
ква драт них кило ме та ра, што одго ва ра повр ши ни коју
зау зи ма ју Руси ја и Кана да зајед но.

НАСА, узгред, под се ћа да је рекорд на вели чи на
озон ске рупе у сеп тем бру 2000. годи не изно си ла без ма -
ло 30 мили о на ква драт них кило ме та ра.  

иста – 400 чести ца на мили он, уз тен ден ци ју посте пе ног
пада. Тем пе ра ту ра на пла не ти би се до 2050. ста би ли зо ва ла,
те би гле че ри пре ста ли да се топе, мада би ниво мора наста -
вио да расте услед наго ми ла не топло те мора и оке а на током
прет ход них годи на. 

Захва љу ју ћи све сти људи и зајед нич ким напо ри ма
наша пла не та могла би се спа си ти, мада томе тре ба да прет -
хо де пре ста нак кори шће ња сау диј ске наф те и доби ја ње
гаса из шкри ља ца на аме рич ком кон ти нен ту. 

Дру ги, тако ђе, могу ћи сце на рио јесте већа про из вод -
ња разних доба ра, али уз знат но мању потро шњу енер ги је
која би се, већ ма, доби ја ла из обно вљи вих изво ра, што не
зага ђу ју живот ну сре ди ну. Сма њи ла би се, дакле, еми си ја
угљен-диок си да и оста лих штет них гасо ва с ефек том ста -
кле не баште, тако да би екс трем не после ди це кли мат ских
про ме на оста ле за нама. ƒ

Вла да РИСТИЋ
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МО ЖДА НИ УДАР

П
ро се чан жи вот ни век са вре ме ног чо ве ка
да нас је мно го ду жи не го пре 100 или 200
го ди на. За то је за слу жна са вре ме на ме ди -
ци на, ко ја сва ко днев но бе ле жи на прет ке у
свим обла сти ма. Ипак, још увек ни је на -

шла од го вор на сва пи та ња и лек за све бо ле сти, али је
смр тан ис ход ве ћи не њих све ла на ми ни мум. 

Нај ве ћи узроч ник смр ти мо дер ног до ба, по сле ср -
ча них и ма лиг них бо ле сти, је сте мо жда ни удар, ко ји се
у сма ње ном бро ју, али ипак још увек за вр ша ва фа тал -
но. Они ко ји уз ма ло сре ће и мно го ме ди цин ске по мо -
ћи пре ва ре смрт и пре жи ве ин фаркт мо зга, нај че шће
се су о ча ва ју с ду го трај ном ре ха би ли та ци јом. Чак тре -
ћи на пре жи ве лих и по сле ви ше ме сеч не фи зи кал не те -
ра пи је оста је с раз ли чи тим сте пе ном ин ва ли ди те та и у
од ре ђе ној ме ри „при ко ва на” за кре вет.

Ка ко из гле да шлог
– Не у ро ло ги ја раз ли ку је два ти па мо жда ног уда ра –

ис хе миј ски и хе мо ра гиј ски. У ви ше од 80 од сто слу ча је -
ва ра ди се о ис хе миј ском шло гу, ко ји на ста је сма ње њем
до то ка ки се о ни ка у мо жда но тки во услед за кр че ња не -
ког крв ног су да, док до хе мо ра гиј ског, та ко зва ног кр ва -
ре ћег мо жда ног уда ра, до ла зи услед пу ца ња крв ног су -
да и из ли ва ња кр ви у мо жда но тки во – об ја шња ва основ -
ну раз ли ку ме ђу ти по ви ма мо жда них уда ра на чел ник
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Сва ких 20 ми ну та јед на осо ба у Ср би ји
до жи ви шлог, ко ји се за сва ког че твр тог
за вр ши фа тал но. Са 30.000 мо жда них
ин фарк та го ди шње на ша зе мља на ла зи
се у са мом вр ху европ ских зе ма ља 
по бро ју обо ле лих. Да ли ће те оста так
жи во та пр о ве сти за ви сни од ту ђе не ге 
и при ко ва ни за кре вет или, 
уз ква ли тет ну ре ха би ли та ци ју, вра ти ти
свој жи вот у нор ма лу, пр вен стве но 
за ви си од бр зи не ре а го ва ња на пр ве
симп то ме и струч но сти не у ро ло шких 
ме ди цин ских ти мо ва. У сва ком слу ча ју,
мо жда ни удар про ме ни љу де за у век. 

ДА НАК СТ
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Кли ни ке за не у ро ло ги ју пу ков ник проф. др Ран ко Ра и че вић,
на по ми њу ћи да оба мо гу до ве сти до трај них оште ће ња мо -
зга. Он ис ти че да по сто ји и тран зи то р ни ис хе миј ски атак,
крат ка „епи зо да” не у ро ло шког по ре ме ћа ја ко ја не тра је ду -
же од 60 ми ну та и не оста вља трај но оште ће ње мо зга, али је
ва жно да бу де ди јаг но сти ко ва на и на од го ва ра ју ћи на чин ме -
ди цин ски тре ти ра на, јер по сто ји ри зик од по на вља ња ко ји
до во ди до пра вог мо жда ног ин фарк та.

Не до ста так ки се о ни ка у кр ви нај че шће про у зро ку је од -
у зе тост по је ди них де ло ва те ла, по ре ме ћај го во ра, од су ство
по је ди них осе ћа ја, смет ње у ко ор ди на ци ји по кре та и хо да
или ра зних пси хич ких по ре ме ћа ја. Рет ко је мо жда ни удар
пра ћен раз ли чи тим симп то ми ма ко ји ни су ка рак те ри стич ни
за шлог, па га је на пр ви по глед те шко пре по зна ти, на ро чи то

код љу ди мла ђег ста ро сног до ба, код ко јих се то обо ље ње и
не оче ку је.

– Мо жда ни удар мо же би ти пра ћен не спе ци фич ним
симп то ми ма – из не над ном вр то гла ви цом, на глом гла во бо -
љом, за му ће ним ви дом, ду плим сли ка ма, по вра ћа њем... Ипак,
код ве ћи не љу ди ја вља се од у зе тост по ло ви не ли ца и те ла,
не мо гућ ност хо да ња и ста ја ња и оте жан го вор, што и је су
основ ни симп то ми мо жда ног уда ра – на во ди на чел ник Кли -
ни ке за не у ро ло ги ју, на гла ша ва ју ћи да се у ве ћи ни слу ча је ва
симп то ми ја вља ју на гло.

На пр ви знак у бол ни цу
Сва ки бо ле сник, чим по сум ња на мо жда ни удар, тре ба

нај хит ни је да до ђе до пр ве спе ци ја ли зо ва не уста но ве, јер
пра во вре ме но ле че ње зна чај но сма њу је ње го ве по сле ди -
це. Бр за ди јаг но сти ка, ко ја се са сто ји од не у ро ло шког пре -
гле да, ла бо ра то риј ских те сто ва и од го ва ра ју ћих сни ма ња,
кључ је успе шног ле че ња. 

– Симп то ми, али и по сле ди це мо жда ног уда ра за ви се
и од ме ста на ста на ка шло га. Та ко, на при мер, оште ће ње

ле ве (до ми нант не) хе мис фе ре до во ди до сла бо сти или од у -
зе то сти де сне по ло ви не те ла, из ме не осе ћа ја у том де лу,
смет њи у го во ру, раз у ме ва њу, пи са њу, док оште ће ње де -
сне хе мис фе ре до во ди до сла бо сти или од у зе то сти ле ве по -
ло ви не те ла, из ме не ста ња све сти и осе ћа ја ле ве по ло ви не
те ла. Оште ће ње ма лог мо зга узро ку је по ре ме ћај рав но те -
же или ко ор ди на ци је исте стра не те ла, а мо же узро ко ва ти
и оте жан, не ја сан го вор – ка же пу ков ник Ра и че вић, ис ти чу -
ћи да је ипак нај ком пли ко ва ни је оште ће ње мо жда ног ста -
бла, јер оно озбиљ но угро жа ва жи вот. Ма ни фе сту је се вр -
то гла ви цом, ду плим сли ка ма, из ме ње ним го во ром, на глим
по ре ме ћа јем ста ња све сти, по ре ме ћа јем ди са ња и ра да ср -
ца, а мо же иза зва ти од у зе тост или гу би так осе ћа ја у јед ној
стра ни те ла или, чак, и у сва че ти ри екс тре ми те та.

Код па ци је на та код ко јих се уста но ви шлог, пре ма ре -
чи ма др Ра и че ви ћа, тром бо ли тич ка те ра пи ја да је се ру тин -
ски, а од кру ци јал не је ва жно сти да је па ци јент при ми у ро -
ку од че ти ри и по са та од мо мен та по ја вљи ва ња пр вих
симп то ма, док се нај бо љи ре зул та ти по сти жу ка да се те ра -
пи ја при ме ни и ра ни је, нај бо ље до три са та. Тром бо ли тич -
ком те ра пи јом ле чи се са мо ма њи пр о це нат свих обо ле лих
од мо жда ног ин фарк та, јер се она не сме при ме њи ва ти код
па ци је на та с од ре ђе ним бо ле сти ма и ста њи ма ко ја би мо -
гла да по ве ћа ју ри зик од кр ва ре ња. Њу је мо гу ће да ти тек
по сле ура ђе ног ске не ра гла ве, ко јим се ис кљу чу је по сто ја -
ње мо жда ног кр ва ре ња, што усло вља ва ње ну при ме ну са -
мо у до бро опре мље ним бол ни ца ма, ка ква је и ВМА. Осим
то га, уко ли ко си ту а ци ја то зах те ва, мо же се при ме ни ти и
не у ро ва ску лар ни кон цепт, ко јим се пу тем стен та обез бе -
ђу је во лу мен крв ног су да.

– Још на пред ни ји сег мент је сте ме ха нич ка тром бек то -
ми ја, по сту пак при ко јем се спе ци јал ним си сте ми ма ула зи у

ПРО ФИЛ ПА ЦИ ЈЕ НА ТА 

– Нај че шће је реч о љу ди ма ста ри јим од ше -
зде сет го ди на, ко ји већ има ју не ке бо ле сти као што
су хи пер тен зи ја, ди ја бе тес или не ко ср ча но обо ље -
ње. Углав ном су то па ци јен ти ко ји сво ју те ра пи ју не
узи ма ју ре дов но, а не ли бе се ни да је са ми ко ри гу ју –
ка же пу ков ник Ра и че вић и на во ди да је не рет ко реч о
го ја зним љу ди ма ко ји ве ћи део да на про во де се де ћи.

ВОЈ НИЧ КИ ПО ЗИВ

На Кли ни ци за не у ро ло ги ју ВМА у то ку је ви ше -
го ди шње оп се жно ис тра жи ва ње ко је има за циљ да
до ка же по сто ја ње ве зе из ме ђу стре сног по сла, ка кав
је вој нич ки по зив, и мо жда ног уда ра. На и ме, ле ка ри
Вој но ме ди цин ске ака де ми је уста но ви ли су да број
вој них ли ца ко ји бо лу ју од хи пер тен зи је, ди ја бе те са и
ср ча них бо ле сти, а ко је се сма тра ју фак то ри ма за на -
ста нак мо жда ног уда ра, над ма шу је др жав ни про сек.
Узрок то ме др Ра и че вић на ла зи у стре сном по слу, че -
стим пре ко ман да ма, те ре ни ма, про ме на ма ко лек ти ва
и ме ста ста но ва ња, на по ми њу ћи да ни шта ма ње
стре сан жи вот не во де ни по ро ди це уни фор ми са них. 

РЕ СНОМ ЖИ ВО ТУ
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за че пљен крв ни суд, ва ди тромб и ства ра ју усло ви за пра -
вил ну цир ку ла ци ју мо жда ног па рен хи ма – по ја шња ва Ра и че -
вић, ис ти чу ћи да ка да је реч о кр ва ре ћем мо жда ном ин фарк -
ту па ци јен ту по моћ пру жа ју не у ро ва ску лар ни, не у ро хи рур -
шки и ра ди о ло шки тим, јер се пу ца ње крв ног су да мо ра опе -
ра тив но са ни ра ти.

Мо жда ни удар да нас се нај че шће ле чи кон зер ва тив но,
не иде се у са лу већ се тром бо ли тич ком те ра пи јом, од но сно
ле ком ко ји пу тем кр ви до ла зи до за че пље ња, „отва ра” крв -
ни суд. Ка да је, пак, реч о тром бек то ми ји, „те ра пиј ски про -
зор” је из ме ђу 12 и 24 са та, док за стен тинг не сме про ћи
ви ше од шест са ти. Ина че, стен тинг, ко ји се ра ди пре вен -
тив но, под ра зу ме ва про це ду ру у ко јој ка те тер но си стент
до ме ста за че пље ња, а ње го во по ста вља ње, ко је од у зи ма
сат-два вре ме на, ка сни је омо гу ћа ва не сме та ну цир ку ла ци ју
кр ви. 

– Љу ди и да ље не схва та ју да мо жда ни удар не па да с
не ба, већ се ја вља као по сле ди ца ра зних дру гих обо ље ња,
по пут ср ча них, би о хе миј ских или хи пер тен зи је, те да је др -
жа ње хро нич них обо ље ња под кон тро лом нај бо љи на чин да
из бег ну су срет са не у ро ло гом – ка же Ра и че вић, али на по ми -
ње да код ве ћи не та квих бо ле сни ка из о ста је ре дов но узи ма -
ње те ра пи је и кон тро ли са ње оп штег здра вља, на во де ћи по -
дат ке по след њег ис тра жи ва ња пре ма ко ме је са мо 18 про -
це на та оних ко ји су до жи ве ли шлог, а бо лу ју од хи пер тен зи -
је, ре дов но узи ма ло пре пи са ну те ра пи ју за ви сок при ти сак.
Као ве ли ки про блем ис ти че и скло ност па ци је на та са мо стал -
ном „ко ри го ва њу” те ра пи је или, још го ре, узи ма ње ле ко ва
са мо он да ка да им „ско чи” при ти сак.

Ко су нај у гро же ни ји
Иа ко ме ди ци на сва ко днев но бе ле жи на прет ке, ле -

ка ри још увек ни су на шли „ча роб ни ре цепт” ко јим би љу -
ди ма по ди гли свест о ва жно сти пре вен тив ног здра вља.
За бри ња ва ју ћи су и по да ци да, иа ко је шлог бо лест ко ја

по пра ви лу по га ђа му шкар це у до бу од 70 и же не од 75
го ди на, ста ро сна гра ни ца оних ко ји га до жи ве ла га но
кли зи ка све мла ђим ге не ра ци ја ма. Узрок то ме, пре ма ду -
го го ди шњим ис тра жи ва њи ма, је сте нео д го во ран на чи ну
жи во та, ко ји очи глед но јед ног да на узи ма да нак. 

Та ко, на при мер, осо бе с по ви ше ним крв ним при ти -
ском има ју три пу та ве ће шан се да до жи ве мо жда ни
удар, а тај ри зик се сма њу је за 36 до 42 про це на та уко -
ли ко се при ти сак ре дов но „др жи” под кон тро лом. Ди ја -
бе ти ча ри и пу ша чи има ју ду пло ве ћу ве ро ват но ћу да до -
жи ве мо жда ни удар, а пре кид пу ше ња, у ро ку од две до
пет го ди на, вра ћа ри зик на уо би ча јен за то жи вот но до -
ба. Кар ди о ва ску лар не бо ле сти је дан су од фак то ра за до -
би ја ње шло га, док је го ја зност, као је дан од глав них
узроч ни ка хи пер тен зи је, ди ја бе те са и ма сно ће у кр ви,
пр ва сте пе ни ца на пу ту ка мо жда ном уда ру.  

Ра зно вр сна и уме ре на ис хра на, ко ја има за циљ да
спре чи на ста нак хи пер тен зи је, ди ја бе те са и по ви ше ног
хо ле сте ро ла, основ ни је „штит” од по тен ци јал ног мо -
жда ног уда ра. Они ко ји су, пак, већ обо ле ли од тих бо ле -

сти, здра вом ис хра ном и ре дов ном те ра пи јом мо гу у мно -
го ме сма њи ти по тен ци јал ни ри зик од шло га. Уме ре на,
али сва ко днев на фи зич ка ак тив ност, у тра ја њу од ми ни -
мум по ла са та, чу ва ср це и крв не су до ве, а са мим тим и
мо зак. 

Ипак, пре ма по след њим ис тра жи ва њи ма свет ске
здрав стве не ор га ни за ци је, по сто је и фак то ри на ко је чо -
век не мо же да ути че. На при мер, шлог је два пу та че -
шћи код при пад ни ка там ни јих ра са не го код бе ла ца, а
код свих ри зик од мо жда ног уда ра ра сте с го ди на ма, те
се по сле пе де сет и пе те го ди не, са сва ком но вом де це -
ни јом, мо гућ ност од ин фарк та мо зга ду пли ра. Ре ги стро -
ва но је да му шкар ци че шће обо ле ва ју од же на, али и да
је код же на ве ро ват но ћа фа тал ног ис хо да шло га ве ћа.
Ге не ти ка, ко ју та ко ђе не мо же мо би ра ти, има ва жну уло -
гу, па та ко осо бе у чи јој је по ро ди ци би ло шло го ва у „ге -
нет ском ко ду” но се ве ће шан се не го оста ли да до жи ве
ин фаркт мо зга.

ЈЕ ДИ НИ ЦЕ ЗА МО ЖДА НИ УДАР

– Ви ше го ди шње ис ку ство по ка за ло је да па ци јен -
ти ко ји се ле че у је ди ни ца ма за мо жда не уда ре има ју
бо љу прог но зу од оних ко ји се ле че на оде ље њи ма оп -
ште не у ро ло ги је. Успе шност та квих је ди ни ца огле да
се у кон цеп ту об је ди ње но сти ка па ци те та и два де сет -
че тво ро ча сов не до ступ но сти ле ка ра и ди јаг но сти ке.
Иа ко је ула га ње у та кве је ди ни це у стар ту ве ће, оно се
на ду ге ста зе мно го ви ше ис пла ти – по ја шња ва пу ков -
ник Ра и че вић и твр ди да мо жда не је ди ни це има ју на
јед ном ме сту не у ро ло га, ком плет ну ме ди цин ску и ре -
ха би ли та ци о ну по др шку 24 са та, као и кон сул тан те с
дру гих кли ни ка (кар ди о ло ге, не у ро хи рур ге, ане сте зи о -
ло ге). На рав но, ске нер и мо ни то ринг па ци је на та осно -
ва су за фор ми ра ње та кве је ди ни це.

ДРО ГА И ЕНЕР ГЕТ СКА ПИ ЋА

Ста ро сна ле стви ца љу ди ко ји до жи вља ва ју ин -
фаркт дра стич но се спу сти ла по след њих го ди на. До -
ма ћи  и свет ски струч ња ци узрок то га ви де не са мо
у стре сном окру же њу и ло шим жи вот ним на ви ка ма,
већ и у зло у по тре би нар ко ти ка и енер гет ских пи ћа.
Та ко ђе, на чин жи во та мла ђих ге не ра ци ја, ко је су ве -
за не за ком пју те ре, без кре та ња и здра вих жи вот -
них на ви ка, ства ра лош стил жи во та ко ји до во ди до
трај ног на ру ша ва ња здра вља.



Жи вот по сле
По сле ди це мо жда ног уда ра чи не нај ве ћу и нај те жу гру -

пу ин ва лид но сти. У нај го рем слу ча ју код па ци је на та се ја вља
од у зе тост и не мо гућ ност го во ра, па ти љу ди пре ко но ћи по -
ста ју за ви сни од ту ђе не ге. Део њих то ком ду го трај ног и му -
ко трп ног про це са ре ха би ли та ци је по но во учи да хо да, го во -
ри, је де, пи ше, а све у по ку ша ју да по вра ти пре ђа шњи жи -
вот. 

– Циљ ре ха би ли та ци је је сте да се бо ле сник ко ји је пре -
жи вео мо жда ни удар оспо со би за вра ћа ње свим прет ход ним
рад ним и со ци јал ним ак тив но сти ма, а у слу ча ју ве ћег оште -
ће ња да ус по ста ви по кре тљи вост и са мо збри ња ва ње – на во -
ди пу ков ник Ра и че вић, ис ти чу ћи да, уко ли ко се с ре ха би ли -
та ци јом не кре не у пр вих ме сец да на, цео про цес опо рав ка у
пот пу но сти гу би сми сао. У за ви сно сти од „стра да лог” под -
руч ја, са па ци јен том се ра де фи зич ке и ло го пед ске ве жбе, а
уко ли ко је ин ва ли ди тет из ра жај ни ји те ра пи ја се на ста вља у
спе ци ја ли зо ва ним ре ха би ли та ци о ним цен три ма.

– Ко до жи ви мо жда ни ин фаркт по ста је до жи вот ни не у -
ро ло шки па ци јент. Ква ли тет ње го вог жи во та за ви си ис кљу -
чи во од ње го ве спо соб но сти да про ме ни жи вот не на ви ке и
мак си мал но сма њи ри зи ке. Нео п ход но је „у ми нут” узи ма ти
пре пи са не ле ко ве и би ти све стан да ни јед на те ра пи ја не ре -
ша ва све про бле ме, те да упра во за то и по сто је кон тро ле –
ка же на чел ник Кли ни ке за не у ро ло ги ју ВМА, ис ти чу ћи да су
ко рек ци ја ис хра не и уме ре на фи зич ка ак тив ност по ла зне
тач ке но вог жи во та љу ди ко ји су пре жи ве ли шлог. Ко ли ко је
те шко на ви ћи се на нов на чин жи во та нај бо ље го во ри по да -
так да чак тре ћи на љу ди до жи ви „ре при зу” мо жда ног ин -
фарк та, од ко јих је ве ћи на по сле ди ца не ма ра пре ма соп стве -
ном здра вљу. 

Мно го је фак то ра ко ји до во де до мо жда ног уда ра, а на
ко је чо век не ма ути ца ја. Упра во за то тре ба ели ми ни са ти, или
ба рем све сти на ми ни мум, оне узроч ни ке шло га ко ји су по -
сле ди ца људ ске нео д го вор но сти. Оста ви ти ци га ре те, ра зно -
вр сно се хра ни ти, би ти у по кре ту и узи ма ти те ра пи ју зву чи
ла ко, зар не? Да то ни је ла ко из во дљи во у прак си све до че по -

ра жа ва ју ћи по да ци о бро ју мо жда них уда ра и ста ро сној
струк ту ри обо ле лих. У жи вот ној тр ци за по слом, на пре до ва -
њем и нов цем, за бо ра вља мо да ор га ни зам има ли ми те ко ји,
ка да се јед ном пре ђу, оста вља ју трај не по сле ди це. ƒ

Мир ја на КР СТО ВИЋ

ПРЕ ДАХ ЗА „ГЕ НЕ РА ТОР”

– Сан има не про це њи ву вред ност за мо зак. Да би
се опо ра вио од сва ко днев них ак тив но сти чи ји је он
„ру ко во ди лац”, мо згу тре ба се дам до осам са ти кон -
ти ну и ра ног сна. Уко ли ко би чо век спо јио шест да на
без сна, сед ми би за си гур но до жи вео епи леп тич ни на -
пад јер би мо зак бу квал но „пре го рео”– ка же пу ков ник
Ра и че вић и до да је да „ге не ра тор” је ди ни пре дах на ла -
зи у сну.
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К
од већине људи терористички акт изазива згража-
вање и саосећања са недужним жртвама. Струч-
њаци се баве узроцима, анализама догађаја, плане-
рима, организацијама које преузимају одговор-

ност, слабостима система које терористи користе да оства-
ре своје намере и њиховим циљевима. Готово нико се не
усуђује да предвиди њихов наредни корак, али су сви сло-
жни у оцени да се овако нешто могло очекивати. Поједини
узроци оваквих дела одавно су познати, али су многи скри-
вени. Често се под плаштом одбране демократије и људ-
ских права, као универзалних и недодирљивих вредности,
крије трошење туђих енергетских и људских ресурса, иза-
зивање криза и ратова у којима страдају недужни, као и
агресивна глобализација чији је резултат уситњавање и
настајање нових држава. Радикални исламисти, пак, своје
виђење глобализације своде на стварање светског калифа-
та. Уместо демократије нуде шеријат, женама еманципа-
цију тако што им допуштају да буду бомбаши самоубице,
али не и да возе аутомобиле, а уместо толеранције и сужи-
вота траже сатанизацију „неверника”. 

Ко може да нађе компромисно решење између демо-
кратије и шеријата? Ко има право да на силу уводи демо-
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ЗАШТО ОПЕТ ФРАНЦУСКА

Уочи регионалних избора, 
радикалним исламистима одговара
јачање француске деснице, јер је 
у њиховим редовима највише 
ксенофоба који нису наклоњени
муслиманима, па је то идеалан 
параван за правдање будућих
терористичких аката и продужавање 
спирале насиља. Због тога је изабран
овај тренутак. Фудбалска утакмица
између Француске и Немачке није
повод, него се добро уклопила 
у остварење циља вишег ранга. 

ПИШЕ Предраг КАРАЏИЋ

ПОЗНАТИ И СКРИВЕНИ ЦИЉЕВИ ТЕРОРИСТА
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кратију државама чији је грађани не желе, јер функцио-
нишу на основама племенске организације и обичајног
права? Ко сме да намеће шеријат држави која је колевка
демократије? Око разлога настанка, као и експанзије
радикалног исламистичког тероризма експерти с Истока
и Запада ионако тешко постижу сагласје, па смо осуђени
да се бавимо последицама.

Ксенофобија у порасту
У 21. веку реч терориста код немуслиманског света

буди асоцијацију на ислам и муслимане, што је донекле
разумљиво, али никако оправдано. Европске терористичке
организације као што су ИРА или ЕТА потпуно су у другом
плану, а и њихови циљеви су, условно речено, регионалног
карактера, насупрот циљу стварања глобалног  исламског
калифата. Због тога, јасна је опасност, поготово после акта
попут последњег у Француској, да један, сигурно не мали
део светске популације, некритички и лаички све муслима-
не доживљава као потенцијалне непријатеље и терористе.
Никаква истраживања јавног мњења нису потребна да би
се показало да је у овом тренутку ксенофобија према
муслиманима у Француској и другде у свету у порасту.
То је сигурно један од циљева који су терористи оствари-
ли, а о њему се стидљиво говори. С друге стране, ради-
кални исламисти све немуслимане третирају као невер-
нике које треба привести јединој правој вери (исламу).
Сходно томе, они своју отворену верску нетрпељивост
настоје да, као противтежу, доведу у везу с ксенофоби-
јом. Француска је погодно тло за такву врсту манипула-
ције, јер у тој земљи живи велики број муслимана (проце-
њује се да их има око 10 одсто), неки припадају већ тре-
ћој или четвртој генерацији досељеника и у највећем бро-
ју су лојални грађани те земље. Осим тога, та земља се,
као бивша колонијална сила, за разлику од остатка Евро-
пе, одавно суочила с приливом великог броја муслимана
и изградила је ефикасне системе који доприносе њиховој
интеграцији и јачању толеранције. 

Из тога је проистекао и њихов други циљ, што је један
од разлога због којих је терористички напад у Паризу био
неселективан, па мете нису били само неверници (хришћа-
ни и други) већ и муслимани – лојални француски државља-
ни, који су се у зло време нашли на одређеном месту. Јер,
за радикалне исламисте они су отпадници од вере, који,
иако посећују џамије и моле се Алаху, упоредо с тим одла-
зе у кафиће, на концерте, не избегавају алкохол по сваку
цену, облаче се у складу са стандардима средине у којој
живе, ступају у бракове са хришћанима и слично. Ко разу-
ме учење радикалних исламиста добро зна да су за њих
непријатељи првог реда управо муслимани који су се одре-
кли фундаменталног ислама и прихватили вредности запад-
не цивилизације, јер је то грех који се не прашта. С њихо-
вог становишта, муслимани који живе у немуслиманским
земљама имају задатак да и у тим срединама живе по стро-
гим правилима, не одричући се ничега што налаже ислам,
пропагирајући га, па и на начин да формирају своје ауто-
номне заједнице, попут Горње Маоче у Босни и Херцегови-
ни. Сетимо се да су и у Новом Пазару тамошње вехабије
2007. године онемогућиле одржавање концерта групе Бал-

каника и растеривале купаче с градских базена јер је нео-
простиво да муслимани посећују концерте где се слуша
„неверничка” музика или да мушкарци и жене буду на
истом месту у купаћим костимима. Због тога су, после неду-
жних жртава, највећи губитници овог акта управо муслима-
ни који остају да живе у Француској, али и другде у земља-
ма Западне Европе, јер ће се вероватно суочити с мањим
или већим изливима ксенофобије. А циљ терориста и јесте
да се насиља не прекида.   

Избори као мотивација
Свакако су и политички циљеви определили терори-

сте да по други пут ове године за мету изаберу Француску.
Експертима за тероризам добро је познато да се иза теро-
ристичких насилних аката увек крије жеља да утичу на
политичке процесе. Радикалним исламистима одговара
јачање француске деснице, јер је у њиховим редовима нај-
више ксенофоба који нису наклоњени муслиманима, па је
то идеалан параван за правдање будућих терористичких
аката и продужавање спирале насиља. И баш због тога је
изабран овај тренутак. Фудбалска утакмица између Фран-
цуске и Немачке није повод, него се добро уклопила у
остварење циља вишег ранга, допринела је томе да пажња
безбедносних служби буде тежишно фокусирана на тај
догађај због присуства високих државника из обе земље и
тако им олакшала да замисао спроведу на другим локација-
ма. Такође, готово је извесно да ће терористички акт ути-
цати на јачање деснице и њима блиских снага и у другим
европским земљама, поготово онима које су највише пого-
ђене избегличком кризом. Кренуле су и најаве затварања
граница, суспендовања или ревизије Шенгенског споразу-
ма, ограничавање прилива странаца, што је директно у
супротности с прокламованим европским вредностима.

Покушај изазивања политичких промена није ексклу-
зива париског терористичког акта. Сетимо се акције Ал
Каиде у Мадриду у марту 2004. године, само недељу дана
пре парламентарних избора. До тада владајући конзерва-
тивци имали су убедљиву предност над опозиционим соци-
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јалистима, који су, узгред, у предизборној кампањи обећа-
вали грађанима да ће, уколико дођу на власт, иницирати
повлачење својих јединица из Ирака. После терористичког
акта, грађани су се окренули социјалистима који су доста
убедљиво добили изборе, након тога своје обећање испу-
нили, али је Ал Каида остварила циљ и натерала Шпанију
да повуче своје снаге из Ирака.

Промоција страха 
После терористичког напада по правилу се наглашава

непобитна чињеница да је код грађана завладао страх, што
јесте један од циљева терориста, али ни за једну такву орга-
низацију то није циљ највишег приоритета. Ипак, сами
доприносимо да га, не само олако, остваре, већ и да обу-
хвати далеко већи број људи него што су и сами замислили,
јер сви медијски извештаји обилују сликама осакаћених
жртава, порушених објеката, изјавама оче-
видаца у чијим очима се види паника,
страх за сопствени живот и своје ближње,
забринутост како ће сутра отићи на посао
или у продавницу, да ли ће смети да уђу у
метро, ресторан, биоскоп, тржни центар...
Медији се утркују ко ће први имати ексклу-
зиву с лица места, јер то доноси гледаност
(и зараду), па, вођени тиме, не размишљају
да су таквим приступом допринели да се
страх и паника рашире далеко изван гра-
ница земље у којој се терористички напад
догодио. На тај начин, они присталицама
тероризма пружају правовремену слику о
томе шта су њихови истомишљеници иза-
звали и тако их мотивишу за сличне акци-
је. У прилог томе говори и податак да су
ВБА и БИА, не тако давно, имале поуздане
информације да се у неким од вехабијских
клубова у Србији приказују видео-матери-
јали о акцијама бомбаша самоубица као
део верске индоктринације. Такве видео
снимке проучавао је и Мевлуд Јашаревић
пре него што је запуцао на америчку амба-
саду у Сарајеву.

Заштитници демократије рећи ће да
грађани имају право на правовремену и истиниту информа-
цију. Да, али не морају да имају слику, јер слика која говори
као хиљаду речи, у истој мери увећава и осећај страха. Зар
светска кућа фудбала (FIFA) није врло лако забранила да се
у директним ТВ преносима с фудбалских стадиона емитују
слике насиља, навијачких туча, уласка навијача на терен и
слично управо из разлога да се такве појаве минимизирају,
демотивишу евентуални егзибиционисти и да им се не при-
даје беспотребно велики значај. Има и озбиљнијих приме-
ра од фудбала. Немачка се својевремено суочавала с тала-
сом „црвеног” тероризма. Свесни тога да терористи после
сваке акције добијају бесплатан медијски простор за про-
моцију својих циљева, на државном нивоу постигнут је кон-

сензус да се о терористичким актима неће извештавати у
електронским и штампаним медијима. Ако нечега нема у
новинама или на телевизији, то се није ни догодило, а теро-
ристи управо траже пажњу јавности. Касније, признати
стручњаци за тероризам управо тај период цензуре озна-
чили су као један од пресудних потеза у сузбијању леви-
чарског тероризма у Немачкој. Примера цензуре у ванред-
ном или ратном стању има напретек и то баш у најразвије-
нијим земљама света, које промовишу демократију као уни-
верзалну вредност и неотуђиво право сваког грађанина.

Иако би се могло учинити да је у време интернета, и
свега што доноси савремена технологија, таква врста
забране скоро немогућа, јер свако има могућност да фото-
графише, снима видео-клипове и дели их са пријатељима
на друштвеним мрежама, постоји могућност увођења
забране и санкционисања оних који промовишу такве мате-
ријале, како интернет провајдера, тако и појединаца, као

што је случај с порнографским или педофилским садржаји-
ма. И мало је оних који то виде као угрожавање демократи-
је или права на информацију. 

Радикални исламисти су (можда) „погодили” ипак и
један циљ који нису желели. У кратком периоду срушили су
руски цивилни авион и ударили на једну европску престо-
ницу. Можда је то „тачка” која ће натерати најмоћније да
заједнички лече ову болест, јер се око узрока ионако никад
неће сагласити. Колико је пажње светске јавности добио
први, а колико други догађај, то је предмет већ добро
познатих двоструких стандарда. Или како је рекао Ноам
Чомски – не постоје двоструки стандарди, они су једини
важећи. ƒ
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о т ворен их  очи ју

Цену професије
мужа и оца официра
и подофицира, 
без сумње, плаћају
супруге и деца. 
Сваки одлазак главе
породице 
на вишенедељне 
војне вежбе, 
на многобројна,
раније готово 
редовна, логоровања
и маневре, 
на вишемесечна, 
у прошлости много
чешћа, усавршавања
у другом граду или
другој земљи, сваку
прекоманду..., 
породица војног
лица подносила је
стоички, жртвујући
се за нешто што се
подразумевало. 
За одговоран 
и значајан посао
патер фамилијаса.

После толико година, толико ратова за
слободу и независност на простору, од
кога је и Он дигао руке, коначно су и у

Србији војни ветерани добили свој Дан.
Први пут ове године обележиће га 4. децем-
бра, сећајући се времена када су, после сла-
водобитног Првог светског рата, хиљаде и
хиљаде ратника, војника прекаљених у нај-
мање три рата (а било их је и пре балкан-
ских) отишли у заслужену пензију. 

Великани. Створили су државу, ослобо-
дили браћу и помислили да је посао, за
дужи период, завршен. А није био. Само

две деценије и коју годину касније опет је
запуцало на Балкану, ту где само најхрабри-
ји о(п)стају. Поново су ветерани и њихова
деца узели оружје у руке да, најпре четујући
и из заседе, а затим и јуришима бригада,
корпуса и армија, омеђе никад већи простор
за живот у слободи. Створена је армија за
коју се говорило и веровало да је четврта,
пета у свету по снази и опремљености.
Њени официри, подофицири и војници били
су уважавани и у својој земљи, али и у ино-
странству, где се никад није било лако дока-
зати. 

Тих деценија, додуше, није било рата на
овим просторима, али се ратовало дру-
где у свету, па су изабрани одлазили у

мировне мисије у којима су, као и данас,
били међу најбољима, о чему сведоче многа
одличја на униформама, песник би рекао
прсима, данашњих ветерана. Ни њихове
колеге у земљи се нису опуштале. Инфор-
мбиро, па мађарско и чешко пролеће, касни-
је пољско „лето” и „Солидарност”, па руше-
ње зидова... Честе прекоманде, стално уса-
вршавање, непрекидни изазови на професи-
оналном и личном плану. Доказивање на
одговорним дужностима на којима су, у
трци за чиновима, увек почињали испочет-
ка. И прође радни век, док се човек окрене,
постаде ветеран. Војни пензионер, на
нашем језику. О годинама проведеним у
чизмама сведоче (два или три реда) одлико-
вања на униформи која се све ређе облачи-
ла. Није било прилике. Иако је држава при-

знавала заслуге, није их баш често и тран-
спарентно таламбасима објављивала. 

Свако од нас је жртва изабране професи-
је и каријере коју она подразумева. Неке
професије, међутим, не задовољавају се

само том жртвом. Жртвом онога ко се њоме
бави. Војни позив тражи и више, тражи да
му се жртвује и породица. Цену професије
мужа и оца официра и подофицира, без сум-
ње, ништа мање плаћају супруге и деца.
Сваки одлазак главе породице на вишене-
дељне војне вежбе, на многобројна, готово
редовна логоровања и маневре, на вишеме-
сечна усавршавања у другом граду, или дру-
гој земљи, сваку, раније обавезну, преко-
манду, породица војног лица је подносила
стоички, жртвујући се за нешто што се под-
разумевало. Супруге би, због прекоманди,
остајале без радног места, деца су мењала
школу, другове, детињство. Позната је
њена жалопојка да „никад није био ту кад је
требало”. Посебно онда кад су деца била
мала, кад су их нападале дечје болести, али
и онда кад су добијала прве оцене у школи и
улазила у пубертет. То се време не враћа.
Песак пропуштен кроз прсте није исти и ако
покушате поново да га заграбите бар једно
зрнце биће другачије. 

Колико је ко ту изгубио, а колико добио
тешко је рећи. Ветерани знају. За свој
рад и труд они су, ето, добили и свој

дан. А њихове породице? Њихова деца? Ни
пакетић за Нову годину. Војска је једина
организација која деци својих припадника
никада званично, јединствено и легално,
није уручивала новогодишње пакетиће.
Неће то учинити ни овог децембра. За такву
љубав војска нема конто. Мада, ко зна, Деда
мраз је непредвидљив. Ветерани су своје
добили, ових дана ће им и пензија бити уве-
ћана, а у јануару се могу надати и мало
већем колачу, заосталом од ранијих година.
Можда ће „неки нови клинци”, деца ових
који данас носе војну униформу, дочекати
да у „татиној фирми” добију новогодишњи
пакетић. Признање за своје жртвовање оче-
вом, а од скоро и мајчином, позиву. ƒ



у
пркос напорима међународне заједнице да обез-
беди мир ради демократског разрешења кризе у
Централноафричкој Републици, крајем септембра
у главном граду те земље ескалирали су немири и
интензивирани су сукоби између група Антибала-
ка, који су хришћани, и Селека, муслимана. Оно

што политички следи, а за шта је неопходно обезбедити
услове, јесте уставни референдум – 13. децембра, затим
27. децембра први круг, а 31. јануара други круг избора.
Ипак, већ сада се догађају инциденти приликом евиденти-
рања у бирачке спискове, па се ескалација насиља неми-
новно очекује.

избори као излаз
Много је изазова пред мисијом MINU SCA, чији је први

човек Парфе Онанга Оњанга, специјални представник
генералног секретара Уједињених нација Бан Ки Муна.
Кључни је – обезбедити колико-толико миран период тран-
зиције до успостављања легитимних институција државе у
средишту „црног континента”.

Ваша екселенцијо, како коменаришете актуелну
безбедносну ситуацију у Централноафричкој Репу-
блици и задатке који су пред мисију Уједињених
нација постављени?
– Мисија MINU SCA присутна је од 2014. године с

основним задатком заштите цивилног становништва.
Покренута је у периоду када је земља излазила из тешког,
окрутног рата, и Савет безбедности сматрао је, баш као и
актуелна крхка државна власт, да је време да се стање нор-
мализује. Тренутно смо готово на крају транзиције и мора-
мо учинити све што је у нашој моћи да обезбедимо одржа-
вање избора, који ће омогућити земљи да изађе из кризног
периода. Једини демократски начин јесте спровођење
изборног процеса, како би био окончан зачарани круг
насиља које је, нажалост, проузроковало огромне губитке
и људске жртве. 

Мислите ли да ће избори заиста решити проблеме?
– После изборног периода држава ће морати да спро-

веде веома темељан програм разоружавања, што је, као
што можете претпоставити, мукотрпан поступак. И не
само то,  морамо учинити све како би смо реформисали

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .

с в е т

зачарани круг
насиља

Да ли ће преДстојећи избори у Централноафричкој републиЦи Донети мир
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војне болнице нивоа 2, која за наше припаднике, али и за
остале, обезбеђује савремене методе лечења и подршку од
кључног значаја за успех мисије. Захваљујући тим напорима,
наши припадници могу да се усредсреде на посао и изврше-
ње многобројних задатака на којима смо ангажовани. 

Војни изазови у мисији
Заменика команданта вој не компоненте MINU SCA

генерал-мајора Ахмеда Ша фи удина, који је, у ствари, први
човек „војног дела”, пи та ли смо, најпре, који су најве ћи
изазови с којима се ње гов део мисије суочава.

– Када говоримо о изазовима с којима се војне снаге у
Централној Африци суочавају, као основни бих издвојио то
што ова земља пати већ веома дуго, те зато нема никакву
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Током боравка у Бангију, где друга ротација српског контингента у мировној мисији Уједињених
нација већ пети месец успешно извршава постављене задатке у војној болници нивоа 2, 
новинарска екипа „Одбране” имала је прилику да разговара са Парфе Онангом Оњангом, 
специјалним представником генералног секретара међународне организације Бан Ки Муна, 
и замеником команданта војне компоненте MINU SCA генерал-мајором Ахмедом Шафиудином
о актуелној ситуацији у немирима захваћеној земљи и доприносу у успостављању мира који 
дају припадници Војске Србије

сектор безбедности, укључујући и доследно залагање да
сви одговорни буду процесуирани после успостављања спе-
цијалног суда. Имамо много проблема којима се треба поза-
бавити истовремено, али у овом тренутку, наш основни циљ
јесте да обезбедимо да се транзиција заврши мирним,
инклузивним и кредибилним изборима.

Како оцењујете допринос Републике Србије у тој
мисији?
– Похваљујем допринос Републике Србије у нашим

заједничким напорима да вратимо мир и стабилност у ову
земљу. Будући да је Србија земља која је, такође, прошла
кроз болне конфликте, одајем поштовање вашој нацији, јер
сте већ десет година ангажовани у мировним операцијама,
обезбеђујући тако подршку великом броју земаља. Овде, у
Централноафричкој Републици, свесни смо важности српске

Парфе Онанга Оњанга, 
специјални представник
генералног секретара 
Уједињених нација



безбедносну инфраструктуру. Налазимо се у ситуацији
потпуног одсуства безбедносног окружења. У том контек-
сту, Централноафричка Република је велика, а ми имамо
тек нешто више од десет хиљада припадника, па нам је
веома тешко да ангажујемо снаге широм земље, како
бисмо заштитили цивилно становништво. Стога, мањак
војске је највећи изазов. Други би био неразвијена саобра-
ћајна инфраструктура, нема добрих путева или железнице,
због чега је веома тешко премештати трупе с једне лока-
ције на другу. Стање на путевима је веома лоше, једини
ефикасан начин био би слање трупа ваздушним путем, за
шта немамо довољно ресурса.

Да ли су сви контингенти, који долазе с разних стра-
на света, успели да сагледају тешкоће с којима се
суочавате и реа лно стање на терену?
– Није то лак посао, ни ми нисмо увек сигурни ко су

„лоши момци” јер они не носе увек униформу и не можете
их лако препознати. То је посебан изазов, јер је нашим сна-
гама веома тешко да идентификују непријатеље и предузму
неопходне мере. Следећи проблем јесте и велика зона одго-
ворности – до граница са Суданом, Чадом, Камеруном,
Републиком Конго и Демократском Републиком Конго. Са
сваке стране земље људи могу неометано да улазе и излазе,
не постоји систем граничне контроле и заштите, тако да је
веома тешко контролисати борбене групе које се несмета-
но крећу.

Ваш тежишни, али не и једини задатак јесте зашти-
та цивилног становништва. 
– Заштита цивила јесте први мандат снага мисије

MINU SCA. Други задатак је подршка у функционисању
транзиционе владе до избора легитимне, а трећи одржа-
вање поштених и слободних избора. Након тога ћемо
помоћи нацији да поново изгради свој сопствени безбед-

носни систем и, напослетку,
када се стекну услови, отићи
ћемо. Остаће само цивилно
особље које ће помагати
нацији у изградњи демокра-
тије. У међувремену, суоча-
вамо се и с другим изазови-
ма, пре свега логистичке
природе. Стижу избори, ула-
зе нам трупе из других зема-
ља, па нам је веома тешко да
испунимо мисију са снагама
које имамо на терену. Да
бисмо превазишли те поте-
шкоће улажемо велике напо-
ре, радимо 24 сата дневно,
без одмора, али, упркос
томе, сваког дана искрсне
неки мањи или већи про-
блем. Дакле, изазови су мно-
гобројни, али вас уверавам
да наше снаге чине све што
могу и још владамо ситуаци-
јом која у Бангију, као и у
остатку земље, остаје неиз-
весна и непредвидива.

Колико тим напорима доприноси контигент српске
војске?
– Веома! Већ на почетку мисије ту је био штабни офи-

цир и посматрач из Србије. Сећам се мајора Драгана Ђури-
ћа и његовог професионалног односа. Добили смо и српску
болницу нивоа 2, где су ваши припадници, осим што су
радили на њеној изградњи, успостављању и инфраструкту-
ри, истовремено и лечили велики број пацијената. Задо-
вољство ми је што могу да кажем да су обе ротације до
сада лечиле око 60.000 пацијената. Многи од њих били су
тешко повређени, неки су имали ране од метака, неки од
експлозија. Колико знам излечили су више од шездесет
пацијената у критичном стању и тиме им спасили животе,
тако да је допринос огроман. Такође, лечили су пацијенте
с тропским болестима, њих више од 600, за које знам да
не постоје у Србији, без смртног исхода, што је велики
успех. Драго ми је што у име свих сарадника, као коман-
дант, могу да изразим најискренију захвалност Војсци
Србије за допринос штабних официра, посматрача и осо-
бља болнице нивоа 2 у мисији MINU SCA и за помоћ у успо-
стављању мира у Централноафричкој Републици. Такође,
желим да изјавим најдубље саучешће због смрти докторке
Оливере, која је преминула након учешћа у мисији од
последица маларије. Вест о томе нас је веома погодила.

У јануару ћете добити и трећу ротацију СРБКОН-а...
– Радујемо се даљој сарадњи са српским снагама.

Ваши припадници имају професионалан и посвећен однос
према раду. Лекари су искусни у лечењу овдашњих типова
повреда и заиста сам одушевљен што су са нама. Такође,
ваши штабни официри и посматрачи дају свој максимум
приликом решавања сваког задатка који се пред њих
постави. 

Владимир ВЈЕШТИЋ

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .

с в е т

Заменик команданта
вој не компоненте
MINU SCA 
генерал-мајор
Ахмед Ша фи удин
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ни начини да се избегне отварање ватре и обарање ави-
она. Уобичајена пракса у таквим ситуацијама је да се
страни авион који уђе у ваздушни простор једне земље
пресретне и спроведе ван њеног ваздушног простора. 

РутИНСкИ ИНцИДеНтИ

Турска и сама има искуства са таквим ситуацијама.
Према подацима Грчке, турска авијација повредила је
грчки ваздушни простор више од 1.000 пута само у јану-
ару 2014. године, при чему је, у неким случајевима, у грч-
ком ваздушном простору истовремено било чак 40 тур-

ПоЗаДИНа обаРања РуСкоГ авИоНа

тешко да ће СаД и друге кључне

земље Нато-a дозволити да

им турска диктира и намеће

политику према Сирији, Русији

и тзв. „Исламској држави”. 

Запад има важне стратешке

интересе да се нађе политичко

решење кризе у Сирији и да се

даље не погоршавају односи са

Русијом, посебно не на војном

плану, као и да се заустави

ширење „ИСИЛ-а” и њене

екстремистичке идеологије.

ПИше Милош СтРуГаР

Зашто је Пао Сухој

П
осле обарања руског бомбардера, изјаве најви-
ших државника Турске и земаља НАТО-а, као и
коментари и анализе, своде се на питање да ли је
руски бомбардер ушао у ваздушни простор Тур-
ске, и ако је до тога и дошло – да ли је повреда

ваздушног простора трајала пет, 10 или 17 секунди. То
питање је, чини се, од секундарног значаја ако се желе
објаснити позадина и мотиви турске одлуке да отвори
ватру и обори авион. 

Претпоставимо на тренутак да је руски бомбардер
заиста ушао у турски ваздушни простор на неколико
секунди. Таква врста инцидента дешава се релативно
често у разним деловима света и постоје многи устаље-
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ских ваздухоплова! Турска авијација дневно нарушава
ваздушни простор Ирака, а однедавно и Сирије, и бом-
бардује положаје Курдске радничке партије (ПКК). 

Било је и случајева када су страни борбени авиони
нарушавали турски ваздушни простор. У америчким
дипломатским депешама, а које је објавио „Викиликс”,
може се видети да су Турци приговарали због тога што
израелска авијација нарушава њихов ваздушни простор
приликом ваздушних операција против циљева на тери-
торији Сирије, као и због тога што је израелска авијаци-
ја радарски вођене пројектиле фиксирала на турске рат-
не бродове у мисији УН у водама Либана.  

Након што је сиријска ПВО оборила турски авион у
јуну 2012. (турски авион повредио је ваздушни простор
Сирије у трајању од пет минута), турски дневни лист
„Хуријет” објавио је саопштење Врховног штаба турских
војних снага у коме се каже: Турски ваздушни простор
био је нарушен 114 пута ове године, али сваки од тих
инцидената брзо је решен на мирољубив начин. Ми
бисмо оборили 114 авиона уколико би сваки авион који
наруши наш ваздушни простор био оборен без пита-
ња... Повреде ваздушног простора су инциденти који
се дешавају скоро сваког дана и они се решавају за
неколико минута у складу са међународним правом...
Повреда ваздушног простора од једног до два киломе-
тра је нормална имајући у виду брзину авиона... Повре-
де ваздушног простора Турске у току ове године тра-
јале су између 20 секунди и 9 минута што показује да
све повреде ваздушног простора могу бити решене
упозорењима и пресретањем. 

Имајући све то у виду, а посебно чињеницу да руски
бомбардер ни у једном моменту није представљао прет-

њу Турској и њеној територији, поставља се питање због
чега Турска није покушала да реши и ову ситуацију на
мирољубив начин, упозорењима и пресретањем. Да ли је
у питању била планирана операција са оваквим исходом? 

Одговор на ово питање може се потражити једино у
политичком контексту динамичног развоја догађаја у
вези са Сиријом у последњих неколико недеља. 

Шта МУЧИ тУрСКУ

Турски државни врх и владајућа партија АКП очиглед-
но нису задовољни развојем на војном и политичком плану.
Пре неколико дана Турска је веома оштро реаговала и упо-
зорила Москву да одмах обустави војне операције и бом-
бардовање северозападних делова Сирије на граници са
Турском у којима живи туркменско становништво. 

Турска влада прошле године јавно је признала да
снабдева оружјем Туркмене који се боре против влади-
них снага у том делу Сирије. Чињеница је, међутим, да
на тој територији делују и оружане групације „Ал Нусра”,
„Ахрар Ал Шами Фатах Бригаде”, које су све идеолошки
повезане са „Ал Каидом”, и које су Уједињене нације
означиле као међународне терористичке организације.

Највећа брига, међутим, везана је за међународне
преговоре у Бечу о политичком решењу кризе у Сирији.
Турска никада није крила да сматра да су Башар ал Асад
и влада у Дамаску узрок свих проблема, те да политичког
решења не може бити док се он не свргне с власти. У том
ставу донедавно су имали пуну подршку не само арап-
ских земаља Залива, већ и западних земаља. 

Руска војна интервенција и посебно недавни теро-
ристички напади тзв. „Исламске државе” променили су

донекле тај фокус. Разгово-
ри у Бечу показали су да
судбина председника Аса-
да, његов опстанак или свр-
гавање са власти, у овом
моменту нису приоритет,
већ да је приоритет међуна-
родна борба против
„Исламске државе” и дру-
гих терористичких органи-
зација које делују у Сирији. 

Турска са забринуто-
шћу гледа и на иницијативу
председника Оланда да се
формира најшира међуна-
родна коалиција за борбу
против исламиста, у коју би
била укључена и Русија, а
самим тим и сиријска вој-
ска. Такве промене у међу-
народном ставу могу имати
несагледиве последице по

п о г л е д и

Председник Турске Реџеп Ердоган



Турску, показати да је влада водила
погрешну политику и довести до
још дубљих унутрашњих подела. То
би представљало и велики безбед-
носни изазов, јер би многи борци и
терористи „Исламске државе” и „Ал
Каиде” пребегли на турску терито-
рију, а сиријски Курди учврстили би
свој аутономни ентитет уз већи део
границе. 

Многи аналитичари су се
бавили тиме како ће Турска реаговати
на такав развој догађаја и наводили су
као пример стратегије које лидери
владајуће партије АКП обично приме-
њивали у таквим ситуацијама. Многи
су подсетили на то да након лоших изборних резултата у јуну
ове године, АКП није уложила озбиљнији напор да формира
коалицију са другим парламентарним партијама, већ је одмах
пажњу усмерила на нове изборе. У међувремену је водила
политику ескалације на разним фронтовима – обустављени
су преговори са Курдском радничком партијом (ПКК) и убрзо
су обновљени војни сукоби, а појачан је притисак на опози-
цију и на медије, што је довело до продубљавања унутра-
шњих разлика и подела. Дозвољен је масовни егзодус избе-
глица ка Европи и изазвана је највећа криза унутар ЕУ. Запо-
чете су војне операције и бомбардовање из ваздуха терито-
рије Сирије... 

Таква стратегија врло брзо дала је конкретне резултате,
и АКП је на недавним изборима добила апсолутну већину и
право да формира једностраначку владу. То је дало конкрет-
не резултате и на плану односа са земљама Европске уније,
које су под притиском избеглица знатно ублажиле став пре-
ма Турској. 

Ангела Меркел и други европски лидери посетили су
Турску непосредно пред изборе и индиректно дали подршку
председнику Ердогану и његовој партији, ублажили су крити-
ке турске владе у односу на мере које предузима према опо-
зиционим партијама и медијима, одложено је објављивање
годишњег извештаја ЕУ о Турској, а након читаве деценије
обновљени су преговори о приступању Турске Европској уни-
ји. Брисел је одобрио и знатна финансијска средства за
помоћ Турској у збрињавању избеглица. 

Будућност савеза против исиЛ-а

Неки аналиичари се питају да ли је турска владајућа
гарнитура одлучила да примени исту стратегију ескала-
ције и притисака с циљем подривања преговора о Сирији
у Бечу и напора за стварање међународне коалиције за
борбу против тзв. „Исламске државе” и других терори-
стичких организација? 

Основна премиса за постизање међународног дого-
вора на политичком и на војном плану јесте приближава-

ње позиција између Русије, Ирана и Кине, са једне стра-
не, и САД и западних земаља са друге. Обарањем руског
авиона и хитним сазивањем састанка Северноатлантског
савета може бити доведена у питање даља политичка и
војна сарадња између два блока.

У овом моменту тешко је проценити да ли ће инцидент
са обарањем „сухоја” спречити стварање међународне коа-
лиције за борбу против „Исламске државе” и других теро-
ристичких организација у Сирији и Ираку, јер председник
Оланд наставља своју дипломатску иницијативу, и да ли ће
се неповратно изгубити ова прилика да се зада одлучујући
ударац џихадистима. 

Такође, не може се предвидети да ли ће инцидент
негативно утицати на даље преговоре у Бечу, који су и
даље на крхким ногама, и да ли ће се пропустити шанса
да се коначно усагласи политички оквир за решење рата
и кризе у Сирији.

Тешко да ће САД и друге кључне земље НАТО дозво-
лити да им Турска диктира и намеће политику према Сири-
ји, Русији и „Исламској држави”. Запад има важне страте-
шке интересе да се нађе политичко решење кризе у Сирији
и да се даље не погоршавају односи са Русијом, посебно не
на војном плану, као и да се заустави ширење „ИСИЛ-а” и
њене екстремистичке идеологије. 

Не треба искључити, међутим, да ће доћи до нових
инцидената између Турске и Русије, да ће се наставити и
појачати прилив избеглица из Турске ка Европи, као ни
могућност да Турска пошаље своје трупе на територију
Сирије под изговором заштите туркменског цивилног ста-
новништва и стварања безбедносне зоне. 

Највећа енигма у овом моменту је шта ће Русија уради-
ти. Они су већ најавили предузимање одређених војних
мера које ће ојачати руско војно присуство и способности
на терену, али за сада нема индикација да ли ће доћи и до
промене у политичком ставу и постављању Русије.  ƒ

Аутор је бивши високи службеник Уједињених нацијa



М
но ге стран ки ње уче ство ва ле су у Првом свет -
ском рату у редо ви ма срп ске вој ске као при -
пад ни це хума ни тар них миси ја из саве знич ких
зема ља. Енгле ски ње, Аустра ли јан ке, Аме ри -
кан ке, Холан ђан ке... Лечи ле су, пре ви ја ле

ране, пре во зи ле рање ни ке, носи ле пушку, пре жи вља ва ле и
– заљу бљи ва ле се. Тешко је зами сли ти да из рат не стра хо те
може да изник не љубав на при ча, али исто ри ја је мно ге
запи са ла. У духу јуби ле ја који је обе ле жио ову годи ну издва -
ја мо две рат не, а љубав не при че.

Олив Кел со Кинг и Милан Јови чић
У Првом свет ском рату на десе ти не неу стра ши вих

Аустра ли јан ки добро вољ но је слу жи ло на срп ском фрон ту.
Јед на од њих била је Олив Кел со Кинг, ћер ка углед ног сид -
неј ског бизни сме на и добро тво ра Сер Џор џа Кел со Кин га.
Олив је била осо ба аван ту ри стич ког духа и јаке воље. Воле -
ла је да сур фу је и пла ни на ри, раз у ме ла се у ауто мо би ли зам,
доста је путо ва ла и с лако ћом учи ла стра не јези ке, о чему
све до чи и чиње ни ца да је брзо савла да ла срп ски.

Вели ки рат зате као ју је у Енгле ској, док је била у посе -
ти сестри. Одмах се при дру жи ла Удру же њу добро во ља ца за
пру жа ње сани тет ских услу га, купи ла ками он и пре пра ви ла
га у сани тет ско вози ло које је могло да при ми шесна ест
паци је на та у седе ћем поло жа ју. Назва ла га је „Ела”, скра ће -
но од енгле ске речи elephant (слон), због изгле да и брзи не
вози ла. Касни је је пре шла у орга ни за ци ју Шкот ске жен ске
бол ни це, с којом је дошла на Бал кан. Њен зада так био је да
пре во зи рање ни ке, пре све га срп ске, по пољ ским бол ни ца -
ма расу тим широм фрон та. Јед ном при ли ком нале те ла је на
вели ку рупу на путу и точак на „Ели” се сло мио. Учтив и
радо знао срп ски офи цир
пону дио се да помог не девој -
ци у нево љи. Био је то капе -
тан Милан Јови чић, офи цир
за везу са бри тан ском вој -
ском у Солу ну. Након тог
дога ђа ја Јови чић и Олив
поста ли су нераз двој ни при -
ја те љи, а потом и љубав ни ци.
Кад год је било при ли ке,
зајед но су про во ди ли вре ме,
у шет ња ма или пле шу ћи у
локал ним гости о ни ца ма.
Коле ге из Шкот ске жен ске
бол ни це кри ти ко ва ле су је
због недо лич ног пона ша ња у
јав но сти, па је Олив под не ла
остав ку и сре ди ном 1916.
годи не при дру жи ла се срп -
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ЉУБАВ У ДОБА ВЕЛИ КОГ РАТА

Радост и пустош у души
Бело и црно, добро и зло, љубав и рат.
Супрот но сти које јед на у дру гој тра же 
про тив те жу. Испр ва неспо ји ве, а онда 
нео бич но сна жно пре пле те не. Рат није
само напад, кон тра на пад, уни фор ма,
пушка, метак, ђуле, бој но поље... Рат је 
и поглед, додир, бри жност и љубав.

Олив Келсо Кинг



ској вој сци као возач сани тет ског вози ла, где је доспе ла до
чина наред ни ка. 

Али при ча нема сре ћан крај. Јови чић јој је јед ног дана
при знао да неће моћи њоме да се оже ни, јер је већ био обе -
ћан дру гој девој ци. Њего ви роди те љи су још рани је орга ни -
зо ва ли упо зна ва ње са девој ком из Срби је и тре ба ло је да се
вен ча ју после рата. Виђа ли су се све до окто бра 1917. годи -
не, када је он добио пре ко ман ду у Лон дон. Покло нио јој је
сре бр ну кути ју за цига ре те, као успо ме ну на њихо ву везу.
Олив ника да пре није писа ла оцу о врсти одно са који је има -
ла са Јови чи ћем, али му је тада ипак при зна ла: „Јови је био
мој нераз двој ни друг, а Солун је пуст без њега”.

Почет ком наред не годи не Олив је чула вест да је
Јови чић зва нич но обја вио верид бу. Њих дво је се после тога
нису поно во сре ли, али она га никад није забо ра ви ла. Њего -
ва фото гра фи ја у уни фор ми срп ског офи ци ра ста ја ла је увек
у њеној спа ва ћој соби. 

Фло ра Сендс и Јанаћ ко Јовић
У Етно граф ском музе ју ове годи не одр жа на је изло жба

„Вели ки рат и мали човек”, којом су кусто си овог музе ја хте -
ли да при ка жу рат из угла обич ног чове ка. Оно што нису
успе ли да обу хва те изло жбом испри ча ли су низом пре да ва -
ња, а јед но од њих било је „Љубав под сен ком Вели ког
рата”, које је проф. др Божи ца Мла де но вић одлу чи ла да
посве ти сим па ти ја ма које су се роди ле у Гво зде ном пуку
изме ђу Фло ре Сендс и Јанаћ ка Јови ћа.

Енгле ски ња Фло ра Сендс била је нео бич на лич ност,
пусто лов, аван ту ри ста, учи ла је да јаше, да пуца из ватре ног
оруж ја, вози ла је тркач ки ауто мо бил. Пона ша ла се као
дечак, али није одба ци ва ла жен стве ност: „Мно го годи на
касни је схва ти ла сам да ако већ има те злу сре ћу да се роди -
те као жен ско, нај бо ље је да што памет ни је иско ри сти те
оне могућ но сти које вам се пру жа ју, а не да буде те лоша
ими та ци ја мушкар ца.” Уочи Вели ког рата завр ши ла је курс
за бол ни чар ку и при ја ви ла се да с првом бри тан ском миси -
јом кре не у помоћ Срби ји. Желе ла је да буде што бли же
фрон ту, па је при хва ти ла пону ду да сту пи у амбу лан ту Дру -
гог пеша диј ског пука „Књаз Миха и ло”. Ту је упо зна ла Јанаћ -

ка Јови ћа, јед -
ног од нај хра -
бри јих офи -
ци ра чуве ног
Дру гог пеша -
диј ског пука
„Књаз Миха -
и ло”, позна -
ти јег као Гво -
зде ни пук.

Када
су се први
пут сре ли,
његов комен -
тар био је:
„Што ми
саве зни ци не
поша љу
оруж је и
муни ци ју,

него жену, кон -
зер ве и чара -
пе.” Међу тим,
касни је је био у
при ли ци да се
уве ри коли ко је
Фло ра хра бра,
па ју је при хва -
тио као рав но -
прав ног при -
пад ни ка сво је
чете. На стра -
шном путу пре -
ко Алба ни је
Јанаћ ко се раз -
бо лео, Фло ра
га је тада него -
ва ла. У току тог
лече ња њих
дво је су се
збли жи ли, па је
она у днев ник
запи са ла да су
даље повла че -
ње наста ви ли
под јед ним
ћебе том. Били
су зајед но све до јесе ње офан зи ве 1916. годи не. Но, Јанаћ ко
је убр зо поги нуо у бици код Бито ља. Фло ра га је сахра ни ла и
поди гла му спо ме ник, а вој нич ки сан дук у ком су се нала зи ле
њего ве ства ри одне ла је Јанаћ ко вим роди те љи ма после окон -

ча ња рата. Међу неко ли ким сачу ва ним ства ри ма које су се
зате кле у сан ду ку после поги би је била је и фото гра фи ја Фло -
ре Сендс.

Љубав не пре ста је кад поч не рат. Људи тад уми ру,
али људи и живе и воле. „Љубав је за вре ме рата, па као и
све оста ло, и даље при сут на у живо ту”, обја сни ла је про фе -
сор ка Мла де но вић. Јасно је, већи на при ча има тра ги чан крај,
тек поне ка ули ва наду, неке су мале, при сне, тај не, неке
забра ње не, неке су при ми ле епске раз ме ре, па се и даље о
њима при по ве да. ƒ

Дра га на БАР ЈАК ТА РЕ ВИЋ

„АУСТРА ЛИ ЈАН КА У СРП СКОЈ ВОЈ СЦИ”

У Малој гале ри ји Дома Вој ске Срби је од 5. до 20.
новем бра одржана је изло жба „Наред ник Олив Кел со
Кинг – Аустра ли јан ка у срп ској вој сци”, која је наста ла у
сарад њи Меди ја цен тра „Одбра на” и Амба са де Аустра -
ли је. Наме ра орга ни за то ра изло жбе била је да савре ме но
срп ско дру штво под се ти на хра бро и несе бич но зала га -
ње Олив Кел со Кинг, једи не Аустра ли јан ке која је слу жи -
ла у срп ској вој сци за вре ме Првог свет ског рата. При ча
о тој хери о ни пред ста вље на је на два де се так форек са с
мно го број ним фото гра фи ја ма и доку мен ти ма, и ори ги -
нал ним пред ме ти ма из 1914–1920. годи не, намен ски
допре мље не из Аустра лиј ског рат ног музе ја у Кан бе ри.

Флора Сендс



Управо тај период ослика-
вају представљене оригиналне
фотографије, које за ауторку
представљају полазну тачку у
причи о евакуацији Срба под
„диригентском палицом” Италије.

– Постојала је велика пра-
знина између децембра 1915. и
априла 1916. године. Знали смо
да су Срби прешли у Албанију,
а следеће што је познато јесте
да су пребачени на Крф. Ове
фотографије нам, коначно,
говоре шта се дешавало с
нашим народом у међувремену
– каже Мила Михајловић.

Почетком децембра италијанске трупе, део специ-
јалног италијанског корпуса у Албанији, искрцавају се у
Валони. Близу 25.000 аустроугарских заробљеника срп-
ске војске превезено је до марта 1916. године на острво
Азинару, код Сардиније. Међутим, појавили су се додат-
ни проблеми – тифус и колера, који су харали италијан-
ским бродовима, због којих је, како наводи ауторка,
знатно порастао број мртвих. 

Уочи Божића 1916. године, генерал Бертоти обаве-
штава пуковника Ристића о унилатералној одлуци Ита-

ОРИГИНАЛНО СВЕДОЧЕЊЕ О АЛБАНСКОЈ ГОЛГОТИ 
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П
одсећањем на страдања српске војске и цивила,
на изложби „За српску војску – једна заборавље-
на прича” ауторке Миле Михајловић, отвореној
средином новембра у Народном музеј
Зрењанинa, посетиоци су одали почаст погинули-

ма током албанске голготе, али и спасиоцима преосталих –
италијанској војсци. Према речима ауторке, фотографије
представљају једино архивско сведочење о евакуацији
српске војске и народа, али и о италијанско-српском при-
јатељству.

Хуманитарна операција 
Изложба не представља само потресно сведочење о

судбини српског народа – фокус је и на италијанско-српском
пријатељству, насталом током преломних момената Првог
српског рата. Друге године рата Италија је морала да поклек-
не под силама Антанте и потпише Лондонски уговор. Ипак,
Италија брзо доживљава српску судбину – иступивши из
савеза, она ступа у рат с Аустроугарском. Бројчано инфери-
орнија, ослабљена српска војска без одговарајуће и обећане
савезничке помоћи, под јаким пристиском аустроугарских,
немачких и бугарских трупа, приморана је да предузме до
тада најсуровије мере. Заједно с краљевском породицом
Карађорђевић, али и многобројним српским цивилима, срп-
ска војска започиње постепено повлачење преко Албаније.
Једини план био је проналажење најсигурнијег пута до мора,
проласком преко Албаније и Црне Горе. 

ЗАБОРАВЉЕНО
ПРИЈАТЕЉСТВО
Стиховима песме „Ово је Србија” у Народном музеју у Зрењанину отворена
је изложба под називом „За српску војску – једна заборављена прича”.
Фотографије сведоче о страдању српске војске и цивила током Првог 
светског рата у Албанији, али и о мање познатој хуманитарној акцији
италијанске војске приликом спасавања Срба.

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .



лије да настави евакуацију срп-
ске војске и цивила. Италија је
том одлуком ризиковала много,
имајући у виду да је изостао
договор са савезницима. Евакуа-
ција је настављена пут Валоне,
концентришући се на место
Дрисит, данашњи Идриз. Одвећ
изморени, махом повређени или
болесни, српски војници сачува-
ли су достојанство. 

– Тако су млади ти српски
регрути! Скоро сви још деца.
И плачу. Та деца која су већ
показала своја срца јунака,

сада су себи допустила да плачу, исцрпљени од хладноће
и разједани страшном грађу – забележио је италијански
официр Ђузепе Корни.

Наставак евакуације 
Управо почетком 1916. године почиње евакуација глав-

нине српске војске пут Драча и Валоне. Италијански офици-
ри били су запањени стањем надолазећих трупа. Пред њих
су стизали више духови него људи, више мртви него живи,
навикли на глад, болест и смрт.

Једна од најупечатљивијих фотографија с изложбе
осликава њену суштину – мали брод, готово рибарски

чамац, и на њему наоружани, смркнути, промрзли српски
војници. Стоје, већином седе, загледани у даљину. Чекају да
виде прве обрисе отаџбине. Највећи део Срба требало је
евакуисати даље, ка домовини. Иако је забележено да је
близу 300.000 цивила евакуисано, до коначне бројке немогу-
ће је стићи. 

Осим српскох војника и цивила, у документима се спо-
миње и 6.000 црногорских војника. Међутим, ауторка разја-
шњава да су то заправо херцеговачки и бокељски добро-
вољци, који су се придружили рату. 

– Гатачки, требињски, бокељски и билећки батаљон
били су сачињени углавном од Срба добровољаца који су
прешли у Црну Гору да би се борили као добровољци, избе-
гавајући принудну мобилизацију у аустроугарску војску –
наводи Михајловићева.

Евакуисана српска војска и народ постепено су из Ита-
лије премештани на Крф, а затим у Бизерту, у Француску.
Евакуација је завршена 5. априла 1916, кад су последња оде-
љења Коњичке дивизије пребачена из Валоне на Крф. 

Италијанско доброчинство, гостопримство, хуманитар-
ност и саосећајност помогли су Србима да се врате у живот.
Италијани нису штедели на храни и пружању медицинске
помоћи, постављајући опоравак изнужденог народа као при-
марни циљ. ƒ

Ана ЖУГИЋ
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САЧУВАНО БЛАГО 
Изложба се састоји од више од 70 оригиналних

фотографија насталих између децембра 1915. и априла
1916. године, у току акције пребацивања српског
живља у домовину. Истоимена књига објављена је ове
године у издању Медија центра „Одбрана” и предста-
вља репринт издање оригиналних докумената из 1917.
године.  Документа и фотографије ауторка је добила од
породице Каче, чији је члан, морнарички официр и
лекар Манлио Каче, заслужан за њихово очување.

НЕСПОРНИ ДОКАЗИ
Књига је први пут представљена публици 14. апри-

ла 2014. у Риму. Италијани су је, баш као и Срби, испр-
ва дочекали с резервом.

– Неки наши стручњаци чак су покушали да опо-
вргну веродостојност доказа. Ипак, фотографије, војна
документа и тапије, поклапају се са сведочењима пре-
живелих, те су неоспорни доказ доброчинства итали-
јанске војске – истиче ауторка.

Иако је у зрењанинском музеју изложено само 11
најрепрезентативнијих слика, кустос-историчар Влади-
слава Игњатов објаснила је да представљени докумен-
ти откривају другачију, нову слику о односима два
народа.

ГОВОР БРОЈКИ
– Од 12. децембра 1915. па до 29. фебруара 1916.

италијанска морнарица евакуисала је из Албаније
260.895 српских војника и избеглица, 24.000 аустриј-
ских војника, заробљеника српске војске, 10.153 коња,
68 топова и 300.000 тона хране и материјала. С војском
су евакуисани и српска влада, војни врх, краљ Петар
Први Карађорђевић и регент Александар. Обављено је
248 пловидби и употребљено 350 лађа – набраја аутор-
ка, подсећајући да је у истој операцији евакуисано и
6.000 црногорских војника, као и краљ Никола Први
Петровић с породицом.
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1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .

Сла бић
Зло чин је сла бост, а не сна га.

Зло чи нац је сла бић, а не јунак. Зато
сма трај сво га зло тво ра увек као сла -
би јег од себе, па као што се не све -
тиш сла бом дете ту, не све ти се ни
зло тво ру. Јер он није зло твор по сна -
зи, него по сла бо сти.

Тим начи ном гоми ла ћеш сна гу у
себе и бићеш као море, које се не
изли ва да пото пи сва ко га дера на,
што се у њ баца каме ном.  

Мисли вла ди ке Нико ла ја Вели ми ро ви ћа

осо ви на кола.
Очи глед ни ји је
човек него рука
чове ка. Цели на
при ро де очи -
глед ни ја је него
ма која ствар у
при ро ди.

Бог је очи -
глед ни ји од при -
ро де и од све га
у при ро ди. Но
кад се човек
загле да у жир на
хра сту, жир му
поста је очи -
глед ни ји од хра -
ста. Кад се
загле да у точак,
точак му поста -
је очи глед ни ји
од кола. Кад се
загле да у руку,
рука му поста је
очи глед ни ја од
чове ка. Кад се
загле да ма у коју
ствар у при ро -
ди, та ствар му
поста је очи -
глед ни ја од при -
ро де. Кад се
загле да у при ро -
ду, при ро да му
поста је очи -
глед ни ја од
Бога. Но ова
очи глед ност дела јесте тре нут на, док
је очи глед ност цели не трај на.

Оту да Бог је нај ве ћа и нај трај ни ја
очи глед ност.

Ћута ње
О три пред ме та не жури да

гово риш: о Богу – док не утвр диш
веру у Њега, о туђем гре ху – док се
не сетиш сво га, и о сутра шњем дану
– док не сва не.  

ЗАМИ СЛИ МО СЕ НАД СОБОМ
Без бо жник 
је себи џелат

Кад се човек окре не лицем к
Богу, сви путе ви воде Богу. Кад се
човек окре не лицем од Бога, сви
путе ви воде у про паст. Ко се одсут -
но одре че Бога, и реч ју и срцем, тај
не може ништа у живо ту учи ни ти,
што не би води ло њего вом пот пу ном
разо ре њу и теле сном и душев ном.
Зато се не жури да тра жиш џела та
без бо жни ку. Он га је нашао сам у
себи, поу зда ни јег него што му га сав
свет може дати.

Јаки духо ви
Није довољ на само јачи на воље,

нити само јачи на осе ћа ња, нити
само јачи на ума. Нити је све ово
укуп но довољ но без све тлог циља.
Шта вре ди атле ту брзи на ногу и
јачи на плу ћа, ако се свак у стра ху
скла ња од њега и ако нико не жели
помоћ њего ву? Све сил не и бур не
сти хи је при род не, обу че не у мрак
ноћ ни, испу ња ва ју пут ни ка стра хом.
Но, кад их јутар ње Сун це осве тли,
пут ник се при ја те љи с њима. Такви
су и тако зва ни јаки духо ви. Обу че ни
у таму его и зма и сује те они су стра -
ши ло и људи ма и при ро ди око себе.
Но, када се осве тле божан ском све -
тло шћу, они поста ју источ ник радо -
сти за све око себе. Јачи је град од
кише, али зато ипак град нема при -
ја те ља на земљи.

Цели на очи глед ни ја 
од дела
Увек је очи глед ни ја цели на него

део цели не. Ово сва ка ко због сми -
сле но сти и целис ход но сти цели не.
Очи глед ни ји је храст него жир на
хра сту. Очи глед ни ја су кола него



Када је Пресвета Дева Марија навршила три
године, њени родитељи, свети Јоаким и

Ана, довели су је из Назарета у Јерусалим, да
је предају Богу у храм како су раније обећали.
На уласку у храм, Деву је дочекао првосвеште-
ник Захарија и увео је у Светињу над Светиња-
ма, иза друге завесе, тамо где улазе само архи-
јереји и то једном годишње. Родитељи су при-
нели жртву Богу, примили благослов и врати-
ли се кући док је њихова кћи остала у храму.
После њихове смрти, дванаестогодишњу Деву
дали су светом Јосифу, рођаку из Назарета да,
под видом обручнице, живи у девствености, иако то није био обичај у Израиљу. 

Пресвета Дева Марија била је прва доживотно завештана девојка коју су
касније следиле хиљаде девојака и младића. ƒ
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Православни
4. децембар – Ваведење Пресвете Богородице
7. децембар – Света великомученица Екатерина
8. децембар– Свети великомученик Климент
9. децембар – Преподобни Алемпије Столпник
13. децембар – Свети апостол Андреј Првозвани

Римокатолички
1. децембар – Безгрешно Зачеће Блажене Дјевице Марије

Јеврејски
7. децембар – Ханука

В Е Р С К И П Р А З Н И Ц И
1 – 1 5 .  д е ц е м б а р

Исти на је Биће
Исти на није мисао, није реч,

није однос пред ме та, није закон.
Исти на је Биће. Исти на је сила
животодаpна, што живот даје све -
му; исти на је биће, које про жи ма
сва бића. Исти на је као ваздух – но
није ваздух – у коме пли ва ју сва
бића; као све тлост – но, није све -
тлост – којом сија ју сва бића на
небу и на земљи.

Исти на је Биће. Мало који
језик у све ту има тако добру и изра -
зи ту реч за оно што јесте као срп -
ски (сло вен ски) језик. Исти на је
оно, што је увек исто. Ништа није
увек исто и непро мен љи во и рав но
само себи осим исти не.

Страх од себе
Ко се никад није упла шио себе

самог, тај не зна за страх. Јер сва
чудо ви шта спо ља шња, којих се човек
стра ши, нала зе се уну тра у њему и то
у нераз бла же ној есен ци ји.

Посто ји некаквa без дан у нама,
над коју када се човек јед ном над не се
оста је до смр ти зади вљен и устра -
шен. Сви све то ви могу ста ти у ту без -
дан и не испу ни ти је. И са сви ма
нашим име но ва њи ма та без дан –
душа, ум, воља, осе ћа ји, ефек ти, стра -
сти, уну тра шњи човек, сло ве сност –
безд на оста је неис ка за на, нео пре де -
ље на и без и ме на.

Човек се про сти ре дон де докле
се њего ва глад про сти ре. Про сти ра -
ње јед ног дивља ка иде докле и поглед
њего вих очи ју. Про сти ра ње јед ног
вишег духов ног чове ка иде дале ко из
гра ни ца вас ко ли ког све та. Нека се
сва васи о на пре тво ри у јед ну трпе зу
и сви њени даро ви изне су на ту трпе -
зу, један виши духов ни човек уста ће
иза трпе зе. Јер она је као и „бого дељ -
на” за убож ја ке духов не, цела ова кит -
ња ста, свад бе на васи о на. Она и не
посто ји за то, да заси ти глад, него да
ство ри глад. Како може она заси ти ти
глад јед ног вишег чове ка? Како може
она заси ти ти оно га, коме је она и
ство ри ла глад? ƒ

Приредио Душан ГЛИШИЋ

ВАВЕДЕЊЕ

Ханука се слави као сећање на победоносну
ослободилачку борбу против хеленистич-

ких окупатора у време владавине Антиоха
Четвртог Епифана, када је јеврејском народу
било забрањено одржавање основних вер-
ских обреда (обрезивање, обредна чистоћа,
читање Торе, кашрут, слављење празника...). 

Победу над окупатором, рушење туђинских идола, ослобођење и освеће-
ње храма, народ је, приношењем жртава и певањем хвалоспева, славио осам дана,
па је касније одређено да се, почев од 25. кислева, сваке године седам дана весе-
ло и с пуно радости слави посвећење жртвеника.

У дане Хануке забрањени су пост и оплакивање мртвих. Паљење жижака,
буктиња и осталих светлила постао је општи народни обичај, који је касније унет
и у Талмуд. Првог дана пали се по једна светиљка, а затим сваког дана по једна
више. Пре паљења свећа читају се благослови према тачно утврђеном редоследу,
а после тога пева се Псалам 30. ƒ

ХАНУКА
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Л
ини ја поло жа ја Ери но брдо – Тор лак – Стра же -
ви ца – Петло во брдо била је 11. окто бра глав на
одбрам бе на лини ја, на којој је дошло до суда ра
вели ког бро ја вој ни ка и с јед не и с дру ге стра не.
На тој лини ји срп ске тру пе биле су изван доме -

та непри ја тељ ске арти ље ри је из Ста ре Бор че и с Бежа ниј -
ске косе, која им је у прет ход ним бор ба ма нане ла вели ке
губит ке. Коман дант Тре ће арми је иско ри стио је тај дан за
сре ђи ва ње једи ни ца на десној оба ли реке, али је коман -
дант аустро у гар ског 8. кор пу са, након што је добио изве -
штај о повла че њу срп ских тру па, наре дио да се зау зму
Екме клук и висо ви код села Слан ци. С обзи ром на то да је
Екме клук већ био зау зет, 8. кор пус избио је на лини ју
Мали Мокри Луг – Екме клук – Осо вље, а 22. резер вни кор -

пус на лини ју села Жар ко во – Бањич ки вис, узне ми ра ва ни
при том само од срп ске арти ље ри је с нових поло жа ја. 

На десном кри лу одбрам бе не лини је нала зи ле су се
тру пе Вели ко сел ског одсе ка пуков ни ка Ивко ви ћа (7. пеша -
диј ски пук III пози ва, јед на пољ ска брзо мет на бате ри ја,
јед на дебан жо ва пољ ска бате ри ја, јед на гру зо но ва брзо -
мет на бате ри ја у купо ла ма, јед на хау би ца и јед на енгле ска
обал ска бате ри ја) код Вин че оја ча не 10. кадров ским пеша -
диј ским пуком I пози ва и јед ном пољ ском брзом бате ри -
јом из саста ва Ком би но ва ног одре да. У цен тру се нала зио
Ком би но ва ни одред пуков ни ка Туфег џи ћа (13. пеша диј ски
пук I пози ва, 19. кадров ски пешадиjски пук I пози ва, 7.
пеша диј ски пук II пози ва, 4. пољ ска брзо мет на бате ри ја,
три хау бич ке бате ри је 12 цм, јед на дебан жо ва пољ ска

Пише  др Миљан МИЛКИЋ ОДБРАНА БЕОГРАДА 1915. (4)

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .

ПАДА ЈУ 
ОДБРАМ БЕ НИ
ПОЛО ЖА ЈИ 
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бате ри ја и јед на енгле ска обал ска бате ри ја) с 13. пеша диј -
ским пуком I пози ва на Тор ла ку, 19. кадров ским пуком I
пози ва на Стра жа ри и доло ви ма и 7. пуком II пози ва у
одред ској резер ви. У резер ви Одбра -
не Бео гра да био је 14. пеша диј ски пук
II пози ва у селу Бели поток.

Непри ја тељ је током целог дана
и наред не ноћи пре во зио тру пе и
тешку арти ље ри ју лађа ма и шле по ви -
ма од Зему на до бео град ског Сав ског
при ста ни шта. Тако ђе је поступ но раз -
ви јао сна ге и у прав цу срп ске одбра -
не, тако да је уве че пред срп ским бра -
ни о ци ма била знат на непри ја тељ ска
сила. Коман дант 1. срп ске арми је наре -
дио је да се пре ба че ни дело ви непри ја -
те ља уни ште, али су, уме сто тога успе ли
тек да их задр же дуж оба ле. 

Поче так кра ја

Ују тру 12. окто бра отпо чео је
напад: 22. немач ки резер вни кор пус
с јед ном диви зи јом напао је Петло во
брдо и Стра же ви цу, а с јед ном про -
тив Тор ла ка и Јаји на ца, док је 8.
аустро у гар ски кор пус јед ном диви зи -
јом напао Стра жа ре и Доло ве, а дру -
гом Чолин гроб, Клу пе и Ери но брдо.
Пре ма срп ском десном кри лу и цен -
тру непри ја тељ је, пра ћен ватром
тешке арти ље ри је с Деди ња и с леве
оба ле Дуна ва јужно од Пан че ва,
насту пао све док није поди шао на
бли ску даљи ну од срп ских рово ва,
где се зау ста вио и уко пао. 

Тежи ште бор бе 13. окто бра
било је на фрон ту 8. кор пу са, јер се
због повла че ња срп ског левог кри ла
22. резер вни кор пус посте пе но раз -
ви јао у виси ни лини је Остру жни ца –
Желе зник – Петло во брдо. Осми
кор пус жесто ко је напа дао одсек

Тор лак – Вели ки Мокри Луг и Ери но брдо – Клу пе. Напад
је изво ђен уз подр шку тешке арти ље ри је. Непри ја тељ је
успео да после нај ја че кон цен тра ци је арти ље риј ске ватре

зау зме Тор лак, који је бра нио 13.
пеша диј ски пук I пози ва. После пада
Тор ла ка, коман дант Одбра не Бео гра да
одлу чио је да у ноћи 13/14. окто бра
пову че тру пе и посед не лини ју Мости -
не – Липо ви ца – Вели ки и Мали Камен
– Зуце – Ава ла – Петлов гроб – Вели ка
Мошта ни ца. Ком би но ва ни одред зау -
зео је поло жа је Зуце – Ава ла, а Тимоч -
ка диви зи ја II пози ва Петлов гроб –
Цвет ков гроб. Морав ска диви зи ја II
пози ва при ку пља ла се на поло жа ји ма
јужно од Меља ка. Пад Тор ла ка омо гу -
ћио је да непри ја те љу да 14. окто бра
ују тру посед не пра зне поло жа је, које
су срп ске тру пе мора ле да напу сте
током прет ход не ноћи. На тај начин

непри ја тељ је осво јио сигу ран мосто -
бран и оси гу рао нади ра ње пре ма
југу. Бео град је био пот пу но у рука ма
непри ја те ља. Током тог дана тру пе
Одбра не Бео гра да утвр ђи ва ле су
нове поло жа је. 

Тре ћа аустро у гар ска арми ја
поче ла је 15. окто бра напад на поло -
жа је Петров гроб – Ава ла. Одбра на
Бео гра да успе ла је да до ноћи задр -
жи цео глав ни поло жај коме је
непри ја тељ био поди шао, посеб но
пре ма Ава ли. Коман дант Одбра не
Бео гра да донео је одлу ку да с Морав -
ском диви зи јом II пози ва изве де про -
тив на пад у десни бок непри ја те ља
изме ђу села Срем чи ца и Вели ка
Мошта ни ца прав цем на Желе зник,
али само у слу ча ју када би непри ја -
тељ био анга жо ван у бор би за глав ни
поло жај Тимоч ке диви зи је II пози ва. 

Врхов на коман да изда ла је
коман дан ти ма Прве и Тре ће арми је и
Одбра не Бео гра да дирек ти ву у којој
је пред ви ђе но посте пе но повла че ње

Коман дант Одбра не Бео гра да
Михај ло Жив ко вић Гво зде ни рођен је
1856. годи не у Бео гра ду. Завр шио је
нај ви ше вој не шко ле у Срби ји и уса вр -
ша вао се у Руси ји. Био је мини стар вој -
ни Кра ље ви не Срби је 1908. и 1909.
годи не. За коман дан та Ибар ске вој ске
поста вљен је у сеп тем бру 1912. годи не.
Током рат них опе ра ци ја 1913. годи не
био је коман дант тру па на Албан ском
фрон ту. У Првом свет ском рату, 1914.
годи не био је коман дант Одбра не Бео -
гра да, што оста је све до њеног рас фор -
ми ра ња 1916. на Крфу. За коман дан та
Срп ског добро во љач ког кор пу са у Руси -
ји поста вљен је јуна 1916. годи не.
После изби ја ња рево лу ци ја у Руси ји
1917. годи не, кор пус добро во ља ца упу -
ћен је на Солун ски фронт, а са њима и
Жив ко вић. На путу се раз бо лео и морао
да оста не у Пари зу. Пен зи о ни сан је 1.
јуна 1918. годи не. Пре ми нуо је 28.
апри ла 1930. годи не.

ГВО ЗДЕ НИ КОМАН ДАНТ 

Бео град је зау зет 9. окто бра, после чети ри дана нат чо ве чан ских напо ра да се, коли ко
год може, задр жи напад немач ке арма де, запо чет после жесто ке арти ље риј ске
при пре ме с Дуна ва и Саве. Макен зе но ву ору жа ну силу од пола мили о на
аустро у гар ских и немач ких вој ни ка, рас по ре ђе них у седам диви зи ја, поја ча них с десет
еска дри ла ави о на, модер ном арти ље ри јом од 273 топа, од којих 108 тешких, и моћ ном
реч ном фло ти лом, нису могле да зау ста ве срп ске тру пе, које су, у одбра ни Бео гра да,
биле углав ном II и III пози ва, с врло мало митра ље за и без довољ но арти ље ри је. 
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у слу ча ју крај ње потре бе. Као глав ни циљ деј ста ва током
пред сто је ћих опе ра ци ја наве де но је успо ра ва ње и задр -
жа ва ње напре до ва ња непри ја те ља ради добит ка у вре ме -
ну. Као општи прав ци одсту па ња одре ђе ни су: за Тре ћу
арми ју – Пожа ре вац – Сви лај нац – Вели ки Попо вић –
Ћупри ја и Сме де ре во – Сме де рев ска Палан ка – Рача –
Бато чи на – Багр дан; за Обра ну Бео гра да – Мла де но вац –
Ната лин ци – Бато чи на – Багр дан; за Прву арми ју – Обре -
но вац – Аран ђе ло вац – Кра гу је вац. Непри ја тељ је од јутра
16. окто бра отво рио јаку арти ље риј ску ватру на цео
фронт. После под не 22. резер вни кор пус зау зео је Петров
гроб, а 8. кор пус осво јио је север ну коту Ава ле. Коман -
дант Обра не Бео гра да наре дио је током ноћи 16/17. окто -
бар да се тру пе пову ку на поло жа је села Бре сто вик –
Циган ско брдо – Крај ко ва бара – Кови о на – Пар цан ски вис
– Под вис – Пај шу ма. 

Срп ска врхов на коман да у таквој ситу а ци ји није има -
ла реше ње. Тру пе су се повла чи ле, оста вља ју ћи јаке
заштит ни це заче ља. Напад на Срби ју поја чан је у ноћи
13/14. окто бра када су без обја ве рата у напад пре шле
бугар ска Прва и Дру га арми ја. На срп ској источ ној гра ни -
ци био је поло жај бугар ске Прве арми је, која је за циљ
има ла Ниш, док је јужно од ње при кљу че на Дру га бугар -
ска арми ја про ди ра ла доли ном Вар да ра како би пре ки ну ла
желе знич ку везу ка Солу ну. Пре ма Макен зе но вом пла ну,
Прва бугар ска арми ја извр ши ла је про дор на желе знич ки
чвор Ниш. Дру га бугар ска арми ја је до 16. окто бра пре се -
кла желе знич ку лини ју ка Солу ну. Тако је спре че на евен ту -
ал на помоћ сна га под коман дом гене ра ла Сара ја Срби ма.
Бугар ске сна ге про др ле су у доли ну Мора ве код Вра ња и
до 22. окто бра зау зе ле Кума но во, Штип, Ско пље и пре ки -
ну ле морав ско-вар дар ску кому ни ка ци ју. 

У међу вре ме ну су и немач ке тру пе дожи ве ле исте
про бле ме који су Аустри јан ци ма оста ли позна ти из 1914.
годи не. Услед непро ход ног тере на, сла бих лини ја кому ни -
ка ци је и про бле ма логи сти ке пре ко Саве и Дуна ва до бор -
бе них једи ни ца, напа дач ке тру пе брзо су се „истро ши ле”.
Због тога није било могу ће испу ни ти зах тев немач ке
врхов не коман де да се напад убр за. Иако су до 22. окто -
бра 3. аустро у гар ска арми ја и немач ка 11. арми ја успе ле
да зау зму вели ки део срп ске тери то ри је, није им успе ло
да напра ве обруч око срп ских сна га.

Пре пу ште ни сами себи

Тако је, за мање од неде љу дана, по дру ги пут за две
годи не, пала пре сто ни ца Срби је. Тада, међу тим, оку па тор
није исте ран за неко ли ко месе ци, већ је у Срби ји остао
ско ро три годи не. Напад ну та више стру ко над моћ ни јим
сна га ма непри ја те ља срп ска вој ска се, напу стив ши земљу,
упу ти ла на сво је вр сну гол го ту до Крфа. Био је то крај
актив не одбра не Срби је, али и поче так опо рав ка и при -
пре ма за побе до но сни повра так у отаџ би ну. Бео град је
зау зет 9. окто бра, после чети ри дана нат чо ве чан ских

Глав ни допи сник „Њујорк тај мса” из Бер ли на Сај рил
Бра ун изве шта вао је 1915. годи не из оку пи ра них европ -
ских пре сто ни ца. Након што је посе тио Бри сел и Вар ша -
ву, за које је напи сао да и после оку па ци је „делу ју при лич -
но нор мал но”, Бра ун је дошао у Бео град. Репор та жа коју
је напи сао 27. новем бра 1915. сти гла је у Бер лин редов -
ном поштом 3. децем бра, да би ода тле теле гра фом била
про сле ђе на редак ци ји у Њујор ку. Текст је обја вљен 4.
децем бра 1915, два месе ца после пада срп ске пре сто ни -
це. Бра ун је писао да је Бео град мртав град, са сру ше ним
кућа ма и опљач ка ним рад ња ма, чији су једи ни ста нов ни ци
мало број не Срп ки ње које су се „шуња ле изме ђу руше ви -
на”. Сви који су могли напу сти ли су град, писао је Бра ун,
дода ју ћи да бео град ским ули ца ма лута ју изглад не ли пси, а
једи ни људи у гра ду били су аустриј ски вој ни ци који су
спро во ди ли руске рат не заро бље ни ке и гру пе срп ских
избе гли ца. Аме рич ки нови нар је сво јим чита о ци ма пре нео
и речи аустриј ског пуков ни ка који је хва лио јуна штво и
патри о ти зам срп ских вој ни ка, ука зу ју ћи на вели ко пошто -
ва ње које је непри ја тељ имао пре ма Срби ма и отпо ру пру -
же ном у одбра ни гра да. 

„ЊУЈОРК ТАЈМС” 
О ПОРУ ШЕ НОМ БЕО ГРА ДУ
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напо ра да се, коли ко год може, задр жи напад немач ке
арма де, запо чет после жесто ке арти ље риј ске при пре ме с
Дуна ва и Саве. 

Макен зе но ва ору жа на сила од пола мили о на аустро у -
гар ских и немач ких вој ни ка, поја ча них с десет еска дри ла
ави о на и моћ ном реч ном фло ти лом, неза др жи во је насту -
па ла кроз Мачву ка Бео гра ду, чине ћи стра вич не зло чи не
над неви ним цивил ним ста нов ни штвом. Док је непри ја тељ
имао на рас по ла га њу седам диви зи ја и модер ну арти ље ри -
ју с 273 топа, од којих 108 тешких, срп ске тру пе у одбра -
ни Бео гра да биле су углав ном II и III пози ва, с врло мало
митра ље за и без довољ но арти ље ри је, наро чи то тешке.
Бра ни о ци срп ске пре сто ни це рас по ла га ли су пољ ском
арти ље ри јом, брзо мет ном и спо ро мет ном (дебан жо ве), и
са по јед ном фран цу ском, енгле ском и руском обал ском
бате ри јом вели ког доме та, вео ма кори сним у одбра ни од
мони то ра. Срп ска вој ска у фор ма ци ји није има ла под вод -
но минер ство, што је пред ста вља ло нео бја шњи ви про пуст
с обзи ром на две вели ке реке Саву и Дунав, које је било
немо гу ће бра ни ти без мини ра ња. Срби ја није има ла ни
мони то ре, тако ђе важне за бор бу на реци. С дру ге стра не,
аустро у гар ска вој ска има ла је девет мони то ра који су
пред ста вља ли одлуч ну подр шку пеша ди ји при ли ком пре -
ла ска реке. 

Да зло буде горе, Срби ја током 1915. годи не није
могла да оче ку је зна чај ни ју подр шку од саве зни ка, јер су
и они има ли вели ких про бле ма. Руси су сте ња ли на свом
глав ном фрон ту, Бри тан ци и Фран цу зи били су зау зе ти
опе ра ци ја ма на Дар да не ли ма. Помоћ није сти за ла ни од
Грч ке, посеб но после про ме не вла сти 5. окто бра, када је
сме њен пре ми јер Вени зе лос. Ита ли ја тако ђе није била у
ста њу да Срби ји пру жи вој ну подр шку.

Због непо вољ ног раз во ја дога ђа ја код Бео гра да, вој -
во да Пут ник урги рао је 8. окто бра да саве зни ци тре ба

што пре да дођу у Срби ју како би поја ча ли срп ске тру пе.
Фран цу ска вла да и њена Врхов на коман да раз ма тра ле су
10. окто бра о томе коли ко вој ске тре ба посла ти у Срби ју,
а гене рал Жозеф Жофр, глав но ко ман ду ју ћи фран цу ске вој -
ске, сма трао је да би и Руси тре ба ло да уче ству ју у помо -
ћи Срби ји. Од фран цу ске вла де 11. окто бра сти гло је оба -
ве ште ње да ће фран цу ске сна ге обез бе ди ти пру гу Солун –
Ско пље и срп ско десно кри ло пре ма Буга ри ма, али је вој -
во да Пут ник 12. окто бра тра жио да се искр ца ва ње буде у
Нишу. Након што је 12. окто бра сти гао у Солун, гене рал
Сарај није одо брио да се обе ћа ни пук поша ље у Стру ми цу
све док не буду сасвим спрем не. Срп ска Врхов на коман да
обра ти ла се 15. окто бра лич но гене ра лу Жофру и тра жи ла
да се што више фран цу ско-бри тан ских тру па што пре
тран спор ту је у нишки рејон, а да се ода тле кори сте пре ма
ситу а ци ји. На осно ву нео д ре ђе ног држа ња саве зни ка,
срп ској Врхов ној коман ди било је немо гу ће да напра ви
актив ни ји план одбра не.       

Гене рал Жофр оба ве стио је 31. окто бра 1915. вој во ду
Пут ни ка да су фран цу ска и бри тан ска вла да пости гле сагла -
сност да се у помоћ Срби ји упу ти екс пе ди ци о ни кор пус од
150.000 вој ни ка. Било је, међу тим, касно. Поку шај про бо ја
срп ске вој ске ка Ско пљу ради пове зи ва ња са саве зни ци ма
није успео, па је Врхов на коман да 24. новем бра одлу чи ла да
орга ни зу је повла че ње пре ко Црне Горе и Алба ни је на јадран -
ско при мор је. С Косо ва, пре ко Андри је ви це и Под го ри це,
повла чи ле су се 1, 2. и 3. арми ја и Одбра на Бео гра да. После
ско ро месец дана ван ред но тешких мар ше ва по нај те жем
вре ме ну и бес пу ћу и без основ них сред ста ва за живот, срп -
ска вој ска при ку пи ла се у рејо ну Ска дра и Дра ча. Први дело ви
срп ске вој ске при сти гли су у Ска дар 3. децем бра 1915, а три
дана касни је у Ска дар је сти гла и срп ска Врхов на коман да. ƒ

(Крај)
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У Т В Р Ђ Е Њ А  У  С Р Б И Ј И  –  М А Г Л И Ч

Заборављени 
Некадашња средњовековна утврда имала је осам кула повезаних 

бедемима, а у њену унутрашњост, која се простирала на око 2.190 метара

квадратних, улазило се кроз две капије. Пратећи природни распоред

терена, Маглич је имао изразито издужену основу и простирао 

се правцем југозапад–североисток. С три стране, брдо на коме се утврда

и данас налази, окружује река Ибар, док се на четвртој, крајњем 

североисточном крају налазио шанац усечен у природну стену. Изнад се

уздизала моћна донжон кула, с такозваним Малим градом. Било је то 

средиште града и последња одступница браниоцима и житељима 

у случају да непријатељ продре у тврђаву. 
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град
А

ко се запутимо из Краљева у правцу југа, пито-
мом долином реке Ибар, на око двадесет кило-
метара од те старе вароши засигурно ћемо
застати да бисмо уживали у незаборавном
погледу на јединствен српски средњовековни
утврђени град – Маглич.

На заравњеном врху стрмог и високог узвишења
изнад реке, на месту где она прави наглу окуку, представља-
јући тако с три стране природну баријеру свима онима који
би пожелели да приђу брду, налази се древни Маглич.

Средњовековно средиште

Недовољно се зна о најстаријој историји утврђења, о
времену настанка и њеним градитељима. На основу шту-
рих историјских извора и археолошких истраживања која

су до сада реализована, може се с приличном сигурношћу
претпоставити да је утврђени град Маглич настао у првој
половини 13. века. 

Моћна тврђава на високој и неприступачној узвишици у
близини Ибара, према појединим изворима, успостављена је у
време последњег српског великог жупана и првог краља Сте-
фана Првовенчаног. Верује се да је краљ подигао утврђење
како би оно штитило две изузетне владарске сакралне заду-
жбине – Богородичин манастир у Студеници (гробно место
његовог оца и утемељивача династије великог жупана Стефа-
на Немање, односно Светог Симеона Мироточивог) и Спасов
манастир у Жичи (задужбину краља Стефана, седиште Српске
архиепископије и место крунисања српских средњовековних
владара).

По другој теорији, Маглич је подигао један од Стефано-
вих синова и наследника српски краљ Стефан Урош Први
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Велики. Поучен последицама најезде Монгола на југои-
сточну Европу и Србију средином 13. века, дао је да се
изгради магличко утврђење како би фортификација пред-
стављала једну од најзначајнијих и најпоузданијих препре-
ка потенцијалним нападачима са севера. 

Поједини стручњаци сматрају да је један од мотива
краља Стефана Уроша Првог да изградњи утврђење упра-
во потреба да заштити своју задужбину и гробно место –
манастир Сопоћане, код данашњег Новог Пазара.

Без обзира на опречна мишљења о настанку града,
Маглич је постао једно од значајних војних, политичких,
трговачких, културних и црквених средишта у средњове-
ковној Србији. Имао је изузетан географски положај, јер
се налазио на важном трговачком, караванском путу, који
је водио из оновремене средишње Србије ка приморју,
посебно древном Дубровнику. 

Како је српска средњовековна краљевина у другој
половини 13. и у првој половини 14. века доживела раздо-
бље континуираног јачања и ширења територије у правцу
југа, тако је и Маглич постепено губио значај као својеврсна
утврда у непосредној близини северне границе државе, да
би с временом прерастао у моћни и утврђени град у њеном
средишту. Услед јачања државе и њеног територијалног
проширења, посебно током прве половине 14. века, утврђе-
ње је добило и функцију која га је у потпуности издвајала у
односу на све остале утврђене градове средњовековне
Србије. Постао је refu gi um (утврђено склониште) српских
архиепископа, нарочито једног од њих.

Процват магличког града везује се за једну од најзна-
чајнијих личности немањићке Србије – српског архиепи-
скопа Светог Данила Другог (1270–1337). Тај изузетни
црквени достојанственик и државник био је игуман мана-
стира Хиландар, архијереј епископија бањске и хумске, да
би 1324. године изабран за једанаестог по реду чувара

трона Светог Саве, односно архиепископа српског. Нео-
бично образован, посебно умешан у државним и дипло-
матским, као и у ратничким вештинама (у историји је забе-
лежена његова успешна одбрана Хиландара на кога су
насртали Каталани), Данило Други био је особа од повере-
ња српских краљева Стефана Уроша Другог Милутина,
Стефана Уроша Трећег Дечанског, те краља и цара Стефа-
на Уроша Четвртог Душана (Силног).

Током раздобља када се налазио на челу српске
цркве, архиепископ Данило Други одабрао је Маглич како
би се у њему населио и од њега начинио верски и култур-
ни центар тадашње Србије. У том периоду град доживља-
ва „златно доба”, будући да је проширен, ојачан и укра-
шен новом световним и сакралним грађевинама.

Осам кула и две капије

Маглички град обухватао је осам кула повезаних
бедемима, а у његову унутрашњост, која се простирала на
око 2.190 метара квадратних, улазило се кроз две градске
капије. Пратећи природни распоред терена, Маглич је
имао изразито издужену основу и простирао се правцем
југозапад–североисток. С три стране брдо на коме се
утврда и данас налази окружује река Ибар, док се на
четвртој страни, крајњем североисточном крају налазио
шанац усечен у природну стену. Изнад шанца уздизала се
моћна донжон кула с такозваним Малим градом. Било је то
средиште средњовековног Маглича и последња одступни-
ца браниоцима и житељима у случају да непријатељ про-
дре у тврђаву. Материјал од кога су саграђени донжон
кула и Мали град добијен је управо копањем одбрамбеног
шанца. На супротном, југозападном крају биле су смеште-
не једна уз другу три куле, које су контролисале прилаз
низ реку Ибар, чије је корито неколико километара пре
Маглича готово праволинијско. 
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У утврђени град улазило се кроз капију смештену на
северном бедему између двеју кула, док се други улаз
налазио насупрот ње, у трећој кули. Унутар утврде изгра-
ђено је неколико грађевина смештених целом дужином
западног бедема, као и две цистерне, издубљене у стени.
По једна цистерна с пијаћом водом налазила се у Великом
и Малом граду.

Бедеми утврде дуги су 270 метара, док им је ширина
око 2 метра с грудобраном ширине од око 55 центимета-
ра. Стаза је с унутрашње стране заштићена дрвеном
оградом, док је њена висина око седам метара.

Унутрашњост свих осам кула у тврђави има дрвене
спратове и степенице. Три куле су у потпуности изграђе-
не од чврстог материјала (камен), док су остале, с три
стране, саграђене од камена, а четврта страна, која је
била окренута ка унутрашњости, није постојала. Куле су
високе између 10 и 12 метара. Биле су квадратног облика,
али тростране и шупље с унутрашње стране.

У приземљу треће куле налазила се мала капија чија
је основна намена било прављење испада из тврђаве у
време опсаде. Налазила се у непосредној близини цркве
посвећене Светом Ђорђу Победоносцу.

Приземље четврте куле надовезивало се на објекат
намењен смештају оружане посаде, који се налазио у
непосредној близини здања у коме је боравио старешина
утврде, односно архиепископ Данило Други. Објекат у
коме је у раздобљима мира боравила оружана посада твр-
ђаве, поседовао је излаз на бедем ка трима кулама на југо-
западном делу фортификације.

Унутар моћних камених зидова магличког града нала-
зило се неколико значајних објеката.

Палата, односно здање у коме је живео заповедник
тврђаве, била је смештена у западном делу утврде, уз
ивицу пете куле. Реч је о згради изразито правоугаоне
основе, димензија 17 × 8 метара, с високим кровом на две
воде. Главна дворана била је смештена у нивоу земље и у
њу се улазило кроз врата која су се налазила на источном
зиду. Улаз у објекат налазио се на његовој средини и кра-
сила су га два прозора. Из главне дворане посебна врата
водила су ка објекту намењеном смештају оружане поса-
де, који се на њу надовезивао уз пету кулу. Испод дрвеног
патоса дворане смештен је подрум до кога се стизало
засвођеним басамцима у северном делу здања.

Црква посвећена Светом Ђорђу Победоносцу, рано-
хришћанском ратнику и мученику, коме је утврђени
Маглич био и посвећен, имала је правоугаону основу,
димензија 14,5 × 3,5 метара. И данас се може уочити
њена полукружна олтарска апсида и отворени егзонер-
текс (спољашна припрата) с луковима. Богомоља се нала-
зила између здања у коме је боравио заповедник тврђаве
и треће куле.

Бунар, намењен обезбеђивању питке воде житељима
и оружаној посади Маглича у миру, а посебно током рат-
них дешавања и опсада, налазио се на платоу испред
богомоље и бедема Малог града. Био је кружне основе, а
настао је издубљивањем живе стене. Резервоар за воду
налазио се уз прву кулу, унутар бедема Малог града.

Слабљење утврде

После вишедеценијског процвата Маглич је доживео
период постепеног слабљења и губљења значаја. Није позна-
то када је тачно град потпао под власт Турака, али се претпо-
ставља да је то уследило убрзо по коначном паду српске
деспотовине 1459. године. У отоманском раздобљу град је
постао средиште истоимене нахије. Некада моћна утврда и
важно средиште, у наредним вековима изгубила је значај. У
српске руке поново је дошао у доба кнеза Милоша Великог. 

По окончању Првог светског рата тврђава је делимично
санирана, захваљујући прилозима и раду становника из њене
околине, о чему данас сведочи остатак плоче постављене том
приликом. Већи конзерваторски радови изведени су крајем
осамдесетих година прошлог века када су постављене и дрве-
не степенице, ограде, спратови и дрвена терасица на осмој
кули. Нажалост, убрзо су престали даљи напори да се зауста-
ви пропадање и доврши обнова тврђаве, која монументално
делује свима који поред ње пролазе путујући живописном
долином Ибра.

У наше време утврђени Маглич представља атракцију за
посетиоце иако је потребно приступити обимним радовима
на извођењу мера заштите и омогућавању несметаног и без-
бедног боравка туриста унутар градских бедема. 

Источни бедем потпуно је обновљен, западни је до пола
зарушен, док је на северном грудобран до пола разрушен,
али је стаза опстала. Основе зида који је раздвајао Мали
град, на којој су прва кула и резервоар, данас се једва назиру.
Већина кула је у добром стању, осим друге и пете, али су
врхови с грудобраном обновљени само на шестој и осмој.
Дрвеним спратовима, степеницама, оградама и терасицама,
постављеним крајем прошлог века дуж кула и бедема на
источној и јужној страни, полако пролази време што пред-
ставља опасност за посетиоце. Дуж читавог западног зида
виде се остаци здања која су се ту налазила. Најбоље је очу-
ван објекат за боравак заповедника тврђаве, наспрам кога се
уочавају остаци цркве.

Иако упечатљив по положају и фортификацијским карак-
теристикама, као и богатој и узбудљивој историји, древни
Маглич представља само још један у низу заборављених и
добрим делом запуштених српских средњовековних утврђе-
них градова. ƒ

Дејан РИСТИЋ

ДОНЖОН КУЛА

У донжон кулу улазило се кроз врата смештена изнад
нивоа бедемских грудобрана, до којих се долазило дрве-
ним степеницама. Имала је облик неправилног шестоугла.
У основи се налазио правоугаоник (9,5 × 10 метара) на чију
је четврту страну (источну, односно спољну) била додата
половина правилног осмоугла, полупречника око шест
метара. Својом висином од 20 метара доминирала је
магличким градом. У кулу се улазило дрвеним степеница-
ма, које су се лако могле уклонити у случају опасности. Од
улазног спрата, степенице су водиле до још два спрата.
Истовремено, другим дрвеним степеништем приступало
се на спрат који је представљао врх куле, у којој није било
отвора (излаза, прозора, пушкарница). 



Медија центар „Одбрана” додељује Новинарску награду
„Иван Марковић”за најбоље медијско извештавање о
активностима Министарства одбране и Војске Србије.

Циљ награде јесте подстицање новинара који прате
активности Министарства одбране и Војске Србије на ква-
литетно извештавање у домаћим писаним и електронским
медијима, афирмација и јавна верификација њиховог ствара-
лаштва, као и сећање на Ивана Марковића, једног од најда-
ровитијих војних новинара и уредника у листу „Војска”, који
је 2003. изненада преминуо у 43. години живота. 

О додели Новинарске награде „Иван Марковић”, по
посебном Правилнику, одлучује жири од пет чланова.

Награда се додељује у виду Плакете и уручује на свеча-
ности поводом Дана Медија центра „Одбрана” – 24. јануара. 

Право учешћа на конкурсу имају сви професионални
новинари који раде за медије на територији Републике Срби-
је, без обзира на њихов формални статус.

За новинарску награду не могу конкурисати новинари
запослени у Медија центру „Одбрана” и Управи за односе са
јавношћу Министарства одбране и прилози објављени у
магазину „Одбрана”.

ПРОПОзиЦиЈЕ
1.Сваки учесник на конкурсу може доставити један

оригинални рад.
2.У случају да је кандидатура израз тимског рада, може

да укључи највише пет особа.
3.На конкурс се шаљу прилози (интервјуи, чланци,

коментари, репортаже, радио и ТВ емисије) о активностима
Министарства одбране и Војсци Србије који су штампани или
емитовани у средствима јавног информисања Републике
Србије у периоду од 1. јануара до 31. децембра 2015. године.

4.Достављени материјали не враћају се учесницима
конкурса. 

5.Пријаве с оригиналним штампаним текстом, исечци-
ма или фотокопијама написа, тонским и видео записима
достављају се до 31. децембра 2015, лично или препоруче-
ном пошиљком на адресу: Медија центар „Одбрана”, Браће
Југовића 19, 11000, Београд с назнаком – За Конкурс за Нови-
нарску награду „Иван Марковић”.

6.Пријаве пристигле после тог рока жири неће разма-
трати. 

7.За пријаву кандидата из штампаних медија важно је
да се на фотокопији или скенираном тексту јасно види лого
новине, потпис аутора и датум објављивања. Телевизијски

новинари треба да доставе стандардну VHS касету или DVD
са материјалом за конкурс. Радио-новинари прилоге доста-
вљају на аудио-касети или CD у MP3 формату. Прилог обја-
вљен на интернету треба доставити на DVD у HTML форма-
ту. Такође, треба доставити и интернет адресу на којој се
може погледати материјал намењен за конкурс. Касете, DVD
и CD треба да буду јасно обележени, с именом и презиме-
ном кандидата и назнаком дужине трајања прилога.

8.Уз пријаве је потребно доставити кратку биографију
аутора прилога, потврду о статусу аутора у медијима у који-
ма су објављени прилози (потврда о радном статусу или
хонорарном ангажману), адресу, телефон и и-мејл аутора.

9.Жири ће разматрати кандидатуре на основу квалите-
та медијског извештавања о Министарству одбране и Вој-
сци Србије, а приликом одлучивања у обзир ће узимати и
опште новинарске критеријуме, истраживачки рад, стил
писања, утицај, јавну корист, оригиналност и креативност.

10. Жири задржава право да одбије учешће на конкур-
су уколико буде сматрао да достављени материјал није у
складу с пропозицијама.

11. Медија центар „Одбрана” задржава право да нају-
спешније прилоге на конкурсу објави у магазину „Одбрана”
и на интернет презентацијама Министарства одбране и Вој-
ске Србије, те да сав достављени материјал користи ради
даљег промовисања Војске Србије и Новинарске награде. 

12. Пријава за конкурс биће доступна на веб-сајту
Медија центра „Одбрана” www.odbra na.mod.gov.rs 

Све остале информације о конкурсу и условима пријаве
могу се добити телефоном на број 011/3241-257 или елек-
тронском поштом на адреси: odbra na @mod.gov.rs. ƒ

К О Н К У Р С

за НОвиНаРСКУ НагРадУ
„иваН МаРКОвић” 
за 2015. гОдиНУ
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79иЗбОр 
нАјбОЉеГ СПОртиСте
и СПОртСке екиПе 
ВОјСке Србије 
У 2015. ГОдини

Медија центар „Одбрана”, поводом Дана установе – 24.
јануара, прогласиће најбољег спортисту и спортску еки-
пу Војске Србије у 2015. години. 

Желимо да задатак поверен стручном жирију буде што
тежи, а да признање и награда припадну спортистима чији су
резултати заслужили највише пажње и поштовања. 

Зато је важно да сви они који прате војни спорт и они
који се њиме баве не забораве да од њихових пријава зави-
си да ли ће најбољи бити заиста и изабрани.

Жири, који ће бити састављен од најбољих познавалаца
војног спорта, као и сваке године, пажљиво ће прегледати све
приспеле пријаве и одабрати најбоље. Пехари ће бити уручени
на свечаности поводом Дана Медија центра „Одбрана” у Дому
Војске Србије у Београду, 24. јануара 2016. године.

Пропозиције конкурса се нису мењале.
За звање Спортиста године Војске Србије 2015. и Спорт-

ска екипа Војске Србије 2015. године могу конкурисати офи-
цири, подофицири, цивилна лица на служби у Министарству
одбране и Војсци Србије, кадети Војне академије, ученици Вој-
не гимназије, професионални војници и војници на добровољ-
ном служењу војног рока.

Исти принципи важе и за екипе, чији чланови треба да
припадају једној од наведених категорија.

Предлоге могу слати команде, јединице, установе, војне
школе и друге образовне институције, спортски савези, клу-
бови, секције и појединци.

Ваше предлоге можете послати до 31. децембра 2015. на
адресу: Редакција магазина „Одбрана” (За избор спортисте
године), Браће Југовића 19, 11000 Београд или на и-мејл: odbra -
na @mod.gov.rs. 

Пријава треба да садржи податке о појединцу/спортској
екипи и три најбоља резултата у спортској дисциплини у којој
се појединац/екипа такмичи.

Желимо да у нашу редакцију пристигне што већи број
квалитетних пријава, зато што верујемо да ће ова традицио-
нална награда бити подстицај развоју војног спорта и физичке
културе свих припадника Војске Србије. ƒ

АкцијА МедијА центрА 

„ОдбрАнА”



У Ваздухопловном заводу „Мома Станојловић” 
Батајница / РВ и ПВО, место службовања Батајница:
1. механичар за возила точкаше у Одељењу за дефек-

тацију Погона за ремонт мототехничких средстава
Сектора за ремонт средстава ПВО и МТС, ВКВ, ЕС
62102, група радног места 06 и 660 бодова, један
извршилац;

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .
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ГЕНЕРЛАШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

pас пи су је

ИНТЕРНИ КОН КУРС
за попуну радних места војних службеника 

и намештеника у Војсци Србије у радни однос 
на неодређено време:

РЕПУБЛИКА СРБИЈА
МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ 

објављује

ЈАВНИ КОН КУРС
за пријаву кандидата за добровољно служење

војног рока са оружјем
и курс за резервне официре Војске Србије

1. ПРАВО ПРИЈАВЉИВАЊА НА ДОБРОВОЉНО
СЛУЖЕЊЕ ВОЈНОГ РОКА СА ОРУЖЈЕМ И КУРС 
ЗА РЕЗЕРВНЕ ОФИЦИР

На добровољно служење војног рока са оружјем
у Војсци Србије могу се пријавити кандидати
мушког и женског пола који у 2016. години навр-
шавају од 19 до 30 година. 

ОПШТИ УСЛОВИ:
1) да је држављанин Републике Србије;
2) да се не води кривични поступак односно да није

правноснажно осуђиван за кривично дело за које се
гони по службеној дужности;

3) да није осуђиван на казну затвора од најмање шест
месеци;

4) да је здравствено способан за војну службу;
5) да није одслужио војни рок са оружјем и
6) да има место пребивалишта на територији Републи-

ке Србије.
Поред општих, кандидат за слушаоца курса за резер-

вне официре мора испуњавати и следеће услове:
7) да има завршену високу школу одговарајуће струке

од значаја за Војску Србије (основне академске сту-
дије или основне струковне студије);

8) да испуњава услове прописане за регруте који се упу-
ћују у посебне јединице Војске Србије и

9) да има позитивну безбедносну проверу.

2. ПОДНОШЕЊЕ ПРИЈАВЕ И ПОТРЕБНА ДОКУМЕНТАЦИЈА

Пријаву за добровољно служење војног рока са оружјем у Вој-
сци Србије кандидат подноси центру Министарства одбране
за локалну самоуправу, према месту пребивалишта.

Кандидат који има боравиште у иностранству пријаву
може поднети надлежном дипломатско-конзуларном пред-
ставништву Републике Србије у иностранству.

Кандидат који се пријавио за добровољно служење вој-
ног рока са оружјем дужан је да испуни образац пријаве и
приложи: 
1) доказе о испуњавању општих услова јавног огласа,

изузев тачака 4) и 5);
2) фотокопију личне карте или пасоша (оригинал доку-

мента на увид); 
3) фотокопију дипломе о завршеној школи (оригинал

документа на увид) и
4) биографију.

Кандидат за резервног официра уз пријаву за курс при-
лаже и следеће доказе:

5)уговор са Министарством одбране о стипендирању,
ако је био војни стипендиста и

6)писану сагласност за безбедносну проверу за упући-
вање у посебне јединице Војске Србије.

Образац пријаве за добровољно служење војног рока
са оружјем кандидат добија у центру Министарства одбра-
не за локалну самоуправу и он садржи: име и презиме, име
оца, датум рођења, адресу становања, стручну спрему, зна-
ња и вештине, као и друге податке о кандидату.

3. ИЗБОР КАНДИДАТА ЗА ДОБРОВОЉНО СЛУЖЕЊЕ
ВОЈНОГ РОКА СА ОРУЖЈЕМ И КУРС ЗА РЕЗЕРВНЕ 
ОФИЦИРЕ У ВОЈСЦИ СРБИЈЕ

Утврђивање коначне ранг-листе кандидата за упућива-
ње на добровољно служење војног рока са оружјем и курс
за резервне официре врше регионални центри Министар-
ства одбране, на основу предлога центара Министарства
одбране за локалну самоуправу, након обављених лекарских
и других прегледа и психолошких испитивања кандидата у
овлашћеним војноздравственим установама.

Избор потребног броја кандидата са утврђене коначне
ранг-листе врше комисије регионалних центара Министар-
ства одбране, у складу са Планом упута кандидата у центре за
обуку и курс за резервне официре за одређени упутни рок.

4. ЗАКЉУЧИВАЊЕ УГОВОРА

Изабрани кандидати за добровољно служење војног
рока са оружјем и курс за резервне официре потписују уго-
вор са Министарством одбране, којим се уређују међусобна
права и обавезе везане за добровољно служење војног рока,
који обавезно садржи почетак и завршетак добровољног
служења војног рока са оружјем, услове живота и рада, нов-
чана примања, услове прекида добровољног служења војног
рока са оружјем и накнаду трошкова у случају неоправданог
прекида добровољног служења војног рока са оружјем.

Све додатне информације у вези са добровољним слу-
жењем војног рока са оружјем могу се добити у центру
Министарства одбране за локалну самоуправу у месту пре-
бивалишта, надлежном дипломатско-конзуларном представ-
ништву Републике Србије у иностранству и на интернет пре-
зентацији www.budi pro fe si o na lac.rs.

Јавни оглас за пријаву кандидата за добровољно служе-
ње војног рока са оружјем у Војсци Србије у 2016. години је
стално отворен, а рангирање кандидата ће се вршити пери-
одично, у складу са упутним роковима. ƒ
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2. механичар за возила точкаше у Одељењу специјал-
не технике и судова под притиском Погона за
ремонт мототехничких средстава Сектора за ремонт
средстава ПВО и МТС, ВКВ, ЕС 62102, група радног
места 06 и 660 бодова, један извршилац;

3. механичар за возила точкаше у Одељењу аутомеха-
ничарском Погона за ремонт мототехничких сред-
става у Сектора за ремонт средстава ПВО и МТС,
ВКВ, ЕС 62102, група радног места 06 и 660 бодова,
место службовања Батајница, три извршиоца;

4. чувар у Одељењу чуварском Службе чуварског и про-
тивпожарног обезбеђења Сектора за оперативне
послове, ССС, ЕС 61003, група радног места 10 и 465
бодова, један извршилац; 

5. лимар у Одсеку за оправку структуре ваздухоплова
у Одељењу за оправку структуре ваздухоплова и
радове Погона за оправку структуре и агрегата вазду-
хоплова Сектора за ремонт ваздухоплова, КВ, ЕС
62143, група радног места 09 и 510 бодова, један
извршилац;

6. столар у Одељењу за занатске радове у Погону за
ремонт мототехничких средстава Сектора за ремонт
средстава ПВО и МТС, КВ, ЕС 62149, група радног
места 09 и 500 бодова, један извршилац;

7. механичар за возила точкаше у Одељењу ремонта РС
НЕВА М1Т Погона за ремонт средстава ПВО Сектора
за ремонт средстава ПВО и МТС, КВ, ЕС 62102, група
радног места 08 и 545 бодова, један извршилац;

8. металофарбар у Одсеку фарбаре Погона површин-
ске заштите и синтеровања Сектора производње, КВ,
ЕС 62144, група радног места 09 и 510 бодова, један
извршилац;

9. чувар у Одељењу чуварском Службе чуварског и про-
тивпожарног обезбеђења Сектора за оперативне
послове, НКВ, ЕС 61001, група радног места 13 и 270
бодова, један извршилац;

10. радник за спремање просторија у Одељењу за одр-
жавање чистоће просторија Сектора за логистику и
набавке, НКВ, ЕС 61001, група радног места 13 и 250
бодова, четири извршиоца;

11. бравар у Одсеку за оправку стајног трапа и елиса у
Одељењу за оправку агрегата ваздухоплова, стајног
трапа и елиса Погона за оправку структуре и агре-
гата ваздухоплова Сектора за ремонт ваздухоплова,
КВ, ЕС 62140, група радног места 09 и 510 бодова,
један извршилац;

12. механичар за возила точкаше у Одсеку надзвучне
авијације Погона за испитивање ваздухоплова Сек-
тора за ремонт ваздухоплова, ВКВ, ЕС 62102, група
радног места 06 и 660 бодова, један извршилац.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да су кандидати пунолетни држављани Републике

Србије,
– да имају одговарајућу стручну спрему за радно

место на које конкуришу, односно да имају прописано
образовање за формацијско место на које конкуришу

– да су безбедносно проверени и да немају
безбедносних сметњи за пријем у службу,

– да нису негативно оцењивани у току службе,
– да се налазе на служби у Министарству одбране или

Војсци Србије у својству професионалног војника.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– радно место на редном броју 1, 2, 3 и 12:

ƒ завршена средња школа за мототехничка зани-
мања, поседовање одговарајућег 5. степена
стручне спреме (ВКВ), односно специјализација;

– радно место на редном броју 4:
ƒ завршена средња школа у трајању од 4 године;

– радно место на редном броју 5:
ƒ завршена средња школа у трајању од 3 годи-

не за раднике металске струке;
– радно место на редном броју 6:

ƒ завршена средња школа у трајању од 3 годи-
не за раднике столарске струке;

– радно место на редном броју 7:
ƒ завршена средња школа у трајању од 3 годи-

не за раднике мототехничког занимања;
– радно место на редном броју 8:

ƒ завршена средња школа у трајању од 3 годи-
не за КВ раднике;

– радно место на редном броју 9 и 10:
ƒ завршена основна школа; 

– радно место на редном броју 11:
ƒ завршена средња машинска школа у трајању од

3 године за КВ раднике металске струке.

НАЧИНА КОНКУРИСАЊА И ПОДНОШЕЊА
ПРИЈАВЕ

Кандидати молбе подносе јединицама–установама у
којима се налазе у служби, са назнаком за које формациј-
ско место конкуришу. 

У пријави мора да буде недвосмислено наглашено на
које радно место конкурише. Зависно од тога на колико
радних места конкурише, кандидат доставља један при-
мерак оригиналне документације и потребан број копија
(оверава их овлашћено лице у команди јединице у којој
се кандидат налази на служби).Пријаве у којима није
наведено за које радно место кандидат конкурише неће
се разматрати.

Команде јединица–установа примљене молбе слу-
жбеном поштом достављају јединици у којој се налази
формацијско место за које кандидати конкуришу.

Уз пријаву за конкурс, која треба да садржи основне
личне податке, адресу и контакт телефон, претпоставље-
ној команди или јединици–установи у којој су на служби
кандидати достављају 

– кратку биографију, 
– уверење о држављанству (оригинал или копија овере-

на у суду или општини, не старије од 6 месеци),
– извод из матичне књиге рођених (оригинал или копија

оверена у суду или општини – не старији од шест месе-
ци уколико није нов образац),

– оверену фотокопију дипломе о стеченом образовању
(оригинал или копија оверена у суду или општини),

– оверене копије сведочанства за завршен сваки разред
средње школе, а за формацијска места за које је про-
писан НКВ  оверену копију сведочанства о завршеној
основној школи,

– мишљење и сагласност претпостављеног старешине на
положају команданта батаљона, њему равног или вишег,

– попуњен и оверен образац и сагласност за извршење
безбедносне провере (тражити га у команди јединице
у којој се кандидати налазе у служби),
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– потврду надлежног старешине да кандидат нема нега-
тивних службених оцена,

– оверен картон основних личних података (КОЛП).
Команде јединица–установа, примљене молбе, слу-

жбеном поштом достављају на адресу:
ВЗ „Мома Станојловић”
Улица пуковника Миленка Павловића број 160
11273 Батајница
са назнаком „За конкурс за пријем у службу”.
Кандидати који уђу у најужи избор, пре пријема на

тражено радно место, а на захтев комисије за избор,
доставиће лекарско уверење о здравственој способности.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК
Изборни поступак ће се спровести само међу кан-

дидатима који испуњавају све услове конкурса.
Са свим кандидатима међу којима се спроводи

изборни поступак конкурсна комисија обавиће разговор,
након чега ће кандидати бити упућени на психолошко
тестирање у надлежне војноздравствене установе. Уко-
лико кандидат не задовољи на психолошкој процени,
искључује се из даље селекције. 

За кандидате који испуњавају услове конкурса и
задовоље критеријум психолошке процене, уз њихову
писану сагласност, биће извршена безбедносна прове-
ра.Кандидати који уђу у најужи избор пре пријема у радни
однос доставиће лекарско уверење о здравственој спо-
собности.

Позив за разговор и остала обавештења достављају
се кандидату на адресу која је наведена у пријави на кон-
курс, односно на адресу јединице–установе у којој је
лице на служби.

Сагласно одредби члана 125. Закона о Војсци Срби-
је, између кандидата који испуњавају опште и посебне
услове конкурса, првенство под једнаким условима има
супружник, односно члан породице погинулог професио-
налног припадника Војске Србије, погинулог или умрлог
од последица повреда задобијених у вршењу службе у
војсци Србије и супружник професионалног припадника
Војске Србије премештеног из једног у друго место слу-
жбовања.

Одлуку о пријему донеће надлежни старешина и о
њеном садржају биће обавештени сви кандидати који
учествују у изборном поступку. 

Рок за подношење пријава је 8 дана од дана обја-
вљивања.

Неблаговремене, недопуштене, неразумљиве или
непотпуне пријаве, уз које нису приложени сви потребни
докази на тражени начин, неће се узимати у разматрање
и биће одбачене закључком против кога се може изјавити
жалба. 

Додатне информације могу се добити на телефон
011/3716-065 (војни службеник ппк  Дарко Љутић) и на
сајту Министарства одбране Републике Србије
(www.mod.gov.rs) и Војске Србије (www.vs.rs) ƒ
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